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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Π’

Τετάρτη 17 Ιανουαρίου 2024



Αθήνα, σήµερα στις 17 Ιανουαρίου 2024, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.01’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡ-
ΔΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα.
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Σπυρίδων Κουλκουδίνα, Βουλευτή Πιερίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ A’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Π’

Τετάρτη 17 Iανουαρίου 2024



8712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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8714 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8716 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Π’ - 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 8721



8722 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8724 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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8726 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας: «Κύρωση της Συµφωνίας ανάµεσα
στην Ελληνική Δηµοκρατία και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχε-
τικά µε τη συνδροµή και τη συνεργασία στον τοµέα της Πολιτικής
Προστασίας».

Προτού ξεκινήσουµε, θα ήθελα να κάνω µια ανακοίνωση προς
το Σώµα, που αφορά το εν λόγω νοµοσχέδιο:

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Κλιµατικής
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας: «Κύρωση της Συµφωνίας ανά-
µεσα στην Ελληνική Δηµοκρατία και την Πορτογαλική Δηµοκρα-
τία σχετικά µε τη συνδροµή και τη συνεργασία στον τοµέα της
Πολιτικής Προστασίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στην Ολοµέλεια µε τη διαδικα-
σία του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής δηλαδή,
µπορούν να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κύ-
ρωσης της συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την
προϋπόθεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής τους Οµάδας.

Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος συζήτησης.
Συµφωνεί το Σώµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συµφώνησε το Σώµα.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµα-

χία ο κ. Συµεών Κεδίκογλου για πέντε λεπτά. 
ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Συζητάµε σήµερα την κύρωση αυτής της συµφωνίας που προ-

άγει τη συνεργασία ανάµεσα στις δύο χώρες, τη χώρα µας και
την Πορτογαλία. Αποτελείται από δεκαπέντε άρθρα. Είχε ήδη
συµφωνηθεί έναν χρόνο πριν στη Λισαβόνα και σχετικά γρήγορα
µε άλλες παρόµοιες συµφωνίες έρχεται προς κύρωση στην ελ-
ληνική Βουλή. Δεν διαφέρει από άλλου είδους τέτοιες συµφω-
νίες, ακολουθεί το τυπικό, µε την κλασική δοµή, τα δεκαπέντε
άρθρα από τα οποία αποτελείται. Αναφέρει και ορίζει ότι ο κάθε
όρος, το µεγάλο ατύχηµα, η καταστροφή, το αιτούν µέρος και
τα λοιπά. Μιλάει για τις δαπάνες της συνεργασίας, πώς πληρώ-
νονται, ποιο µέρος τις λαµβάνει, σε ποιες περιπτώσεις.

Αυτό που ίσως θα ήθελα να επισηµάνω, για να µην αναφερθώ
σε όλα τα άρθρα που νοµίζω ότι θα ήταν και χάσιµο χρόνου, αλλά
και δεν θα είχε ενδιαφέρον για το Σώµα, είναι το άρθρο 6 όπου
µιλάει για µια συγκρότηση της κοινής επιτροπής για τον συντο-
νισµό από εκπροσώπους των αρµόδιων αρχών και θα έχει ενδια-
φέρον να δούµε πώς γίνεται αυτή η συγκρότηση, µε τι κριτήρια
από ποιους και µε τη διάρκεια. 

Είναι σηµαντικό, µια µικρή λεπτοµέρεια ίσως. Μου έκανε εντύ-
πωση, όπως ανέφερα και στη συζήτηση στην επιτροπή το τι συ-
νυπογράφουν δέκα Υπουργοί. Ναι καλά ακούσατε, δέκα
Υπουργοί γι’ αυτή εδώ τη συµφωνία και το κόστος, όπως αναφέ-
ρεται από την έκθεση του Λογιστηρίου του Κράτους είναι 24.000
ευρώ τον χρόνο, πράγµα το οποίο θα έλεγα ότι είναι µάλλον ένα
µικρό ποσό αν σκεφτούµε ότι αφορά κοινές ασκήσεις, αλλά είναι
ένα ποσό αρκετό και µάλλον για τέτοιου είδους ανάγκες προοι-
ωνίζεται, για ανάγκες που έχουν να κάνουν µε ταξίδια από τη µία
χώρα στην άλλη των επιτροπών.

Στο σηµείο αυτό, επειδή ακούσαµε πρόσφατα τη συζήτηση ότι
περίπου η χώρα µας τα τελευταία χρόνια έχει κάνει δέκα, περί-
που, τέτοιες συµφωνίες µε ένα κόστος το οποίο µπορεί για κά-
ποιους να είναι µικρό, αλλά οφείλουµε να φροντίζουµε και για το
τελευταίο ευρώ του Έλληνα φορολογούµενου, θα έχει ίσως
νόηµα να γίνεται µια αξιολόγηση τουλάχιστον κάθε τριετία κατά
πόσον αποδίδουν τέτοιου είδους συνεργασίες, κατά πόσο δη-
λαδή είναι ουσιαστικές και δεν είναι κάποιες τυπικές συνεργα-
σίες που εµάς µας κάνουν να αισθανόµαστε καλύτερα, ότι

επιτελούµε κάποιο έργο στο κοµµάτι της κλιµατικής αλλαγής,
αλλά δεν είναι τίποτα άλλο από ανταλλαγή καµµιά φορά ταξιδιών
αναψυχής σε µια εποχή που, ξέρετε, το να πάρεις τα δεδοµένα,
να πάρεις τις βέλτιστες πρακτικές είναι εύκολο στην κοινωνία της
πληροφορίας. Άλλωστε θυµίζω ότι υπήρχε ο µηχανισµός RescEU
από το 2019 νοµίζω, που ακριβώς όρισε η Ευρωπαϊκή Ένωση για
να µπορέσει να βοηθά τέτοιου είδους περιπτώσεις. Προφανώς
η αλληλεγγύη µεταξύ των κρατών είναι κάτι το οποίο είναι χρή-
σιµο και το οποίο πρέπει να υπάρχει -και υπάρχει βεβαίως-, αλλά
στόχος µας θα πρέπει να είναι να ενισχύεται αυτός ο µηχανι-
σµός. 

Παρ’ όλα αυτά πολλές φορές βλέπουµε ότι στην πράξη,
επειδή µιλάµε για µεσογειακές χώρες και είναι πολύ κοινό το
πρόβληµα των πυρκαγιών, έχουµε περιπτώσεις που είτε δυστυ-
χώς το πρόβληµα αυτό ανακύπτει σε όλες τις χώρες, άρα δεν
υπάρχει δυνατότητα να υπάρχει βοήθεια από τη µία στην άλλη ή
πολλές φορές ακόµα και η χώρα µας -το είδαµε και στις πρό-
σφατες πυρκαγιές- για λόγους που καµµιά φορά δεν κατανο-
ούµε, αργεί να κάνει αίτηµα για τέτοιου είδους συνδροµή. 

Βεβαίως η Πορτογαλία έχει πράγµατα να µας πει. Θυµίζω ότι
είχε και αυτή µια µεγάλη καταστροφή µε πυρκαγιές το 2017,
όταν είχε θρηνήσει εξήντα τέσσερα θύµατα. Από τότε κατάφερε
να περιορίσει στο 65% περίπου τις καµένες της εκτάσεις, ενώ
θυµίζω ότι τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας είχαµε καµένες
εκτάσεις πάνω από ενάµιση εκατοµµύριο στρέµµατα. Και αυτό
δείχνει ότι βεβαίως υπάρχει η κλιµατική αλλαγή, αλλά δεν θα
πρέπει να τα αποδίδουµε όλα εκεί και σίγουρα δεν θα πρέπει για
τα όσα συµβαίνουν πολλές φορές σε επίπεδο φυσικών κατα-
στροφών γιατί καµιά φορά είναι και µια βολική δικαιολογία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Μια µικρή ανοχή, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς πρόσφατα είχαµε τον νόµο τον οποίο ψηφίσαµε που ου-

σιαστικά ήρθε σε αντικατάσταση του ν.4662, πράγµα που σηµαί-
νει ότι εκείνος νόµος αντικαταστάθηκε πριν καλά-καλά
εφαρµοστεί. Άρα οµολόγησε η Κυβέρνηση ότι ήταν εξαιρετικά
αναποτελεσµατικός. Κάναµε την κριτική µας και δυστυχώς φο-
βόµαστε ότι και στο µέλλον θα έχουµε παρόµοια προβλήµατα
και µακάρι να διαψευστούµε.

Εκµεταλλευόµενος τον λίγο χρόνο, γιατί πραγµατικά η κύρωση
αυτή δεν προσφέρεται για άλλου είδους επισηµάνσεις, θα ήθελα
να µιλήσω για το κοµµάτι της κλιµατικής αλλαγής, το οποίο και
στη µόδα είναι και βεβαίως δικαιολογηµένα απασχολεί τον παγ-
κόσµιο πληθυσµό, αλλά είναι και κάτι στο οποίο έχουν κάποιοι
χτίσει καριέρες και υπάρχει περισσή υποκρισία. Θυµηθείτε ότι η
πρόσφατη Σύνοδος για το κλίµα έγινε στο Ντουµπάι για τη µεί-
ωση των ορυκτών καυσίµων. Από εκεί και πέρα όµως όσον
αφορά τα διάφορα τζετ τα οποία τζετ τα οποία χρησιµοποιούν
οι διάφοροι που µαζεύονται σε τέτοια συνέδρια για να προστα-
τεύσουν το κλίµα, διάβαζα ότι η χρήση ενός τέτοιου τζετ είναι
δέκα φορές πιο επιβαρυντική για το περιβάλλον από ό,τι για έναν
επιβάτη ενός συµβατικού αεροπλάνου και πενήντα φορές για κά-
ποιον που χρησιµοποιεί τρένο -άλλωστε το 50% των πτήσεων
είναι χωρίς καθόλου επιβάτες- και το 1% του παγκόσµιου πλη-
θυσµού είναι υπεύθυνοι για το 50% των συνολικών εκποµπών
ρύπων. Και µετά, όπως λένε κάποιοι, προσπαθούµε να ανακυ-
κλώσουµε τα καλαµάκια. 

Ένα πρόσφατο παράδειγµα είναι ο γνωστός σε όλους Έλον
Μασκ. Τον προηγούµενο χρόνο επιβάρυνε το περιβάλλον µε εκα-
τόν σαράντα περίπου πτήσεις µε δύο χιλιάδες εκατόν δώδεκα
τόνους διοξειδίου του άνθρακα, εκατόν τριάντα δύο φορές δη-
λαδή παραπάνω από τον µέσο Αµερικανό πολίτη. 

Δυστυχώς και στα θέµατα του περιβάλλοντος -και θα κλείσω
µε αυτά, κύριε Πρόεδρε- η Κυβέρνηση παίρνει κάτω από τη
βάση. Θα θυµίσω ότι είχε συνταχθεί µε το Λαϊκό Κόµµα στο πρό-
σφατο ψήφισµα το οποίο δεν ήθελε να γίνονται αποκαταστάσεις
του φυσικού περιβάλλοντος. Πραγµατικά, ανεξάρτητα από ιδε-
ολογίες, ανεξάρτητα ακόµα και από εξυπηρέτηση συµφερόντων,
δεν µπορώ να καταλάβω πώς κάποιος Ευρωβουλευτής, κάποιο
κόµµα, όταν µάλιστα και στη χώρα µας έχουµε ιδιαίτερες επιβα-
ρύνσεις στον τοµέα αυτό, ψηφίζει να µην γίνονται φυσικές απο-
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καταστάσεις. Ευτυχώς δεν πέρασε αυτή η πρόταση. Οι άλλες
δυνάµεις αντιτάχθηκαν και πέρασε η αντίθετη πρόταση. 

Επίσης, είχαµε τον νόµο Χατζηδάκη που είχε χαρακτηριστεί
περιβαλλοντοκτόνος γιατί θυµίζω ότι ακόµα και σε περιοχές
«NATURA» αν ερχόταν ο επενδυτής και έλεγε ότι η πρότασή του
έχει κάποιες προδιαγραφές µε βάση τα δικά του σχέδια θα µπο-
ρούσε να προχωρήσει σε επένδυση. 

Και τέλος -θα κλείσω µε αυτό- θα αναφέρω τον νόµο του
Υπουργείου Περιβάλλοντος που είδε πρόσφατα το φως της δη-
µοσιότητας, όπως παρουσιάστηκε στο Υπουργικό Συµβούλιο, και
περιµένουµε φυσικά να το δούµε. Είναι ένας νόµος ο οποίος χα-
ρακτηρίστηκε από µέσα της Κυβέρνησης ως νόµος - έκτρωµα
για την εκτός σχεδίου δόµηση, µια ιδιαιτερότητα που δεν κατα-
νοούν τα άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Οι περιβαλλοντικές οργανώ-
σεις είναι όλες στα κάγκελα, αν µου επιτρέπετε τον όρο. Έρχεται
σε µια εποχή που έχουµε έξαρση δόµησης στα νησιά και ο πο-
λεοδοµικός σχεδιασµός είναι αντίθετος ως έννοια µε την εκτός
σχεδίου δόµηση και µέχρι να προχωρήσουµε σε αυτόν τον σχε-
διασµό όπως τον επιδιώκουµε το νόηµα και το µήνυµα είναι «χτί-
στε παντού» και µέχρι να γίνει αυτό θα είναι βεβαίως αδύνατο
µετά να προχωρήσουµε σε κατεδαφίσεις αυθαιρέτων µε βάση
τα drones όπως αναφέρεται στο σχέδιο ή µε τη µεταφορά των
αρµοδιοτήτων από τις αποκεντρωµένες περιφέρειες στο Υπουρ-
γείο. 

Έτσι, λοιπόν, καταλαβαίνουµε, µια και µιλάµε για περιβάλλον
και κλιµατική αλλαγή, ότι το περιβάλλον είναι ενιαίο και τέτοιου
είδους αποφάσεις έχουν να κάνουν και µε την τρωτότητα σε φυ-
σικές καταστροφές και τις συνέπειες που έχουµε στην κλιµατική
κρίση. 

Κλείνω αναφέροντας την έγκριτη «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», που βε-
βαίως ξέρετε ότι δεν ανήκει στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ. Μιλάει για
µια άνευ προηγουµένου στην µεταπολιτευτική ιστορία -το δηµο-
σίευµα είναι της 15ης Ιανουαρίου- πριµοδότηση της δόµησης
εκτός σχεδίου. Οι ειδικοί εκτιµούν ότι η απόφαση αυτή θα οδη-
γήσει σε νέο κύµα τσιµεντώµατος της υπαίθρου µε συνέπειες µη
αναστρέψιµες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Έχετε πει τέσσερις
φορές «κλείνω» και ακόµη να κλείσετε. Πέντε λεπτά είναι ο χρό-
νος.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι είναι ένα
θέµα το οποίο προσφέρεται για να συζητήσουµε για το περιβάλ-
λον.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Πέντε λεπτά είναι ο
χρόνος και έχετε πάει στο οκτώµισι.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Δεν θα σας καθυστερήσω άλλο λοι-
πόν. Απλά θα πω ότι πρέπει επειδή αυτές οι αποφάσεις αφορούν
το µέλλον των παιδιών µας, να είµαστε προσεκτικοί και σε θέ-
µατα περιβάλλοντος ιδιαίτερα ευαίσθητοι. 

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κεδίκογλου.
Καλείται στο Βήµα ο κ. Ανδρέας Πουλάς ειδικός αγορητής του

ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΟΥΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Υπουργείο

Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας ανήκει στον
σκληρό επιχειρησιακό βραχίονα του κράτους. 

Αυτή τη στιγµή στον τοµέα της πολιτικής προστασίας της
χώρας υπάρχουν προβλήµατα και ελλείψεις τα οποία η Κυβέρ-
νηση αντιµετωπίζει µε πρόχειρες και µε αποσπασµατικές λύσεις.
Δυστυχώς οι καταστροφές του καλοκαιριού από τις πυρκαγιές,
αλλά και τον Σεπτέµβριο από τις πληµµύρες, δεν στάθηκαν αρ-
κετές για να καταρτιστεί επιτέλους στη χώρα ένα βιώσιµο µα-
κροπρόθεσµο σχέδιο πολιτικής προστασίας. Συχνά προκύπτουν
γεγονότα που µας προβληµατίζουν για το κατά πόσο οι πολίτες
της χώρας είναι ασφαλείς απέναντι σε φυσικά φαινόµενα και κα-
ταστροφές.

Χθες το πρωί σηµειώθηκε ισχυρή σεισµική δόνηση στον Αργο-
λικό Κόλπο, που έγινε ιδιαίτερα αισθητή σε όλη την Αργολίδα,
αλλά και την Αρκαδία και προκάλεσε και προκαλεί µεγάλη ανη-
συχία στους κατοίκους. Η σεισµική δραστηριότητα συνεχίζεται

και παρ’ όλο που δεν υπάρχει υψηλή σεισµικότητα στην περιοχή,
σύµφωνα µε τους επιστήµονες, θα θέλαµε να επιστήσουµε την
προσοχή της πολιτείας και να ζητήσουµε να προβείτε σε όλες
τις απαραίτητες ενέργειες για τον αντισεισµικό έλεγχο και τη θω-
ράκιση της περιοχής. Πρέπει να ξέρουµε αν υπάρχουν κτήρια
και υποδοµές ευάλωτες σε αυτή τη σεισµική δραστηριότητα.

Ταυτόχρονα είχαµε πληµµύρες στην Ηλεία που στοίχισαν τη
ζωή σε µία γυναίκα -αγνοείται ο σύντροφός της-, γεγονός που
αναδεικνύει για άλλη µια φορά µε τον πλέον τραγικό τρόπο την
έλλειψη αντιπληµµυρικής θωράκισης της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να µπορέσει η χώρα να αν-
τιµετωπίζει αποτελεσµατικά τις προκλήσεις της κλιµατικής κρί-
σης χρειάζονται γενναία και αποφασιστικά µέτρα. Συγκεκριµένα,
πρέπει να αλλάξει το µοντέλο αντιµετώπισης των πυρκαγιών. Η
πυρόσβεση είναι πρώτιστα πρόληψη και µετά κατάσβεση. Εάν
δεν επενδύσουµε στην πρόληψη, θα είµαστε στο ίδιο έργο θεα-
τές. 

Άρα απαιτείται άµεση αξιοποίηση της τεχνολογίας, αλλά και
του ανθρώπινου δυναµικού των Δασαρχείων και της Πυροσβε-
στικής στην κατεύθυνση αυτή. Πρέπει να ολοκληρωθούν το συν-
τοµότερο δυνατόν οι διαγωνιστικές διαδικασίες µέσω του
προγράµµατος «ΑΙΓΙΣ» για την προµήθεια οχηµάτων εναέριας
και επίγειας πυρόσβεσης, ελικοπτέρων, drones, των αισθητήρων
και του συνόλου του τεχνολογικού εξοπλισµού που απαιτείται να
έχει µία σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα στον τοµέα της δασοπυρό-
σβεσης και στα οποία υπολειπόµαστε. 

Έχετε εξαγγείλει την ίδρυση δεκατριών Περιφερειακών Επι-
χειρησιακών Κέντρων Πολιτικής Προστασίας. Πρέπει να στελε-
χωθούν και να λειτουργήσουν άµεσα, το συντοµότερο δυνατόν.
Πρέπει να γίνει καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού
του Πυροσβεστικού Σώµατος. Ποια είναι η πραγµατικότητα σή-
µερα; Τα κενά στο Πυροσβεστικό Σώµα αγγίζουν περίπου τις
τέσσερις χιλιάδες, µαζί µε τις συνταξιοδοτήσεις. Δυόµισι χιλιά-
δες εποχικοί πυροσβέστες µπήκαν στον «πάγο» καθώς πρό-
σφατα δεν ανανεώθηκαν οι πενταετείς συµβάσεις τους και χωρίς
να ληφθεί υπ’ όψιν η εµπειρία και η προϋπηρεσία τους. Οι πυρο-
σβέστες κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου εδώ και καιρό σχε-
τικά µε την ενίσχυση του σώµατος, τη µονιµοποίηση των
συµβασιούχων, την ενίσχυση του εξοπλισµού και την ανανέωση
του άκρως γηρασµένου στόλου των οχηµάτων, ενώ απαιτείται η
οµογενοποίηση του κατακερµατισµένου ανθρώπινου δυναµικού
του Πυροσβεστικού Σώµατος και η χάραξη νέων πρωτοκόλλων
σε κάθε ξεχωριστή περίπτωση. 

Οι αποδοχές των εποχικών πυροσβεστών αγγίζουν µετά βίας
τα 900 ευρώ για έναν πολύτεκνο εργαζόµενο, ενώ για τους µόνι-
µους φθάνουν τα 1.300, παρ’ όλο που από το προεδρικό διά-
ταγµα του 2020 και οι δύο αυτές κατηγορίες των εργαζοµένων
επιχειρούν από κοινού σε πυρκαγιές και σε αστικά συµβάντα. 

Η πρόσφατη προκήρυξη για την ενίσχυση του Πυροσβεστικού
Σώµατος µε εξακόσιους πενήντα νέους δασοκοµάντος της
ΕΜΟΔΕ δεν µπορεί να καλύψει επ’ ουδενί τα οργανικά κενά του
Πυροσβεστικού Σώµατος ούτε να καλύψει τις «τρύπες» σε προ-
σωπικό σε όλη την επικράτεια. Δεν θα πετύχουν τα αναµενόµενα
εάν δεν υπάρχει µια νέα θεώρηση της αξιοποίησης και της λει-
τουργίας του Πυροσβεστικού Σώµατος.

Τέλος, απαιτείται αξιοποίηση της κουλτούρας του εθελοντι-
σµού και αξιοποίηση των εθελοντών πυροσβεστών και των τοπι-
κών κοινωνιών στον τοµέα της πρόληψης και έγκαιρης κινητο-
ποίησης των αρµόδιων αρχών σε περίπτωση κινδύνου και η έγ-
καιρη χάραξη των περιφερειακών σχεδίων Πολιτικής Προστα-
σίας. 

Αναφορικά µε την κύρωση της συµφωνίας ανάµεσα στην Ελ-
ληνική Δηµοκρατία και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχετικά µε
τη συνδροµή και τη συνεργασία των δύο κρατών στον τοµέα της
Πολιτικής Προστασίας, που συζητούµε σήµερα, θα ήθελα να επι-
σηµάνω ότι η υπεύθυνη στάση µιας χώρας απέναντι στην κλιµα-
τική κρίση και την πολιτική προστασία επιβάλλει τις διεθνείς
συνεργασίες και την αξιοποίηση των καλών πρακτικών άλλων
χωρών. Θα πρέπει να προβληµατιστούµε όµως για το γεγονός
ότι ενώ η Ελλάδα και η Πορτογαλία είναι δύο χώρες µε πολλά
κοινά γεωγραφικά, οικονοµικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά,
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ωστόσο διαφέρουν σε µεγάλο βαθµό στον τρόπο µε τον οποίο
αντιµετωπίζουν τα κρίσιµα κοινωνικά ζητήµατα αλλά και τις φυ-
σικές καταστροφές. Οι Πορτογάλοι αποδείχθηκαν πολύ πιο απο-
τελεσµατικοί στην αντιµετώπιση των φυσικών καταστροφών και
άλλαξαν άµεσα και αποφασιστικά το µοντέλο διαχείρισης των
πυρκαγιών.

Κύριε Υπουργέ, είµαστε σαφώς υπέρ των διεθνών συνεργα-
σιών και υπέρ της ενσωµάτωσης καλών διεθνών πρακτικών στην
ελληνική πραγµατικότητα. Εκφράζουµε, λοιπόν, τη θετική µας
άποψη ως προς τη διακρατική αυτή συµφωνία, αλλά παράλληλα
και τη µεγάλη µας ανησυχία για τις κυβερνητικές επιλογές στον
τοµέα της πολιτικής προστασίας µέχρι σήµερα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος

Αλλαγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Πουλά.
Καλείται στο Βήµα η κ. Αφροδίτη Κτενά, ειδική αγορήτρια του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. 
Έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά, κυρία συνάδελφε. 
ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΚΤΕΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν χωρά αµφιβολία ότι η αντιµετώπιση των µεγάλων προβλη-

µάτων της πολιτικής προστασίας, όπως είναι η αντιπυρική προ-
στασία των δασών, η αντιπληµµυρική προστασία, η αντισεισµική
προστασία στην πιο σεισµογενή χώρα της Ευρώπης, η προστα-
σία των κατοικιών, των επαγγελµατικών και βιοµηχανικών χώρων
από µεγάλα ατυχήµατα και πυρκαγιές, όλα αυτά έχουν τεράστια
και επείγουσα σηµασία για την προστασία του πληθυσµού. Μά-
λιστα οι καταστροφές των τελευταίων χρόνων έχουν αναδείξει
µε τον πιο τραγικό τρόπο τα τεράστια προβλήµατα υποστελέχω-
σης, στα οποία αναφέρθηκαν και οι προηγούµενοι οµιλητές, µε
τα απογυµνωµένα δασαρχεία, τις ελλείψεις σε πυροσβέστες που
ούτε και τώρα δεν τους νοµιµοποιείτε, τις εγκληµατικές ελλείψεις
σε εξοπλισµό, την απουσία ολοκληρωµένων και δοκιµασµένων
σχεδίων που όλο επικαιροποιούνται και όλο λειψά είναι.

Και όχι, δεν φταίει καµµία κλιµατική κρίση για όλα αυτά. Είναι
διαχρονικές πολιτικές επιλογές, επιλογές που ακολουθούν πιστά
τη λογική που λέει «κόστος είναι η στελέχωση µε επαρκές και κα-
τάλληλο προσωπικό, κόστος είναι ο εξοπλισµός. Όφελος είναι οι
περικοπές δαπανών, για να δροµολογούνται τα έσοδα από τους
φόρους µας στις τσέπες επενδυτών». Όφελος δηλαδή είναι ό,τι
αποφέρει εµπορικό κέρδος. 

Η συµφωνία που συζητάµε σήµερα, λοιπόν, υπηρετεί ακριβώς
αυτή τη λογική. Και πώς θα µπορούσε να είναι διαφορετικά,
αφού είναι εναρµονισµένη πλήρως µε τις κατευθύνσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης για την πολιτική προστασία, όπως το RescEU,
αλλά και του ΝΑΤΟ για τη στρατιωτικοποίηση της Πολιτικής Προ-
στασίας; Και φυσικά συµπληρώνει το υφιστάµενο θεσµικό πλαί-
σιο στη χώρα µας, όπως διαµορφώθηκε και µετά την ψήφιση του
τελευταίου νοµοσχεδίου πριν τις γιορτές, το οποίο επικαιροποί-
ησε προηγούµενο νόµο της προηγούµενης κυβέρνησης της
Νέας Δηµοκρατίας. Και µάλιστα είχαµε πει και τότε ότι η µόνη
τοµή τελικά που περιείχε αυτός ο τελευταίος νόµος ήταν η αντι-
δραστική ρύθµιση για τη µεταφορά του Αστεροσκοπείου από την
έρευνα στο Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας.

Αυτό λοιπόν το κουτσουρεµένο, ταλαιπωρηµένο, ανεπαρκές,
διαλυµένο δίκτυο της Πολιτικής Προστασίας έρχεται να συνδρά-
µει αυτή η συµφωνία µε την Πορτογαλία. Και πώς θα το κάνει
αυτό; Υπακούοντας και αυτή στο γενικότερο πλαίσιο των κατευ-
θύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επιδιώκει τη µετατροπή
της Πολιτικής Προστασίας και της πρόληψης σε ένα ακόµα κερ-
δοφόρο πεδίο για λίγους, που προβλέπει την άµεση σύνδεση της
επίσηµης κρατικής δοµής µε ιδιωτικούς φορείς, που προβλέπει
την παρουσία ιδιωτών σε διοικητικά κέντρα και στη λήψη αποφά-
σεων κρίσιµων για τη ζωή και την περιουσία του λαού, που προ-
βλέπει πώληση εκπαιδευτικών και ερευνητικών υπηρεσιών, την
κατασκευή υποδοµών πυρασφάλειας µε ΣΔΙΤ και πολλά άλλα. 

Και τελικά, ένα σηµαντικό που κάνει είναι να ανακυκλώνει τις
ελλείψεις µέσων από χώρα σε χώρα, λειψών µέσων παντού, γιατί
σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουµε δραστικές
περικοπές σε κονδύλια που αφορούν τις λαϊκές ανάγκες αντισει-

σµικής, αντιπυρικής και αντιπληµµυρικής θωράκισης. Την ίδια
στιγµή που έχουµε περικοπές, σε όλες τις χώρες έχουµε ενί-
σχυση του µηχανισµού για τις αποκαλούµενες «ανθρωπογενείς
καταστροφές» όπου κατατάσσεται και το προσφυγικό. Την ίδια
στιγµή έχουµε απογείωση των αµυντικών δαπανών. Διακόσια
τριάντα δισεκατοµµύρια έφθασαν το 2023, όσο και το ΑΕΠ της
χώρας µας δηλαδή, οι αµυντικές δαπάνες στην Ευρωπαϊκή
Ένωση και θα εκτιναχθούν τα επόµενα χρόνια. Σαν µέτρο σύγ-
κρισης να πούµε ότι ολόκληρος ο προϋπολογισµός του RescEU
είναι µόλις 2 δισεκατοµµύρια για ολόκληρη την επταετία 2021 –
2027, δηλαδή ούτε 170 εκατοµµύρια τον χρόνο.

Και βέβαια την ίδια στιγµή έχουµε στρατιωτικοποίηση της Πο-
λιτικής Προστασίας, σύνδεση µε σχεδιασµούς και µηχανισµούς
του ΝΑΤΟ. Αυτό προβλέπεται στον ν.4662/2020, άρα έχει παρα-
γάγει αποτελέσµατα εκείνος ο νόµος και δεν ήταν αναποτελε-
σµατικός, όπως λένε κόµµατα της Αντιπολίτευσης. Είχαµε
πρόσφατα, µετά την τελευταία απόφαση του ΚΥΣΕΑ, συγκρό-
τηση νέας διοίκησης υπό το ΓΕΕΘΑ για την πολιτική προστασία. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι στον αναβαθµισµένο ρόλο της πολιτικής
προστασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση µε άλλοθι την κλιµατική
κρίση, λέµε εµείς, και µε προφάσεις περί αλληλεγγύης προβλέ-
πεται η συνεργασία µε στρατιωτικούς και αστυνοµικούς µηχανι-
σµούς για την, όπως λένε, αντιµετώπιση της τροµοκρατίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Έτσι η πολιτική προστασία -τελειώνω σε ένα λεπτό, κύριε Πρό-
εδρε- αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της στρατηγικής της λε-
γόµενης εσωτερικής και εξωτερικής ασφάλειας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του ΝΑΤΟ, µια στρατηγική σύµφωνα µε την οποία
οι κοινωνικές ή και οικονοµικές διαταραχές είναι ζητήµατα πολι-
τικής προστασίας. Με απλά λόγια, µια απεργία ή ένα µπλόκο σε
έναν δρόµο, µια λαϊκή κινητοποίηση θα είναι µια ανθρωπογενής
καταστροφή για την αντιµετώπιση της οποίας µπορεί να ζητηθεί
συνδροµή και άλλης χώρας. 

Άρα λοιπόν εµείς θα καταψηφίσουµε τη συµφωνία και το ένα
σηµείο που µας απασχολεί και στο οποίο στεκόµαστε είναι ακρι-
βώς ότι τα τεράστια κενά υποδοµών και στελέχωσης δεν καλύ-
πτονται µε τέτοιες συµφωνίες. Αντίθετα, επιταχύνουν τη
µετατροπή της πολιτικής προστασίας σε κερδοφόρο εµπόρευµα.
Και το δεύτερο είναι ότι τέτοιες συµφωνίες εξυπηρετούν κι εν-
τάσσονται στην ευρύτερη στρατιωτικοποίηση της πολιτικής προ-
στασίας και την ένταξή της στην υπηρεσία των σχεδιασµών του
ΝΑΤΟ, µε έξοδα των λαών βεβαίως.

Η αλληλεγγύη στην οποία αναφέρεστε αποκτά πραγµατικά
νόηµα µεταξύ λαών και όχι µεταξύ κυβερνήσεων που εφαρµό-
ζουν αντιλαϊκές πολιτικές. Η αποτελεσµατική προστασία της
ζωής και της περιουσίας του λαού δεν γίνεται µε µπαλώµατα,
απαιτεί επαρκή στελέχωση, σύγχρονο εξοπλισµό, δικτύωση, ανά-
πτυξη υποδοµών και όλα αυτά στο πλαίσιο ενός ολοκληρωµένου
σχεδιασµού που προτάσσει τις διευρυµένες ανάγκες των πολλών
έναντι του κέρδους των ολίγων. 

Ευχαριστώ πολύ για την ανοχή. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Κτενά. Προτού συνεχίσουµε, µια ανακοίνωση προς το
Σώµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι τρεις µαθήτριες και µαθητές και πέντε
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 11ο Δηµοτικό Σχολείο Ιλίου
του Νοµού Αττικής. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Καλείται στο Βήµα ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυ-
ριάκος Βελόπουλος, ο οποίος θα µιλήσει στη θέση της κ. Αθα-
νασίου. Η κ. Αθανασίου θα µιλήσει στο τέλος, µετά τους
εισηγητές. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
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Πέρα από την Πορτογαλία και πέρα από αυτή την κύρωση
σύµβασης, δυστυχώς η επικαιρότητα δεν ασχολείται -και θεωρώ
ότι είναι κατευθυνόµενα τα µέσα ενηµέρωσης- µε τα µείζονα ζη-
τήµατα της Ελλάδας. Δεν θα αναφερθώ στα εθνικά θέµατα για
να µην θεωρήσουν κάποιοι ότι είναι µια σπέκουλα υπέρ των εθνι-
κών θεµάτων ή η ατζέντα συγκεκριµένη. 

Ήµουν το πρωί σε ένα κανάλι και τους λέω «Η Ελλάδα έχει
πρόβληµα οικονοµικό. Οι Έλληνες πένονται. Τα παιδιά γνωρίζουν
ότι οι γονείς τους µπορεί να µην τα βγάζουν πέρα οικονοµικά»,
και τους ευχαριστούµε που µας παρακολουθούν εν πάση περι-
πτώσει, να είστε καλά γιατί είστε το αύριο της Ελλάδας εσείς,
µικρά παιδιά, οι αυριανοί Έλληνες. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Θα πω λοιπόν το εξής, ότι αντί να ασχοληθούµε µε τα µεγάλα

προβλήµατα της Ελλάδας, ασχολούµαστε µε ένα θέµα το οποίο
πραγµατικά µου προκαλεί µια εντύπωση περίεργη. Έφερε µια
ατζέντα η Νέα Δηµοκρατία και τα µέσα ενηµέρωσης µαζί ταυτό-
χρονα, την ατζέντα του γάµου των οµοφυλοφίλων. 

Εγώ ρωτώ το ελληνικό Κοινοβούλιο το εξής. Υπάρχει νόµος;
Έχουµε προσχέδιο; Έχουµε κάτι συγκεκριµένο; Γιατί επί δέκα
µέρες γίνεται πλύση εγκεφάλου από τα µέσα ενηµέρωσης και
από το πολιτικό προσωπικό της χώρας για τη συγκεκριµένη
ατζέντα και µόνο; 

Γιατί δεν ασχολούµαστε µε την υψηλή τιµή του γάλακτος; Με
το βρεφικό γάλα που είναι 200% παραπάνω από τους Ευρωπαί-
ους, µε την υψηλή τιµή της βενζίνης, µε το πρόβληµα των µι-
σθών, µε το πρόβληµα των συντάξεων, µε το πρόβληµα των
αγορών, µε το πρόβληµα  των οπωροκηπευτικών; Γιατί δεν ασχο-
λούµαστε µε αυτά και µονοθεµατικά τα µέσα ενηµέρωσης ασχο-
λούνται µε ένα θέµα, µονοθεµατικά, µε το συγκεκριµένο θέµα; 

Και η ερώτησή µου είναι γιατί το κάνει ο Πρωθυπουργός; Ποιος
είναι ο ρόλος και ο λόγος που ο Πρωθυπουργός επιµένει σε κάτι
που δεν υπάρχει; Συζητάµε κάτι που δεν έχει γίνει, κάτι που δεν
υπάρχει. Υπάρχει νόµος; Κάτι να συζητήσει η Βουλή, οι πολιτικοί;
Κι όµως το βάζουν βίαια στην ατζέντα. Ποιος ο λόγος που ο Πρω-
θυπουργός το κάνει αυτό; Ίσως γιατί ο Πρωθυπουργός αλληθω-
ρίζει προς τις Βρυξέλλες; Ίσως γιατί ο Πρωθυπουργός θέλει να
φύγει κακήν κακώς, βλέποντας αυτά που έρχονται το 2024 και
2025 µε τη νέα δηµοσιονοµική προσαρµογή, µετά τις αποφάσεις
του ECOFIN για χρέος και έλλειµµα και θέλει να φύγει; Μήπως
θέλει να πηδήξει από το καράβι; Κι επειδή του υποσχέθηκαν κά-
ποιοι κάτι από τις Βρυξέλλες, θέλει να τα δώσει όλα; Και όταν λέµε
όλα, την ατζέντα των φιλελευθέρων. Ερωτήσεις θέτω.

Βέβαια ο Πρωθυπουργός το διέψευσε. Κι εδώ έρχεται η απάν-
τηση και το λέω αβίαστα σε όλους σας. Είναι ο ίδιος ο Πρωθυ-
πουργός που την Παρασκευή µάς είπε ότι το θέµα των
οµοφυλοφίλων δεν πάει το κάρο µπροστά από το άλογο και τη
Δευτερά το επανέφερε ο ίδιος. Πώς να πιστέψεις έναν τέτοιον
Πρωθυπουργό, κύριε Υπουργέ µου;

Και εδώ το µέγα ερώτηµα είναι γιατί χτυπάει τον πυρήνα της
δικής της ιδεολογίας. Ο πυρήνας της ιδεολογίας της Νέας Δη-
µοκρατίας είναι η οικογένεια. Είναι αυτό που έλεγε το τραγούδι
σας εκείνο για την Ελλάδα, την Ορθοδοξία, την πατρίδα, την οι-
κογένεια. Πώς τώρα ένας Πρωθυπουργός που είναι ξένο σώµα
στη Νέα Δηµοκρατία έρχεται και επιβάλλει µια ατζέντα που είναι
σε πλήρη σύγκρουση µε την ιδεολογία της Νέας Δηµοκρατίας;
Ας το σκεφτούν αυτοί που θέλουν να το επιβάλουν.

Το 2022 πόσα ζευγάρια έκαναν σύµφωνο συµβίωσης οµοφυ-
λοφίλων; Πεντακόσια. Για πεντακόσια ζευγάρια κάνετε άνω κάτω
την ελληνική κοινωνία, διχάζετε τους Έλληνες, διχάζετε τους χρι-
στιανούς, διχάζετε την ίδια την ελληνική κοινωνία. Για ποιον
λόγο; Λύσαµε τα δέκα εκατοµµύρια προβλήµατα των δέκα εκα-
τοµµυρίων Ελλήνων και πάµε να λύσουµε και ένα για τα πεντα-
κόσια ζευγάρια; 

Και να σας το πω και διαφορετικά. Γιατί πρέπει σώνει και καλά
να µιλάµε για υιοθεσία γι’ αυτά τα ζευγάρια, όταν χιλιάδες ετε-
ρόφυλα ζευγάρια περιµένουν να υιοθετήσουν εδώ και χρόνια;
Και πάτε να επιλύσετε αυτό! Λύστε των ετεροφυλόφιλων πρώτα
και να δούµε αν µπορεί να διευθετηθεί το άλλο θέµα. Δεν κατα-
λαβαίνω γιατί ξεκινάτε από πάνω προς τα κάτω.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)
Λίγο παραπάνω χρόνο θα ήθελα. Πάµε και στα υπόλοιπα. 
Εγώ θα σας πω και ένα πράγµα, ότι ο Πρωθυπουργός λέει ψέ-

µατα. Ο Πρωθυπουργός καθ’ έξιν λέει ψέµατα και θα σας το απο-
δείξω. Το 2018 ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε νόµο ώστε τα οµοφυλόφιλα
ζευγάρια να γίνονται ανάδοχοι. Τι ψήφισε ο Έλληνας Πρωθυ-
πουργός; «όχι». Γιατί ψήφισε τότε «όχι» και τώρα θέλει σώνει και
καλά να το επιβάλει; Το 2018 ψήφισε «όχι», γιατί τώρα λέει «ναι»;
Τι χρείαν έχουµε σπουδής. Για ποιον λόγο βιάζεται;

Πάµε στο πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας. Ενηµερώσατε
τους πολίτες γι’ αυτό το θέµα εσείς; Ποτέ. Εγώ δεν άκουσα Βου-
λευτή της Νέας Δηµοκρατίας να λέει «Το πρώτο πράγµα που θέ-
λουµε να κάνουµε µετά τις εκλογές του 2023 τόσο βιαστικά είναι
να φέρουµε αυτό το θέµα». Άρα εξαπατήσατε τους ψηφοφόρους
συντηρητικούς της Νέας Δηµοκρατίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Δεν θα µιλήσω για τον Άδωνι Γεωργιάδη. Έγινε και φροντιστής

ο Άδωνις Γεωργιάδης, όχι ποδοσφαιρικής οµάδας. Κάνει φρον-
τιστήριο, λέει, στους αστοιχείωτους, αγράµµατους Βουλευτές
της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί για να κάνεις φροντιστήριο σε κά-
ποιον σηµαίνει ότι δεν τα καταλαβαίνει, ότι κάτι δεν πιάνει καλά
το µυαλό του. Γιατί δεν κάνατε φροντιστήριο για τον νόµο περί
λαθροµεταναστών και κάνατε µόνο γι’ αυτό; 

Ο Άδωνις λοιπόν σε ένα βιβλίο για την οµοφυλοφιλία, αν δείτε
τι γράφει, τα χειρότερα γράφει και τώρα ο ίδιος τύπος λέει οµο-
φοβικούς όσους λένε λιγότερα απ’ ό,τι έλεγε αυτός τότε. Μιλάµε
για παράκρουση. Και αν θέλετε το βιβλίο, να σας το προσκοµίσω,
το έχω στο γραφείο µου, όπου εκεί ο Άδωνις Γεωργιάδης είναι
κάθετα αντίθετος ακόµη και στην οµοφυλοφιλία. Δεν µιλάµε για
υιοθεσίες εδώ ούτε για γάµους, ακόµη και στην οµοφυλοφιλία.
Έφερε και τους νόµους της αρχαίας Ελλάδας, τι τους έκαναν
στην αρχαία Ελλάδα τους οµοφυλόφιλους που δεν έπαιρναν
ούτε βουλευτικό θώκο ούτε αξίωµα. Και τώρα ξαφνικά ο Άδωνις
καταγγέλλει όλους τους υπόλοιπους που διαφωνούν ως οµοφο-
βικούς. 

Προκαλώ, όµως, τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, να πείτε στους Αρ-
χηγούς σας να κάνουν πρόταση δυσπιστίας στο θέµα του γάµου
των οµοφυλοφίλων, για να τους σύρετε όλους αυτούς απέναντι
στην αλήθεια. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Μην µου αρχίσουν τις αποχές, γιατί η αποχή σηµαίνει «ψηφίζω

τον νόµο». Γιατί δεν θα ψηφίσουν τριακόσιοι, θα περάσει µε εκα-
τόν είκοσι ο νόµος. Κάντε πρόταση δυσπιστίας.

Έλεγα στον ελληνικό λαό: «Δώστε στην Ελληνική Λύση παρα-
πάνω ποσοστό, δώστε µας τριάντα ή πενήντα Βουλευτές». Τώρα
θα είχε πέσει η Κυβέρνηση! Θα την είχαµε ρίξει εµείς! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Μπορεί να τη ρίξει το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ. Κάντε το, να πέ-

σουν! Αλλά δεν το κάνετε. Εδώ είναι το ερώτηµα. Γιατί δεν το κά-
νετε; Γιατί τους βοηθάτε; Δεν ξέρω γιατί τους βοηθάτε. Ψάξτε
το λίγο παραπάνω µεταξύ σας. 

Δεν αφορά στους Βουλευτές, στην ηγεσία τους αναφέροµαι.
Διότι οι ηγεσίες είναι το πρόβληµα, δεν είναι οι Βουλευτές συνά-
δελφοι. Και οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας είναι αντίθετοι,
αλλά κάνουν την ανάγκη φιλότιµο κατά πάσα πιθανότητα. 

Τι λέµε εµείς; Εµείς δεν µπορούµε να συναινέσουµε να κά-
νουµε την Ελληνίδα µάνα εργαλείο τεκνοποίησης και βιοµηχα-
νικό εργαλείο. Δεν µπορούµε. Δεν µπορώ να αντικαταστήσω την
Ελληνίδα µάνα µε τον Γιώργο για µάνα. Δεν γίνεται. Δείτε το σαν
εικόνα, η οικογένεια, ο πυρήνας, ο Γιώργος, ο Νίκος που έχουν
παιδιά. Δεν γίνεται. 

Και το λέµε, ως φύση ιερή, γιατί η µητρότητα και η πατρότητα
είναι πολύ συγκλονιστικά στοιχεία, που είναι βιωµατικά µέσα µας,
δεν αλλάζουν. Και να σας το πω διαφορετικά, εγώ πιστεύω ότι
κάποιοι οµοφυλόφιλοι µπορεί να αγαπάνε και να λατρεύουν τα
παιδιά -να το δεχτώ και αυτό. Δεν θα κάνουµε πειραµατόζωα
όµως αυτά τα παιδιά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Οι ψυχούλες των παιδιών δεν µπορούν να γίνουν πείραµα.

Αυτή είναι η άποψή µας. Εάν κάνουµε λάθος, επαναλαµβάνω, ο
καθένας έχει την άποψή του. 
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Η Ελλάδα -και κλείνω σε λίγο- κινδυνεύει από την οικονοµική
κατάρρευση, κινδυνεύουµε ως χώρα για νέο µνηµόνιο. Το είχα
πει εδώ µέσα από το 2022 ότι έρχεται το 2024 νέο µνηµόνιο. Τέ-
λειωσαν οι πανδηµίες, τέλειωσαν οι κρίσεις, φεύγει ο Μητσοτά-
κης, τρέχοντας για Βρυξέλλες, τέλος. Αυτό φαίνεται ότι είναι το
σενάριο στο µυαλό του. Και ενώ κινδυνεύει η Ελλάδα, ασχολού-
µαστε µε το θέµα αυτό, το έλασσον.

Και να σας πω και κάτι; Λίγο πριν πέσει η Κωνσταντινούπολη -
γιατί έτσι είµαστε και τώρα και στα ελληνοτουρκικά και στην οι-
κονοµία- ξέρετε ποια ήταν η µείζων συζήτηση εκείνη την περίοδο
στην ιστορία, διότι δεν µαθαίνουµε από τα λάθη µας; Δείτε πώς
η ιστορία επαναλαµβάνεται. Για το φύλο των αγγέλων!

Μάλωναν µες την Πόλη, στην Κωνσταντινούπολη, και έξω ήταν
οι Τούρκοι, για το αν έχουν φύλο οι άγγελοι ή δεν έχουν, αρσε-
νικό ή θηλυκό. Χαµογελάνε µερικοί, αλλά αυτή είναι η αλήθεια.
Την ώρα που, λοιπόν, ερχόµαστε ως χώρα και καταρρέουµε
ασχολούµαστε µε τα ελάσσονα. 

Σήµερα το πρωί σε Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης ήρθε αυτό
εδώ από την πολωνική κυβέρνηση. Κύριε Υπουργέ, να το δείτε
λίγο αυτό. Αυτό εδώ είναι η έκκληση, κύριοι συνάδελφοι, της Πο-
λωνίας και της κυβέρνησης της Πολωνίας να διεκδικήσουν µαζί
µε την Ελλάδα οι Πολωνοί πολεµικές επανορθώσεις και αποζη-
µιώσεις. Θα το πάρετε όλοι στα γραφεία σας. Φαντάζοµαι ότι η
πολωνική κυβέρνηση θα το στείλει σε όλους σας. Πότε επιτέλους
η Βουλή θα απαιτήσει από τη Γερµανία πολεµικές επανορθώσεις
και αποζηµιώσεις σοβαρά όµως; Όχι «το θέµα υπάρχει» και «το
βλέπουµε», είναι δισεκατοµµύρια ευρώ. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Αυτό θα το δώσω στα Πρακτικά όταν έρθει σε εµένα. Αυτό

είναι άλλου συναδέλφου από την Ελληνική Λύση.
Πάµε τώρα στη Νέα Δηµοκρατία. Πραγµατικά έχουν αλώσει

όλα τα Μέσα. Τέτοιο πράγµα, τέτοια χούντα τηλεοπτική δεν έχω
ξαναδεί. Μιλάµε για τηλεοπτική χούντα. Κάνουν fake video. Μα-
ζεύει ο Πρωθυπουργός δικούς του κολλητούς κοµµατάρχες.
Αυτό το ζευγάρι πού το βρήκατε; Είναι ντροπής πράγµατα. Ποιον
κοροϊδεύετε τώρα; Το βάζετε και µια µιλάει για τα ναυπηγεία, µια
µιλάει για τα σπίτια. Το ίδιο ζευγάρι είναι. «Τι ωραίος άντρας είσαι
εσύ» και είναι από την Κοµµατική Οργάνωση Ιλίου της Νέας Δη-
µοκρατίας η άλλη. Δεν είναι σοβαρά. Θέλετε να κάνουµε δουλειά
πείτε του Πρωθυπουργού; Θα πάµε όλοι οι πολιτικοί Αρχηγοί ξε-
κάρφωτα, χωρίς ενηµέρωση, σε µία λαϊκή αγορά. Να δω πώς θα
αντέξουν να µπουν εκεί µέσα. Αυτό σηµαίνει πάω στη κοινωνία,
όχι στήνω σκηνικά σαν θίασος.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Βγαίνει ο Βορίδης και τι λέει; Ακούστε -είναι απίστευτος ο

τύπος: Τα κάνουµε όλα τόσο καλά που δεν υπάρχουν πια κακές
ειδήσεις. Το είπε στην τηλεόραση. Σαφώς και δεν υπάρχουν
κακές ειδήσεις πλέον για τη Νέα Δηµοκρατία, γιατί όλες οι ειδή-
σεις φεύγουν µε ειδικό memo από το Μέγαρο Μαξίµου και κα-
λύπτετε όλες τις αρνητικές ειδήσεις. Και τι κάνετε µετά; Στέλνετε
µηνύµατα στο ΠΑΣΟΚ και στον ΣΥΡΙΖΑ για διάρρηξη των δικών
τους κόµµατων επίτηδες, το κάνετε επίτηδες γιατί έχετε τα µέσα
µαζί σας. Ανοίγεις τον «ΣΚΑΪ» όλη ηµέρα και παθαίνεις αποβλά-
κωση της Νέας Δηµοκρατίας. Ο Πορτοσάλτε, ο Χιώτης, όλη µέρα
λιβάνια, όλη µέρα µοσχολίβανα και όλη µέρα «ζήτω η Νέα Δηµο-
κρατία». Αυτό είναι ενηµέρωση; Γι’ αυτό δεν υπάρχουν κακές ει-
δήσεις, κύριε Βορίδη, γιατί ελέγχετε τις ειδήσεις. 

Αλλά ήρθε η απάντηση πριν δέκα µέρες από τους «New York
Times», όχι από εµάς. Τι είπαν; Η σήψη στην καρδιά του κράτους,
για τον κ. Μητσοτάκη. Αυτό το έφαγαν όλοι, το έθαψαν. Αν έλε-
γαν για τον Βελόπουλο, τον Ανδρουλάκη, τον Κασσελάκη, τον
Κουτσούµπα και οποιονδήποτε άλλον εδώ µέσα ότι είναι η σήψη
της Ελλάδος, ο «ΣΚΑΪ» θα είχε επί µία εβδοµάδα θέµα τον Βελό-
πουλο, τον Κασσελάκη, τον Ανδρουλάκη ότι είπαν οι Αµερικανοί
και οι «New York Times» ότι είναι η σήψη της Ελλάδος.

Και θα σας απαντήσω, γιατί πραγµατικά φτιάξατε ένα διεφθαρ-
µένο κράτος. Έρχοµαι στο θέµα του Ζαµπούνη. Κάθε µέρα, κάθε
µήνα σκοτώνονται άνθρωποι. Το έχω πει εδώ. Γιατί δεν πειράζουν
τον κάθε Ζαµπούνη, όµως, οι κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας ή των
υπόλοιπων κοµµάτων, αν θέλετε, αυτή την Κόζα Νόστρα από την
Τιχουάνα, τον Εσκοµπάρ, και δεν είναι µόνο ο Ζαµπούνης, πολλοί

είναι τέτοιοι. Από τότε που έφαγαν τον Παπαχρήστου και τον
Καππέ, επειδή µπαινόβγαιναν κάποιοι από αυτούς στο Μαξίµου,
γίνεται χαµός. Δολοφονούνται ποιοι; Να σας πω εγώ τι δουλειά
έκανε ο Ζαµπούνης, που δεν ξέρετε οι περισσότεροι εδώ µέσα;
Λαθρέµπορος πετρελαίου ήταν. Είχε επτά-οκτώ βενζινάδικα.
Ποιος του έδωσε την άδεια; Η Κυβέρνηση ή οι αρµόδιες αρχές
που εποπτεύει η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας. Γι’ αυτό κά-
νατε διεφθαρµένο κράτος. Τα καρτέλ των καυσίµων εσείς τα κα-
λύπτατε και τα καλύπτετε, γιατί είναι το τέρας της µαφίας, είτε
µε ανοχή είτε µε συνεργασία. Γιατί στο Μέγαρο Μαξίµου ο Καπ-
πές έµπαινε, ο µακαρίτης, δεν έµπαινα εγώ. Έτσι απλά, για να
ξέρουµε. Το κατήγγειλα εδώ και δεν µου απάντησε ο Πρωθυ-
πουργός ο ίδιος όποιος ήταν εδώ. 

Αλήθεια, εκείνος ο φάκελος του Υπουργού Δηµοσίας Τάξεως
της Greek Mafia, του κ. Χρυσοχοΐδη, µε πεντακόσιους σκληρούς
ποινικούς που τους είχε, λέει, έτοιµους, τώρα που θα γίνει Υπουρ-
γός θα τους µαζέψει; Δεν θα τους µαζέψει, σας το λέω εγώ. 

Φτάσατε στο αίσχιστο όµως σηµείο να εκβιάζετε και δηµοσιο-
γράφους. Στέλνετε διωκτικές αρχές φορολογικές, -το κατήγ-
γειλα εγώ, το κάνατε και σε µένα και πλήρωσα 380.000- στον
Βαξεβάνη, στον Τριανταφυλλόπουλο, που διαφωνούν και µαζί
µου, που είναι απέναντί µου. Τους στέλνετε την εφορία, 700.000
ο ένας, 1,5 εκατοµµύριο ο άλλος. Γιατί δεν πάτε σε κανέναν εφο-
πλιστή να ελέγξετε τα εικονικά τιµολόγια; Γιατί δεν πηγαίνετε;
Γιατί µόνο τους αντιπάλους σας χτυπάτε. Ο Βαξεβάνης σας πεί-
ραξε, ο Τριανταφυλλόπουλος σας πείραξε, το καταλαβαίνω. Και
ο Βελόπουλος σας πειράζει. Βάζετε την εφορία, την ΑΑΔΕ, όλες
τις υπηρεσίες εναντίον τους. Αναρωτιέµαι γιατί. Ξέρω γιατί. Γιατί
ήρθε και το πεσκέσι για τη λίστα Πέτσα. Το ίδιο το ΣΔΟΕ, το δικό
σας, λέει 3 εκατοµµύρια ευρώ πού είναι; Δώσατε σε διακόσια site
εκατοµµύρια ευρώ για πλύση εγκεφάλου. Γι’ αυτό λέω κάνατε
διεφθαρµένο κράτος. 

Και βέβαια πρέπει να πω και κάτι ακόµα γιατί µέχρι τώρα λέ-
γαµε -το έλεγε ο κ. Βαρουφάκης κατά το παρελθόν- «Νέα Δηµο-
κρατία Α.Ε.». Κάτι βλέπω για µια «διακοµµατική Α.Ε.» τώρα. Στην
εταιρεία «InDigital», που παίρνει όλη την ηλεκτρονική διακυβέρ-
νηση µε εκατοµµύρια ευρώ, ποιοι είναι οι αφανείς µέτοχοι από
πίσω; Ποια στελέχη των δύο κοµµάτων, των µεγάλων, έχουν
σχέση ή δεν έχουν; Ρωτώ γιατί κάνω έρευνα τώρα. Βάλαµε δικη-
γόρους και θα τινάξουµε το πολιτικό προσωπικό της χώρας στον
αέρα. Μια εταιρεία από το πουθενά, που έγινε επί ΣΥΡΙΖΑ, παίρ-
νει όλα τα έργα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης µε στελέχη µε τη
Νέα Δηµοκρατία µέσα. 

Λοιπόν ακούστε, ένα πρόγραµµα θα σας πω, µε την Ελληνική
Λύση δεν θα παίζει κανένας σας. Νοµιµότητα παντού. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
«InDigital» εδώ βρωµάει η ιστορία διαφθορά «διακοµµατική

Α.Ε.» και θα τη βρούµε µπροστά µας. Από εβδοµάδα τα νεότερα
µε ονόµατα και στοιχεία, κάτι δηλώσεις, κάτι Ρούπτσος, κάτι
πρώην Υπουργοί, κάτι νέοι Υπουργοί. Εδώ είναι δεκάδες εκατοµ-
µύρια ευρώ, business. Τρώνε λεφτά.

Ένα δισεκατοµµύριο ευρώ, κύριε Υπουργέ, έλλειµα στον
ΟΑΕΔ. Τι έγινε; Δεν µιλάει κανένας. Χάθηκε ένα δισεκατοµµύριο.
Ο Χατζηδάκης το έχασε, ο Άδωνις, που έκανε περασιά και έφυγε;
Είναι 1 δισεκατοµµύριο. Πού είναι τα λεφτά; Ποιος το έφαγε το
1 δισεκατοµµύριο, 

Αλλά κάνετε άλλες εξυπηρετήσεις, το ξέχασα. Πάει ο Πρωθυ-
πουργός και νοικιάζει µε 3 εκατοµµύρια ευρώ στο Μποδοσάκη,
από πάνω, να βάλει τα δικά του γραφεία. Ρώτησε κανέναν; Ο Έλ-
ληνας Πρωθυπουργός ρώτησε κανέναν και πήγε να νοικιάσει στο
Μέγαρο Μποδοσάκη το ρετιρέ απάνω για να βλέπει και την Ακρό-
πολη αυτός και η παρέα του µε 3 εκατοµµύρια ευρώ ενοίκιο για
πόσα χρόνια; Ρωτήθηκε κανένας εδώ µέσα; Τι είναι τα λεφτά του
ελληνικού λαού; Είναι χρήµατα του κ. Μητσοτάκη; 

Μαθαίνω ότι θέλετε να αγοράσετε και Falcon µε 70 εκατοµµύ-
ρια, το γράφει ο Τύπος. Νέο Falcon θα αγοράσει η Ελλάδα µε
70 εκατοµµύρια. Μπαίνω στην εταιρεία και βλέπω ότι κάνει 30 µε
40 εκατοµµύρια µάξιµουµ. Τα υπόλοιπα 30 µε 40 εκατοµµύρια
πού θα πάνε, σε ποια τσέπη; Ρωτώ, γιατί τόσο κοστίζει ένα Fal-
con καινούργιο. Τα υπόλοιπα 40 εκατοµµύρια πού πηγαίνουν; Να
η διαφθορά, να η διαφθορά! 
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Και, βέβαια, δεν µας απάντησε ο Πρωθυπουργός αν και του
έκανα ερώτηση ο ίδιος. Στις 8 µε 9 Δεκεµβρίου συναντήθηκε µε
κάποιους, κλείνοντας τα µηχανήµατα του Falcon, σε ένα ταξίδι
µιας µέρας πήγαινε-έλα στη Γαλλία, ναι ή όχι, στο Μπουρζέ;
Κατά παρέκκλιση στη βάση του Μπουρζέ πήγε. Γιατί πήγε; Ποιος
είναι ο λόγος; Δεν µιλάει κανείς για τα deal που γίνονται.

Θα σας πω κάτι. Αν στον κ. Ανδρουλάκη, στον κ. Κασσελάκη η
πρώτη του ξαδέρφη ή συγγενής του αγόραζε διυλιστήριο µε 1,5
δισεκατοµµύριο, το τρίτο ιταλικό διυλιστήριο, θα µας είχατε κρε-
µάσει και εµένα, και την ξαδέρφη µου, και τον αδερφό µου στα
µανταλάκια. Συγγενικό πρόσωπο του Πρωθυπουργού µε µία
εταιρεία από την Κύπρο χιλίων ευρώ µπαίνει στην εξαγορά ενός
διυλιστηρίου και δεν κουνιέται φύλλο ούτε για «πόθεν έσχες».
Πού το βρήκε το 1,5 δισεκατοµµύριο; Πού τα βρήκε τα λεφτά
αυτά; Μιλάτε για διαφθορά;

Και συµπωµατικά -δεν λέω ότι φταίει ο Πρωθυπουργός, όχι-
πού είναι οι ελεγκτικές αρχές; Ναι, αλλά τον άνθρωπο που συ-
νεργάζεται η κυρία αυτή τον ζητούσε η Ρουµανία να τον εκδώ-
σουµε. Η Ρουµανία είναι ευρωπαϊκή χώρα, είναι στο ΝΑΤΟ και η
Ελλάδα αρνήθηκε. Ποιον ξεπλένει η Νέα Δηµοκρατία µε αυτές
τις τακτικές; Ρωτώ τον Υπουργό να µου πει.

Για να µην πω για το fly over, το έγκληµα που κάνατε στη Θεσ-
σαλονίκη. Ξέρετε πόσα θα βγει το fly over; Λέτε 500 εκατοµµύρια.
Πάλι λέτε ψέµατα, γιατί δεν υπολογίζετε το κόστος κυκλοφορια-
κών επιπτώσεων, χαµένες εργατοώρες, καύσιµα, επίδραση στην
αγορά της πόλης. Θα υπερβεί το ένα δισεκατοµµύριο ευρώ το
κόστος του fly over, το µεγαλύτερο έγκληµα.

Προχθές πέθανε άνθρωπος γιατί δεν µπορούσε να περάσει
από τον Περιφερειακό. Ξέρουν οι Θεσσαλονικείς. Δεν έχει ΛΕΑ
δίπλα και πέθανε µέσα στο ασθενοφόρο. Μιάµιση ώρα στον Πε-
ριφερειακό. Σκοτώνετε τους Έλληνες µε εγκληµατική αµέλεια.
Κάνατε την χώρα καρτέρι εργολάβων. Θα το αποδείξω στον
Πρωθυπουργό. Ακούστε τι έκανε; Μίλησε για τον ΒΟΑΚ δεκα-
πέντε φορές ο Μητσοτάκης, ο Πρωθυπουργός. Τι έγινε ο ΒΟΑΚ;
Για πείτε µου. Γιατί δεν ανοίγουν τα χαρτιά; Να σας πω εγώ. Γιατί
µαλώνουν µεταξύ τους οι εργολάβοι. Τριάντα έργα µοιράστηκαν
τα καρτέλ των εργολάβων, «AVAX», «ATO», «TERNA», «IN-
TRAKAT», «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ». Τα καρτέλ, λοιπόν, αυτά σκοτώνον-
ται µεταξύ τους γιατί θέλουν την Αττική Οδό όλη. Και δεν την
πήρε κανένας. Κανένας δεν το λέει εδώ µέσα. Την πήρε η «ΓΕΚ-
ΤΕΡΝΑ» µε 7 δισεκατοµµύρια δανεισµό. Πείτε µου πώς αφήνετε
εσείς σε µια εταιρεία που έχει δάνεια 7 δισεκατοµµύρια να µπαί-
νει στη διαδικασία διαγωνισµού; Πώς; Πάλι συγγενείς Πρωθυ-
πουργού εδώ; Του υπουργικού περιβάλλοντος της Νέας
Δηµοκρατίας. 

Ανένδοτοι ο Περιστέρης και ο Μυτιληναίος. Προσπαθείτε µε
τον ΒΟΑΚ να κάνετε δουλειά, αλλά δεν θα γίνει ποτέ. Υπηρετείτε
τα καρτέλ, τους ολιγάρχες και όχι τους πολίτες. Αυτή είναι η αλή-
θεια. Σκορπίζετε τα λεφτά του κράτους. Βγαίνει ο Υπουργός ο
Χατζηδάκης. Δεν άνοιξε ρουθούνι. Σε µια κρίση ειλικρίνειας ο άν-
θρωπος λέει ότι επί δέκα χρόνια δίναµε 200 εκατοµµύρια ευρώ
τον χρόνο σε κάποιους που είχαν µεταναστεύσει στην Ελλάδα
αλλά έχουν φύγει από την Ελλάδα και µένουν αλλού τώρα, στο
Αφγανιστάν, Πακιστάν. Και δίναµε επιδόµατα 200 εκατοµµύρια
ευρώ τον χρόνο, µια δεκαετία. Διακόσια επί δέκα είναι 2 δισεκα-
τοµµύρια. Πού είναι οι ελεγκτικοί µηχανισµοί; Κάνατε ένα failed
state. Ένα αποτυχηµένο βαθιά κοµµατικό κράτος. Παντού σπα-
τάλη, παντού διαφθορά. Αυτά εµείς θα τα τελειώσουµε. 

Και θα αναφέρω µια άλλη απόδειξη και κλείνω, κύριε Πρόεδρε.  
Δήµος Αθηναίων. Παντού σπατάλη. Τι είναι αυτό το πράγµα;

Δήµος Αθηναίων, πρόγραµµα βελτίωσης οδικής ασφάλειας, ψη-
φιακός µετασχηµατισµός των ΚΕΠ, έξυπνες πόλεις, στρατηγικές
αστικές αναπλάσεις, κοινωνική ενσωµάτωση ευάλωτων οµάδων.
Σύνολο για έξι µήνες περίπου, πεντέµισι µήνες, 100 εκατοµµύρια
ευρώ. Εκατό εκατοµµύρια! 

Σφυρίζουν τα εκατοµµύρια δεξιά και αριστερά και ο Έλληνας
πεινάει. Πείτε µου τι λογική είναι αυτή; Και επειδή είστε και νοµι-
κός, κυρία Ράπτη, αν δεν κάνω λάθος. Τι γίνεται µε αυτόν τον εκ-
βιασµό της ΑΕΠΙ, του GEA; Έχω σήµερα επιστολή από
συλλόγους ανθρώπων που τους εκβιάζουν. Γιατί; Δεν υπάρχει
ένας φορέας. Υπάρχουν πέντε - έξι φορείς που πηγαίνουν στα

µαγαζιά και ζητάνε λεφτά επί του τζίρου, 3%, 1% και 2% επί του
τζίρου. Ας γίνει ένας φορέας. Σας το προτείναµε. Δεν µπορεί να
πηγαίνει έτσι. Ο ξάδερφος λέει έχει συγγενικά δικαιώµατα, ο
άλλος λέει δικά µου δικαιώµατα, ο άλλος λέει πνευµατικά δικαιώ-
µατα. Και ζητάνε συνεχώς από 1% µέχρι 3% επί του τζίρου. Αν
είναι πέντε φορείς επί 3%, επί τρία θα σας βάλω εγώ, 10% επί
του τζίρου. Αυτό ξέρετε τι σηµαίνει; Είναι 40%. Και τα παίρνουν
έτσι, αέρα πατέρα. Για να µην πω για το σκάνδαλο της ΑΕΠΙ, που
έφαγαν τα λεφτά πριν από µερικά χρόνια και κανένας δεν µπήκε
φυλακή. 

Τα λέω αυτά γιατί αυτά είναι τα µείζονα ζητήµατα, αυτά είναι
τα µεγάλα ζητήµατα. Και αφήστε τους γάµους οµοφυλοφίλων,
για πεντακόσια σύµφωνα συµβίωσης που υπάρχουν όλα κι όλα. 

Και κλείνοντας, για να σας αποδείξω ότι επιχειρείτε να είστε
αυταρχικοί όχι µε λόγια αλλά µε πράξεις. Ο Δήµος Αθηναίων είχε
ένα ραδιόφωνο και ο Δήµος Θεσσαλονίκης. Μόλις αλλάζει συµ-
πτωµατικά η ηγεσία των δήµων, τα δηµοτικά ραδιόφωνα και οι
τηλεοράσεις µεταφέρονται όλες στην περιφέρεια, που είναι δική
σας. Αυτό δεν είναι σύµπτωση. Αυτό είναι σύµπτωµα χουντικής,
δικτατορικής, ολοκληρωτικής συµπεριφοράς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Να µην υπάρχει άλλη φωνή. Μεταφέρονται οι ραδιοφωνικοί

σταθµοί Αθηνών και Θεσσαλονίκης πού; Θα σας πω εγώ. Στην
περιφέρεια, σε αυτά που ελέγχετε εσείς. 

Αυτό εµείς θα το σταµατήσουµε. Εµείς µπήκαµε εδώ µέσα για
έναν και µόνο λόγο, όχι για να κάνουµε σκληρή αντιπολίτευση,
αλλά να κάνουµε αντιπολίτευση για το καλό του κάθε Έλληνα,
της κάθε Ελληνίδας, του Έλληνα που µατώνει, του Έλληνα που
περνάει δύσκολα, του Έλληνα που αγαπάει την πατρίδα, την οι-
κογένεια, που αγαπάει αυτό που είναι. Την ιδιοπροσωπία του, την
Ελλάδα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Γι’ αυτό και εµείς λέµε µερικά ξεκάθαρα όχι και µερικά µαύρα.

Τι λέµε; Μαύρο στη διαφθορά, µαύρο στη διαπλοκή, µαύρο
στους ολιγάρχες, µαύρο στους κοµπιναδόρους, µαύρο στη
µαύρη µαφία, µαύρο στις κοµπίνες, µαύρο στην παιδεραστία,
µαύρο στον πόλεµο της µητρότητας, µαύρο στην εµπορευµατο-
ποίηση της µήτρας των γυναικών µέσω παρένθετων, ενοικιαζό-
µενων γυναικών, µαύρο σε κάθε τι αντιχριστιανικό, ανθελληνικό
και βίαιο που έρχεται από τη Νέα Δηµοκρατία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Έρχονται ευρωεκλογές. Όσοι δεν ψήφισαν να πάνε να ψηφί-

σουν, όποιο κόµµα θέλουν, δεν λέω Ελληνική Λύση. Να ψηφί-
σουν, για να πάνε από το σαράντα εκεί που τους αξίζει. Στο οχτώ
και µε το ζόρι. Στο οκτώ, γιατί δεν είναι η παράταξη η συντηρη-
τική, η πατριωτική, η Νέα Δηµοκρατία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Βελόπουλο, τον Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης. 
Καλείτε στο Βήµα ο κ. Ιωάννης Δηµητροκάλλης, ειδικός αγο-

ρητής των Σπαρτιατών, για πέντε λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΚΑΛΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Η πρώτη µου οµιλία στην Ολοµέλεια της Βουλής για τη νέα

χρονιά συµπίπτει µε τη γιορτή του Αγίου Αντωνίου. Να ευχηθώ
χρόνια πολλά σε όσους γιορτάζουν σήµερα και να ευχηθώ επί-
σης καλή χρονιά σε όλους τους Έλληνες και ευτυχισµένο το νέο
έτος, µε υγεία, χαρές και ευηµερία. Ελπίζουµε το 2024 να απο-
τελέσει την απαρχή µιας νέας εθνικής πορείας για την Ελλάδα,
µε πίστη στις αξίες του έθνους, την πατρίδα, τη θρησκεία και την
οικογένεια. 

Για ακόµη µία φορά στην Ελλάδα του 2024 καλούµαστε να δη-
λώσουµε τα αυτονόητα, πως στηρίζουµε µόνο την παραδοσιακή
ελληνική οικογένεια µε µπαµπά και µαµά, τον διαχρονικό πυλώνα
του ελληνικού έθνους και είµαστε υπερήφανοι γι’ αυτό που πι-
στεύουµε. 

Αντίθετα η Νέα Δηµοκρατία για ακόµη µία φορά βρίσκεται στη
λάθος πλευρά της ιστορίας και αποφασίζει να περάσει στη
Βουλή ένα νέο, νεοταξίτικο νοµοθέτηµα µαζί µε τις ψήφους της
Αριστεράς. Οι Βουλευτές, οι Υπουργοί, τα στελέχη και οι ψηφο-
φόροι πώς αισθάνονται άραγε για τις επιλογές της Νέας Δηµο-
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κρατίας; Τι θα κάνουν οι Υπουργοί και οι Βουλευτές της Κυβέρ-
νησης την ηµέρα της ψηφοφορίας; Μήπως, µετά το διήµερο
µασάζ στα κεντρικά του κόµµατος, θα αποφασίσουν να ξεχάσουν
όλα όσα δήλωναν στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ενάντια στον
γάµο των οµοφύλων; 

Κύριοι συνάδελφοι της Νέας Δηµοκρατίας, πραγµατικά έχετε
ξεφύγει. Αφού νοµιµοποιήσατε δεκάδες χιλιάδες αλλοδαπούς
µαζί µε την Αριστερά, τώρα ετοιµάζεστε να νοµιµοποιήσετε τον
γάµο των οµοφύλων και άλλες ύποπτες διατάξεις µε τις ψήφους
της Αριστεράς, αγνοώντας το λαϊκό αίσθηµα και τις παραδοσια-
κές αξίες των Ελλήνων. 

Με τη νέα χρονιά είδαµε να αλλάζετε και τη σύνθεση της Κυ-
βέρνησής σας, διώξατε κακήν κακώς τον Υπουργό και τον Υφυ-
πουργό Προστασίας του Πολίτη. Όµως η εγκληµατικότητα
παραµένει και έχει χτυπήσει κόκκινο σε όλα τα επίπεδα. Από την
αρχή της κοινοβουλευτικής µου θητείας έχω καταθέσει δεκάδες
ερωτήσεις για την έξαρση της εγκληµατικότητας και οι πρώην
Υπουργοί σας, µε αλαζονικό τρόπο, απαντούσαν πως τα µέτρα
που παίρνουν επαρκούν και ότι έχουν σχέδια και άλλα κουραφέ-
ξαλα, που δεν είχαν καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα και την
καθηµερινότητα που βιώνουν οι Έλληνες. 

Κύριοι, για την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας θα πρέπει
να υπάρξει ριζικός επανασχεδιασµός κι όχι ανακύκλωση προσώ-
πων που είχατε διώξει στο παρελθόν. Χρειάζεται αλλαγή πολιτι-
κής προς όφελος των Ελλήνων, των πραγµατικών θυµάτων του
πολυπολιτισµικού µοντέλου και της ανοιχτής κοινωνίας που
ευαγγελίζεστε. 

Βρισκόµαστε σήµερα εδώ για την ψήφιση του µνηµονίου συ-
νεργασίας Ελλάδας - Πορτογαλίας σε θέµατα που άπτονται της
πολιτικής προστασίας, της πρόληψης, της εκπαίδευσης και της
δράσης σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών. Πρόσφατα ένα
παρόµοιο µνηµόνιο κληθήκαµε να ψηφίσουµε στη Βουλή µεταξύ
Ελλάδας και Κύπρου. Είµαστε θετικοί στη συνέχιση αυτής της
στάσης διακρατικών συµφωνιών για την αντιµετώπιση φυσικών
καταστροφών, καθώς, όπως έχουµε ξαναπεί, οι φυσικές κατα-
στροφές δεν γνωρίζουν σύνορα. 

Βέβαια, στο σηµείο αυτό, θέλω να τονίσω πως δεν πρέπει να
νοµίζει η Νέα Δηµοκρατία πως µε συµφωνίες µεταξύ κρατών και
µε ένα νοµοσχέδιο αναδιοργάνωσης της πολιτικής προστασίας,
όπως το ονόµασε, στο οποίο απλώς δηµιουργούνται πέντε-έξι
όργανα επιπλέον, θα καλυφθεί η διαχρονική ανεπάρκεια και η
αναποτελεσµατικότητα του κρατικού τοµέα, που είναι αποτέλε-
σµα των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ, Νέας Δηµοκρατίας και ΣΥΡΙΖΑ.

Αλήθεια, δεν προβληµατίζει κανέναν πώς, ενώ έχουµε τα πε-
ρισσότερα πυροσβεστικά εναέρια µέσα και οχήµατα στην Ευ-
ρώπη, φέτος το 41,9% της συνολικής καµένης έκτασης όλων των
κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανήκει στη χώρα µας; Μια τόσο
µικρή χώρα µε ένα τόσο µεγάλο αρνητικό ρεκόρ! Μήπως είναι
µια απόδειξη ότι υστερούµε στο κοµµάτι της πρόληψης;

Ακόµα, πρέπει επιτέλους να αλλάξουµε τον τρόπο που αντιµε-
τωπίζουµε τα δάση. Δεν είναι δυνατόν σε όλη την Ευρώπη να επι-
τρέπεται η δηµιουργία υποδοµών, δρόµων, ακόµα και σε
εθνικούς δρυµούς, ώστε να είναι εφικτή η προστασία τους και
εδώ να θεωρούµε πως τα δάση είναι κάτι που δεν πρέπει να αγ-
γιχθεί, παρά µόνο όταν υπάρχει κέρδος. Και µιλάω για τις αµέ-
τρητες ανεµογεννήτριες που έχουν φυτρώσει παντού, σε όλα τα
δάση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτάκι θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επιπλέον, τα δασαρχεία µας είναι εντελώς παρατηµένα και

υποστελεχωµένα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα το Δασαρχείο της
Πάρνηθας, του «πνεύµονα» της Αθήνας, που λειτουργεί µε έναν
δασολόγο και επτά δασοφύλακες για τετρακόσιες πενήντα χιλιά-
δες στρέµµατα. Αν είναι δυνατόν!

Μεταφέρατε τις Δασικές Υπηρεσίες στο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, τάξατε προσλήψεις από την προηγούµενη τετραετία,
που δεν έγιναν ποτέ. Όσο και να θέλετε να πείσετε την κοινωνία
για τις περιβαλλοντικές σας ανησυχίες, η πραγµατικότητα απο-
καλύπτει το πραγµατικό σας πρόσωπο και την αδιαφορία σας.
Έχουµε εν ενεργεία αντισυνταγµατικούς δασικούς νόµους, σύµ-

φωνα µε το Συµβούλιο της Επικρατείας, που υποβαθµίζουν την
προστασία των δασών και που εσείς έχετε περάσει ή δεν έχετε
καταργήσει στο τέλος-τέλος, όπως το άρθρο 2 του ν.1512/1985,
ρυµοτοµικά σχέδια σε δασικές εκτάσεις, ή το άρθρο 49 παρά-
γραφος 2 του ν.998/1979, πολεοδόµηση δασών.

Επιπλέον, έχουµε νόµους µε θετικό πρόσηµο, που όµως δεν
εφαρµόζονται, όπως ο νόµος για τη σύσταση φορέα δασοπρο-
στασίας. Καθυστερείτε αδικαιολόγητα δασικούς και αντιπληµµυ-
ρικούς χάρτες και προσπαθείτε επίµονα να περάσετε από το
Συµβούλιο της Επικρατείας αντισυνταγµατικά σχέδια πόλεων µε
δασικές εκτάσεις. Εγκληµατείτε κατά του φυσικού περιβάλλον-
τος, όπως όλες οι προηγούµενες κυβερνήσεις, στο όνοµα του
κέρδους και της αρπαχτής.

Χρειαζόµαστε πολλά παραπάνω από διακρατικές συνεργασίες
και κυρίως πολιτική βούληση, για να µπορέσουµε να εξασφαλί-
σουµε τη βιωσιµότητα και την ασφάλεια του περιβάλλοντος στο
µέλλον.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Δηµητροκάλλη.

Καλείται στο Βήµα η κ. Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα, ειδική αγορή-
τρια της Νέας Αριστεράς.

Έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά, κυρία συνάδελφε, συντρό-
φισσα!

ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, είµαστε εδώ σήµερα για την κύρωση

µιας συµφωνίας συνεργασίας, παροχής βοήθειας ανάµεσα στην
Ελλάδα και στην Πορτογαλία στον τοµέα της πολιτικής προστα-
σίας.

Όπως δήλωσα και στη συνεδρίαση της επιτροπής, προφανώς,
θεωρούµε ότι αντίστοιχες συµφωνίες είναι σε θετική κατεύ-
θυνση, αλλά δράττοµαι της ευκαιρίας, γιατί πρέπει να επαναλά-
βουµε την κριτική που ασκούµε στην Κυβέρνηση για την πολιτική
της στον τοµέα της πολιτικής προστασίας και της κλιµατικής κρί-
σης.

Λέω, λοιπόν, ότι αυτό βασίζεται βασικά σε δύο αρχές. Η πρώτη
είναι η αρχή της συντηρητικότητας, της απραξίας, δηλαδή της
τακτικής να προχωρά σε όσο το δυνατόν περιορισµένες παρεµ-
βάσεις, µετά πάντα από έντονη πίεση είτε επιστηµονικών φορέων
είτε ευρωπαϊκών υποχρεώσεων, όπως είναι η ενσωµάτωση οδη-
γιών.

Και πάλι όµως, και όταν έρχονται αυτές οι οδηγίες, γίνεται µε
περιορισµένη διαβούλευση και, εν τέλει, βγαίνει κάτι κουτσουρε-
µένο.

Η δεύτερη αρχή είναι η εµµονή, που λαµβάνει πλέον χαρα-
κτήρα δογµατικής πίστης, στις δυνάµεις της αγοράς και συνε-
πώς στην ιδιωτική πρωτοβουλία ως µοναδική λύση για πάσα
νόσο.

Σε αυτές τις αρχές θα επικεντρωθώ στη συνέχεια της τοποθέ-
τησής µου. Είναι γνωστό ότι η κλιµατική κρίση είναι ένα διεθνές,
παγκόσµιο, ζήτηµα και πολύ ορθά απασχολεί όλα τα κράτη, τη
διεθνή κοινότητα. Μας το είπε, άλλωστε, αυτό ο κύριος Υφυ-
πουργός χθες. Και, βεβαίως, είναι θετικό ότι η Κυβέρνηση ανα-
γνώρισε, έστω και µετά την ανάληψη της διακυβέρνησης, ότι
υπάρχει κλιµατική αλλαγή που οδηγεί σε ακραία καιρικά κλιµα-
τικά φαινόµενα και αντίστοιχες φυσικές καταστροφές.

Δυστυχώς, όµως, η κλιµατική κρίση για την Κυβέρνηση συνή-
θως αποτελεί δικαιολογία. Το έχει αποδείξει αυτά τα τεσσεράµισι
χρόνια. Είναι η µόνιµη επωδός των κυβερνητικών στελεχών για
τις τεράστιες φυσικές καταστροφές. Και, δυστυχώς, πάντα ανα-
φέρεται στην κλιµατική κρίση χωρίς να παίρνει τα αντίστοιχα
µέτρα.

Εγώ θέλω να σηµειώσω ότι το 2023, έκλεισε µε την Ελλάδα να
κατέχει µια ιδιαιτέρως αρνητική πρωτιά. Ένα εκατοµµύριο επτα-
κόσιες σαράντα επτά χιλιάδες επτακόσια τριάντα καµένα στρέµ-
µατα δασών και αγροτικών εκτάσεων, σύµφωνα µε το ευρωπαϊκό
πληροφοριακό σύστηµα καταγραφής δασικών πυρκαγιών, το
«AEGIS». Βλέπαµε όλοι να καίγεται για πολλές µέρες η Δαδιά το
περασµένο καλοκαίρι. Ποσοστό ακόµα µεγαλύτερο από το ένα
εκατοµµύριο τριακόσιες χιλιάδες καµένα στρέµµατα του 2021,
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µε την τεράστια καταστροφή στη βόρεια Εύβοια.
Στις φωτιές, όµως, είδαµε να εφαρµόζεται η αρχή «συντηρη-

τικότατη απραξία», δηλαδή «112», περιορισµός στις εκκενώσεις
περιοχών, µε έµφαση στην καταστολή αντί για την πρόληψη και
στην κατατροµοκράτηση αντί για την ενηµέρωση.

Η Κυβέρνηση δεν αξιοποίησε το πόρισµα Goldammer ουσια-
στικά, µόνο τµηµατικά. Σταµάτησε τη δηµόσια πολιτική πρόλη-
ψης πυρκαγιών, όταν ανέλαβε το 2019, σύστησε το Υπουργείο
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας το 2021, ως απάν-
τηση στις καταστροφικές πυρκαγιές του 2021, που, όµως, έχει
φανεί ότι ήταν µόνο επικοινωνιακού χαρακτήρα κίνηση. Βεβαίως,
συγχρόνως, διατηρεί τρεις χιλιάδες εξακόσιες θέσεις στο οργα-
νόγραµµα της Πυροσβεστικής κενές.

Και εδώ είχαµε και την εφαρµογή της αρχής του ιδιωτισµού
µε τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τον κ. Σκυλακάκη,
να κάνει λόγο για ενεργό διαχείριση των δασών µε την ανάδειξη
και του ιδιωτικού τοµέα. Διαφορετικά, θα χάσουµε τα δάση. Έτσι
µας είπε.

Άλλο ένα, όµως, χαρακτηριστικό παράδειγµα της συντηρητι-
κής σας απραξίας, κύριε Υπουργέ, είναι η θέσπιση του Εθνικού
Κλιµατικού Νόµου. Και αυτό το ζήτηµα το προχωρήσατε µε µε-
γάλη καθυστέρηση και µετά από πίεση από τα κόµµατα της Αν-
τιπολίτευσης. Να υπενθυµίσω και την αείµνηστη Φώφη
Γεννηµατά, που είχε αναλάβει σχετική πρωτοβουλία.

Τελικά, ο ν.4936/2022 ή αλλιώς, ο Εθνικός Κλιµατικός Νόµος,
που αποτελούσε εθνική µας υποχρέωση, όχι απλώς δεν ενέ-
πνευσε και δεν ενέπλεξε τους πολίτες, αλλά άφησε εντελώς απ’
έξω τους ενδιαφερόµενους κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς
φορείς.

Επιτρέψτε µου να προσθέσω και ένα άλλο σηµείο κριτικής.
Ενώ η Κυβέρνηση και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός παραδέχονται
ότι υπάρχει κλιµατική κρίση και ότι τα ακραία καιρικά φαινόµενα
αποτελούν επιπτώσεις της κρίσης αυτής, δεν έχει υλοποιηθεί
µέχρι σήµερα η Εθνική Στρατηγική για την Προσαρµογή στην
Κλιµατική Αλλαγή, δεν λειτουργεί το πολύ σηµαντικό εργαλείο
των Περιφερειακών Σχεδίων για την Προσαρµογή στην Κλιµατική
Αλλαγή, αφού σχετικά σχέδια δεν έχουν ολοκληρωθεί -και είναι
χαρακτηριστικό το παράδειγµα της Θεσσαλίας, που δεν έχει ολο-
κληρώσει το δικό της σχέδιο προσαρµογής- δεν έχουν αναθεω-
ρηθεί τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πληµµύρας, ζήτηµα για
το οποίο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει παραπέµψει τη χώρα µας
στα ευρωπαϊκά δικαστήρια και είναι ένα πολύ σηµαντικό εργα-
λείο αντιµετώπισης των επιπτώσεων της κλιµατικής κρίσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Θα χρειαστώ ένα λεπτάκι.
Συνεπώς η Κυβέρνηση επιλέγει, αφ’ ενός, να µη θωρακίζει την

επικράτεια µε αυτά τα εργαλεία που υπάρχουν, να µην ενισχύει
την πρόληψη ούτε και να ενισχύει και την πολιτεία, το κράτος,
για να αντιµετωπίζει µε επάρκεια τις φυσικές καταστροφές.
Πραγµατεύεται και αντιλαµβάνεται την ασφάλεια ως ένα ιδιωτικό
ζήτηµα.

Αυτό αποδεικνύει και η νοµοθετική πρωτοβουλία που έλαβε η
Κυβέρνηση τον Ιούλιο του 2023, τον περασµένο Ιούλιο, µε τον
ν.5045 για την παροχή 10% έκπτωσης στον ΕΝΦΙΑ σε ιδιοκτήτες
κατοικιών που τις ασφαλίζουν έναντι φυσικών καταστροφών.

Αυτό διαπιστώσαµε, δυστυχώς και κατά την πρόσφατη επί-
σκεψη που κάναµε µε τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής µας
Οµάδας, τον Αλέξη Χαρίτση, στις πληγείσες περιοχές της Θεσ-
σαλίας. Διαπιστώσαµε, λοιπόν, ότι οι πολίτες έχουν µείνει αβοή-
θητοι και προσπαθούν µόνοι τους να στήσουν ξανά τη ζωή τους,
ενώ δεν έχουν υλοποιηθεί καν τα µέτρα ανακούφισης των πλη-
γέντων και απουσιάζει ένα ολιστικό στρατηγικό σχέδιο που να
διασφαλίζει ότι η περιοχή δεν θα ζήσει ξανά αντίστοιχες κατα-
στροφές στο άµεσο µέλλον.

Τελειώνοντας, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει απο-
δείξει ότι ούτε θέλει ούτε µπορεί να θωρακίσει τους πολίτες
έναντι της κλιµατικής κρίσης, την οποία χρησιµοποιεί ταυτό-
χρονα ως δικαιολογία για να καλύψει τις δικές της πολιτικές επι-
λογές. Η αντιµετώπιση της κλιµατικής κρίσης προϋποθέτει
ισχυρό ρόλο του κράτους, ισχυρή παρέµβαση του δηµοσίου και

συνεργασία µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Η ασφάλεια εν γένει και
έναντι των φυσικών καταστροφών δεν αποτελεί ατοµική υπό-
θεση, αλλά συλλογική υπόθεση και ευθύνη της πολιτείας.

Εποµένως στεκόµαστε θετικά σε ό,τι αφορά τη σύµβαση -αλί-
µονο!-, αλλά λέµε ότι αυτά δεν αρκούν και πρέπει να αλλάξει ρι-
ζικά η πολιτική που ασκείται στη χώρα σε ό,τι αφορά την
κλιµατική κρίση.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Πέρκα.
Επόµενος οµιλητής είναι ο κ. Κοµνηνός Δελβερούδης, ειδικός

αγορητής της Νίκης.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΚΟΜΝΗΝΟΣ ΔΕΛΒΕΡΟΥΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχικά επι-

τρέψτε µου να κάνω κι εγώ µια αναφορά στο θέµα των ηµερών,
το οποίο µε ευθύνη της Κυβέρνησης και του κυρίου Πρωθυπουρ-
γού µας έρχεται να κυριαρχήσει στην καθηµερινότητα µας, ενώ
ταυτόχρονα περνούν στα ψιλά γράµµατα η ανεξέλεγκτη ακρί-
βεια, η επιβολή της επιστολικής ψήφου, οι σοβαρές εξελίξεις στα
εθνικά µας θέµατα και τόσα άλλα.

Οµολογουµένως, απορούµε µε τον ζήλο και την αγωνία της
Κυβέρνησης να προωθήσει τάχιστα τη συγκεκριµένη ατζέντα µε
τον γάµο των οµόφυλων ζευγαριών και την τεκνοθεσία, έχοντας
απέναντί της τον ελληνικό λαό, προβαίνοντας σε ενέργειες που
κάθε άλλο παρά τιµούν τις έννοιες της δηµοκρατίας και της λει-
τουργίας του Κοινοβουλίου.

Μόλις πριν από λίγες µέρες ακούσαµε τον Πρωθυπουργό, τον
ίδιο άνθρωπο που εκφράζει επανειληµµένα τη λύπη του για τη
µεγάλη αποχή, η οποία καταγράφεται κάθε φορά στις εκλογές,
να παροτρύνει δηµόσια τους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας
να διευκολύνουν τον ίδιο και την Κυβέρνηση µε την αποχή τους.
Δεν ξέρω σε πόσα εισαγωγικά θα πρέπει να βάλω τη λέξη «διευ-
κολύνουν», εφόσον δεν συµφωνούν µε όσα εκείνος έχει δροµο-
λογήσει.

Με όλο τον σεβασµό προς τους συναδέλφους Βουλευτές, θα
ήθελα να πω ότι η αποχή δεν είναι θέση, αλλά εκούσια και ξεκά-
θαρη υπεκφυγή.

Εµείς οι Βουλευτές -και το λέει ένας νέος Βουλευτής- εκπρο-
σωπώντας τον ελληνικό λαό και µόνο και εκφράζοντας τη συνεί-
δησή µας και µόνο, θα πρέπει να έχουµε ξεκάθαρη στάση.
Δηλαδή, το «ναι» να είναι πράγµατι «ναι» και το «όχι» να είναι κα-
θαρό «όχι». Ακούσαµε, µάλιστα, τις προηγούµενες ηµέρες και
για εντατικά φροντιστηριακά µαθήµατα στους Βουλευτές του κυ-
βερνώντος κόµµατος. Προφανώς, για να εξηγηθούν τα ανεξή-
γητα, για να γίνει το «όχι», «ναι», και αν εκείνοι επιµείνουν στο
«όχι» να παροτρυνθούν να διευκολύνουν την Κυβέρνηση, πηγαί-
νοντας ίσως σε ολιγοήµερες διακοπές τις ηµέρες συζήτησης και
ψήφισης του επίµαχου νοµοσχεδίου. Όπως δήλωσε και ο κ. Να-
τσιός, ο Πρόεδρος της Νίκης, όσα φροντιστηριακά µαθήµατα και
να γίνουν, παρ’ όλο που τα θέµατα των εξετάσεων θα τα βάλουν
οι ίδιοι οι κυβερνώντες, εµείς έχουµε να τους πούµε το εξής: Τα
γραπτά τους θα τα διορθώσει ο ελληνικός λαός, ο οποίος δεν θα
διστάσει να τους βάλει κάτω από τη βάση ή ακόµα και το από-
λυτο µηδέν.

Εµείς στη Νίκη χωρίς να χρειαζόµαστε φροντιστηριακά µαθή-
µατα -και αυτό δεν είναι προϊόν έπαρσης- έχουµε ξεκάθαρη θέση
και δίνουµε απευθείας τις απαντήσεις των θεµάτων, όπως αυτές
προκύπτουν από την ελληνορθόδοξη παράδοση µας.

Ο ορισµός του ιερού θεσµού του γάµου είναι ένας και µοναδι-
κός. Δηλαδή, η συµπληρωµατική ψυχοσωµατική αγαπητική
ένωση µεταξύ ανδρός και γυναικός, η όποια ένωση οδηγεί στην
τεκνογονία και τη δηµιουργία της οικογένειας και συνεπώς είµα-
στε κάθετα αντίθετοι σε οτιδήποτε προσβάλλει ή αλλοιώνει
αυτόν τον ιερό θεσµό του γάµου και της οικογένειας. Οποιαδή-
ποτε άλλη µορφή συµβίωσης, συγκατοίκησης ή ό,τι άλλο µεταξύ
ανθρώπων του ιδίου φύλου, δεδοµένου ότι δεν εµπίπτουν στον
ορισµό του γάµου και κατ’ επέκταση της οικογένειας, έχει τη νο-
µική κάλυψη του συµφώνου συµβίωσης και δεν αφορά το οικο-
γενειακό δίκαιο.
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Συνεπώς σε καµµία περίπτωση δεν µπορεί να επηρεαστεί και
να αλλάξει το Οικογενειακό Δίκαιο. Πόσω δε µάλλον να προκύ-
ψουν και θέµατα τεκνοθεσίας, παρένθετης µητέρας, απαλοιφή
στον όρο µητρότητας και πατρότητας, αντικατάστασή τους µε
τους γονέα 1 και 2, δεν ξέρω, ίσως οι δικαιωµατιστές ζηλέψουν
αυτό που ξεκίνησε εσχάτως στο εξωτερικό µε την πρόληψη και
για γονέα 3 και µε τον κατήφορο, δυστυχώς, να µην έχει τελειωµό.

Τώρα, σχετικά µε το σηµερινό σχέδιο, είµαστε εδώ για να συ-
ζητήσουµε και να ψηφίσουµε την Κύρωση της Διακρατικής Συµ-
φωνίας που υπεγράφη τον Ιανουάριο του 2023 στη Λισαβόνα,
ανάµεσα στην Ελληνική και την Πορτογαλική Δηµοκρατία για τη
συνδροµή και τη συνεργασία των δύο µερών στον τοµέα της πο-
λιτικής προστασίας.

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται, στα δεκαπέντε άρθρα της συµ-
φωνίας, σκοπός της είναι η συνεργασία των δύο κρατών στα
πεδία της ανταλλαγής εµπειρογνωµόνων και πληροφοριών, σε
όλα τα θέµατα που αφορούν την πολιτική προστασία. Δηλαδή,
της υλοποίησης εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, της µελέτης θε-
µάτων σε τοµείς κοινού ενδιαφέροντος, αναφορικά µε ζητήµατα
πρόληψης αξιολόγησης και απόκρισης της συµµετοχή σε κοινές
ασκήσεις και της παροχής αµοιβαίας συνδροµής σε περιπτώσεις
µεγάλου ατυχήµατος ή καταστροφής.

Η Νίκη στο πλαίσιο της έµπρακτης αλληλεγγύης µεταξύ των
κρατών, ιδιαίτερα σε θέµατα πρόληψης, αλλά και αντιµετώπισης
φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών, όπως ακριβώς συµ-
φώνησε στη σύµβαση µε τον αδελφό κυπριακό λαό, έτσι και σή-
µερα βλέπει θετικά, υπερψηφίζοντας την κύρωση της συγκε-
κριµένης συµφωνίας µε την Πορτογαλική Δηµοκρατία, ενός ευ-
ρωπαϊκού κράτους της ευρύτερης µεσογειακής λεκάνης µε πολλά
κοινά χαρακτηριστικά µε εµάς που έχει πληγεί επανειληµµένα από
φυσικές καταστροφές και κυρίως, από µεγάλες πυρκαγιές, όπως
αυτές του 2017 µε πολλά ανθρώπινα θύµατα, του 2022 και τις πρό-
σφατες του καλοκαιριού του 2023.

Το γεγονός ότι βλέπουµε µε θετικό µάτι τη συγκεκριµένη,
όπως και άλλες αντίστοιχες συµφωνίες, δεν θα πρέπει να εκλαµ-
βάνεται από την Κυβέρνηση ως λευκή επιταγή για την υλοποίησή
τους, αλλά ως ευθύνη έτσι ώστε να συνοδεύονται από την ανά-
λογη οργάνωση τόσο κατά τον σχεδιασµό όσο και κατά την εκτέ-
λεση των προβλεπόµενων δράσεων.

Η επιτυχία της όποιας αποστολής και κυρίως, η αποφυγή ενός
δυσάρεστου συµβάντος ή ατυχήµατος, θα εξαρτηθεί, κυρίως,
από τον άρτιο σχεδιασµό και τον συντονισµό της όλης αποστο-
λής, από την πρώτη στιγµή της αναχώρησης µέχρι και την
ασφαλή επιστροφή στη βάση της.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Δελβερούδη.
Κύριοι συνάδελφοι µιλάµε για τη συµφωνία. Οι Κοινοβουλευ-

τικοί Εκπρόσωποι µπορούν να µιλήσουν και για άλλα θέµατα,
αλλά οι εισηγητές για τη συµφωνία.

Καλείται στο Βήµα η ειδική αγορήτρια της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας, κ. Γεωργία Κεφαλά, για πέντε λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΑ (ΤΖΩΡΤΖΙΑ) ΚΕΦΑΛΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριοι Βουλευτές, θα κάνω κι εγώ µια µικρή πολύ µικρή πα-
ρένθεση, για να πω ότι η έννοια του δικαιώµατος είναι µια έννοια
που η Δεξιά και η Ακροδεξιά πτέρυγα της Βουλής, είναι σχεδόν
αδύνατο να συλλάβει. Η κοινωνία έχει δείξει τις ανάγκες της και
θα σας προσπεράσει. Εκτός από τα ανθρώπινα δικαιώµατα υπο-
βιβάζετε και τα πνευµατικά δικαιώµατα. Τα θέλετε δωρεάν. Αυτό
δείχνει τις αντιλήψεις σας και το πόσο νοιάζεστε για τον άν-
θρωπο τελικά ή για τη δική σας φούσκα ιδεών. Επαναλαµβάνω:
Ανθρώπινα δικαιώµατα, πνευµατικά δικαιώµατα, κανένας αστε-
ρίσκος, καµµία παρένθεση.

Να µιλήσω για το νοµοσχέδιο. Κάνουµε µια προσπάθεια ανα-
διάρθρωσης του µηχανισµού πολιτικής προστασίας στη χώρα
µας. Οι συνθήκες που είναι γνωστές και αναµενόµενες, ως γνω-
στόν στη χώρα µας, είναι δύσκολες. Κανείς δεν µπορεί να ισχυ-
ριστεί πως δεν γνώριζε πως η χώρα µας είναι σεισµογενής. Όλοι
ξέρουν πως κάθε καλοκαίρι η νότια Ευρώπη καίγεται. Όλοι ξέ-
ρουµε πως έχουµε χάσει µεγάλο µέρος των δασών µας. Όλοι ξέ-

ρουµε, επίσης, πως το περιβάλλον συνεχίζει να υποβαθµίζεται
και να καταστρέφεται, µε αποτέλεσµα τις πληµµύρες.

Η λέξη θεοµηνία που τόσο αγαπούν οι πολιτικοί και δηµοσιο-
γράφοι, θα έπρεπε να φύγει από το λεξιλόγιο µας. Δεν είναι ο
Θεός που θυµώνει και τιµωρεί. Τιµωρεί, όµως, η ανθρώπινη αµέ-
λεια και η ασέβεια στη φύση. Υπάρχει κακή διαχείριση των πόρων
και των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Έλλειψη γνώσης, αδυ-
ναµία συνεννόησης και ανάληψης ευθύνης, προχειρότητα. Μια
ανόητη ψευδαίσθηση εύκολης κυριαρχίας πάνω στη φύση και
φυσικά, το κέρδος που είναι ο χρυσός κανόνας.

Με αυτή τη µοιρολατρική στάση, λοιπόν, είναι σχεδόν αδύνατο
να γίνουµε αποτελεσµατικοί. Μετά από τον Θεό που µας τιµώ-
ρησε, περιµένουµε από τον από µηχανής θεό της Ευρωπαϊκής
Ένωσης να µας σώσει. Και βέβαια, η Πλεύση Ελευθερίας δεν
είναι ενάντια σε µια συµφωνία που θα ενώσει δυο λαούς σε ένα
κοινό στόχο ανταλλαγής γνώσης και αλληλεγγύης. Όµως, για να
µπορέσουµε να βοηθήσουµε τους εαυτούς µας και τους άλλους,
πρέπει να λύσουµε τα εσωτερικά µας προβλήµατα.

Η Πορτογαλία είναι καλή επιλογή για αυτή τη συνεργασία.
Ανήκει στις κόκκινες ζώνες κλιµατικής κρίσης στη Νότια Ευρώπη
και έχει γνώση επάνω στην αντιµετώπιση των πυρκαγιών, µιας
και η ίδια βρέθηκε σε εξαιρετικά δυσµενή θέση µε τις φονικές
πυρκαγιές του 2017.

Ίσως και γι’ αυτόν τον λόγο ο ευρωπαϊκός µηχανισµός ανα-
βαθµίστηκε τότε και δηµιουργήθηκε και το RESCEU µε τη δηµι-
ουργία ευρωπαϊκού στόλου αεροσκαφών, που το ευρωπαϊκό
επιχειρησιακό κέντρο στέλνει στην εκάστοτε χώρα που ζητάει
βοήθεια. 

Και τονίζω το «ζητάει βοήθεια», γιατί για να έρθει βοήθεια σε
οποιαδήποτε µορφή -αεροπλάνα, πυροσβέστες, ειδικούς συντο-
νιστές, εξοπλισµό ή χρήµατα- πρέπει εγκαίρως να κάνουµε αί-
τηµα. Για να γίνει το αίτηµα πρέπει να ξέρουµε τι ακριβώς ζητάµε
και ποια είναι η έκταση της ζηµιάς. 

Και πώς µπορούµε να το γνωρίζουµε αυτό; Με έναν µηχανισµό
που θα καταγράφει έγκαιρα και µε σχετική ακρίβεια τα ζώα και
τους ανθρώπους που βρίσκονται σε ανάγκη, το µέγεθος της πλη-
γείσας περιοχής, τις υλικές ζηµιές, τον τρόπο πρόσβασης και
πολλά άλλα.

Ποιο είναι το αποτέλεσµα; Στις πυρκαγιές που, δυστυχώς,
συµβαίνουν την ίδια εποχή ταυτόχρονα σε αρκετά κράτη της Νό-
τιας Ευρώπης, όταν η κυβέρνηση κωλυσιεργεί, στο τέλος λαµ-
βάνει ό,τι περισσεύει από τον ευρωπαϊκό στόλο και βέβαια,
λαµβάνει και ό,τι περισσεύει από κονδύλια και χρήµατα. 

Το ίδιο συνέβη και στις πληµµύρες, όπου η καθυστερηµένη αν-
τίδραση στην αίτηση βοήθειας για άλλη µια φορά άφησε εκτε-
θειµένους ανθρώπους και ζώα σε απάνθρωπες συνθήκες. Η
συγκεκριµένη διµερής σύµβαση δεν έχει δεσµευτικές υποχρεώ-
σεις ούτε στον χρόνο που θα πρέπει η βοήθεια αυτή να δοθεί
ούτε στον τρόπο ούτε στο µέγεθος και απορεί κάποιος γιατί
µπαίνουµε στον κόπο να την υπογράψουµε, αφού η συνθήκη της
δυνατότητας κάθε κράτους να ζητά βοήθεια είναι δεδοµένη. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 10, οι διατάξεις της συµφωνίας δεν θί-
γουν δικαιώµατα και υποχρεώσεις µερών που προκύπτουν από
άλλες διεθνείς συνθήκες στις οποίες συµµετέχουν και οι δύο
χώρες, όπως ο Ευρωπαϊκός Μηχανισµός Πολιτικής Προστασίας
και το RESCEU. Έχουµε τη Συνθήκη της Λισαβόνας και τη Γενική
Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας και Ανθρωπιστικής Βοήθειας
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής DG ECHO που συντονίζει και τις εθε-
λοντικές συνεισφορές, για να µην αναφέρουµε και άλλες ευρω-
παϊκές οργανώσεις µε εθελοντές, όπως η European Association
of Civil Protection Volunteer Teams η οποία έχοντας υπογράψει
µνηµόνιο συνεργασίας µε τέσσερις χώρες -Mάλτα, Ιταλία, Πορ-
τογαλία και Κύπρο- επιχειρεί.

Δεν θα έπρεπε, λοιπόν, το συντονιστικό κέντρο να περιλαµβά-
νει και να καθοδηγεί όλους αυτούς και αυτές που βοηθούν; 

Δεν θα έπρεπε να µιλάµε για έναν συνασπισµό δυνάµεων όλης
της νότιας Ευρώπης, που πλήττεται συχνότερα και σφοδρότερα; 

Δεν θα έπρεπε να υπάρχει µια κοινή ευρωπαϊκή πολιτική στην
αντιµετώπιση καταστροφών;

Στηρίζουµε, λοιπόν, το διµερές πλαίσιο, αλλά προτείνουµε µια
κοινή πολυµερή πολιτική που να περιλαµβάνει την Ιταλία, τη Γαλ-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Π’ - 17 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 8735



λία και την Ισπανία στο πεδίο αυτό. Να τονίσουµε ότι οι 24.000
ευρώ που είναι το προβλεπόµενο κονδύλι που διαθέτει η Ελλάδα,
εάν πρόκειται για τουριστικές ανταλλαγές υπευθύνων είναι
πολλά χρήµατα, αλλά αν πρόκειται για αµφότερους συµµετέχον-
τες και σοβαρή δουλειά σε κοινές ασκήσεις και στον εξοπλισµό
και στην ανταλλαγή τεχνογνωσίας, προφανώς είναι λίγα.

Κλείνοντας, να πω ξανά -όπως ανέλυσα και στη συνεδρίαση
της επιτροπής- πως κάτι πρέπει να κάνουµε µε τον ν.4662 για την
αναβάθµιση του συστήµατος εθελοντισµού. Οι εθελοντές και
εθελόντριες κάνουν πολλή δουλειά. Φτάνουν πρώτοι. Είναι ακού-
ραστοι, αποφασισµένοι και ευτυχώς, εκπαιδευµένοι. Ας τους ορ-
γανώσουµε, ας τους βοηθήσουµε οικονοµικά, ας τους
βοηθήσουµε να µας βοηθούν και πάνω από όλα ας τους ακού-
σουµε. Έχουν δίκαια αιτήµατα και γνώσεις που είναι πολύτιµες. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Κεφαλά.
Καλείται στο Βήµα η κ. Σεβαστή Βολουδάκη, εισηγήτρια της

Νέας Δηµοκρατίας για πέντε λεπτά.
ΣΕΒΑΣΤΗ (ΣΕΒΗ) ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα φέρ-

νουµε προς κύρωση στην Ολοµέλεια της Βουλής µια κύρωση
συµφωνίας ανάµεσα στην Ελληνική Δηµοκρατία και στην Πορτο-
γαλία. Η συνεργασία µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, που ουσιαστικά αποβλέπει σε πραγµάτωση στόχων για
την προστασία του περιβάλλοντος εξαιρετικά σηµαντικών όχι
µόνο για το περιβάλλον, αλλά και για την υγεία και την προστα-
σία των πολιτών, για την ανάπτυξη των ευρωπαϊκών κοινωνιών,
αποτελεί µια εκ των ων ουκ άνευ προϋπόθεση για τη βελτίωση
των συνθηκών που διευκολύνουν την επίτευξή τους.

Εν όψει, λοιπόν, των παραπάνω το συζητούµενο σχέδιο νόµου
του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, η
ψήφιση του οποίου γίνεται µε βάση το άρθρο 28 του Συντάγµα-
τος, εντάσσεται στο πλαίσιο της προβλεπόµενης και επιθυµητής
συνεργασίας των κρατών-µελών της Ένωσης, συνιστά ένα ου-
σιαστικό βήµα για την πραγµάτωση των ευρωπαϊκών στόχων
στον τοµέα της πολιτικής προστασίας και προσθέτει µία επιπλέον
βαθµίδα στις εθνικές µας προσπάθειες για την αντιµετώπιση των
περιβαλλοντικών κινδύνων οι οποίοι απειλούν τη χώρα µας, µε
σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών αντιµετώπισης των προβλη-
µάτων που προέρχονται από αυτούς.

Ειδικότερα, οι αυξηµένοι κίνδυνοι φυσικών και τεχνολογικών
καταστροφών και η ανάγκη πρόληψης και αντιµετώπισης αυτών
επιτάσσουν τη συνεργασία µεταξύ των κρατών, ώστε αφ’ ενός
να ενισχύονται τα µέσα αντιµετώπισης, αφ’ ετέρου να ανταλλάσ-
σεται η απαραίτητη τεχνογνωσία για την περαιτέρω αναβάθµιση
των κρατικών µέσων και εξοπλισµών.

Γνωρίζουµε όλοι πως τη χρονιά που πέρασε η χώρα µας υπέ-
στη τεράστιες φυσικές καταστροφές λόγω ανεξέλεγκτων καιρι-
κών συνθηκών, πρωτοφανείς πληµµύρες µε σοβαρές απώλειες
σε ανθρώπινες ζωές και περιουσίες. Οι επιπτώσεις αυτών των
φυσικών καταστροφών αποτυπώνονται όχι µόνο στον ανθρώπινο
πόνο, αλλά και στον οικονοµικό τοµέα, µε σηµαντικά κονδύλια τα
οποία απαιτούνται για την αντιµετώπιση και την αποκατάσταση.
Η ανάκαµψη απαιτεί συνεργασία και συντονισµό από πολλούς
φορείς, προκειµένου να αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα και να
δοθεί µια ουσιαστική βοήθεια σε όσους πλήττονται.

Είναι δεδοµένο -και το έχει επιβεβαιώσει και η εµπειρία- ότι σε
περιπτώσεις µεγάλων καταστροφών καθίσταται πολύ συχνά επι-
τακτική η συνεργασία µε άλλα κράτη. Άλλωστε η κλιµατική κρίση
δεν είναι ένα ζήτηµα µόνο ελληνικό, αλλά παγκόσµιο και απασχο-
λεί όλα τα κράτη και τη διεθνή κοινότητα.

Η κύρωση της συµφωνίας ανάµεσα στην Ελληνική Δηµοκρατία
και την Πορτογαλική Δηµοκρατία αποτελεί έκφραση της ανάγκης
που έχει επιβεβαιωθεί από την εµπειρία των τελευταίων ετών. Δε-
δοµένων δε αφ’ ενός της καίριας σηµασίας της διεθνούς συνερ-
γασίας και της ανάγκης αµοιβαίας συνδροµής στον τοµέα αυτό
και αφ’ ετέρου των επιπτώσεων των µεγάλων ατυχηµάτων και
των καταστροφών -κυρίως οι σηµαντικές υλικές ζηµιές και ενδε-
χοµένως σε πολλές περιπτώσεις και οι ανθρώπινες απώλειες-
είναι προφανές το όφελος από την κύρωση της εν λόγω συµφω-

νίας, η οποία εκτός των άλλων αναµένεται να συµβάλει καθορι-
στικά, τόσο στην προετοιµασία και στην εκ των προτέρων ρύθ-
µιση σχετικών θεµάτων, που προκύπτουν κατά την παροχή της
αµοιβαίας βοήθειας στις έκτακτες ανάγκες, όσο και στην αύξηση
της συνεισφοράς τους στην εθνική οικονοµία µε την αποφυγή,
κατά το δυνατόν, επιπτώσεων µε αυξηµένο κόστος. 

Η ανάγκη, λοιπόν, συνεργασίας και κοινής δράσης των κρατών
απέναντι στην κλιµατική κρίση είναι και καθοριστική και επιτα-
κτική. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Βολουδάκη.
Καλείται στο Βήµα η κ. Μαρία Αθανασίου, ειδική αγορήτρια

της Ελληνικής Λύσης.
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, η κλιµατική αλλαγή κάθε

χρόνο φέρνει και σοβαρότερες συνέπειες στην καθηµερινότητά
µας, πρωτόγνωρης σφοδρότητας και διάρκειας φυσικές κατα-
στροφές -κυρίως πυρκαγιές αλλά και πληµµύρες- φαινόµενα από
τα οποία έχει υποφέρει ιδιαίτερα η πατρίδα µας τα τελευταία
χρόνια θρηνώντας εκατοντάδες νεκρών και εκατοµµύρια στρέµ-
µατα καµένων δασών µερικά από τα οποία προστατευόµενα και
µοναδικά. Τούτο καθιστά το ζήτηµα της ανάπτυξης και οργάνω-
σης της Υπηρεσίας Πολιτικής Προστασίας ζήτηµα τεράστιας ση-
µασίας και σπουδαιότητας. 

Τα φαινόµενα αυτά -κυρίως τα φαινόµενα πυρκαγιών- τα οποία
έχουν πλήξει σε τεράστια έκταση τη χώρα µας, πολλές φορές
είναι αδύνατο να αντιµετωπιστούν από την πληττόµενη χώρα,
αλλά σε πάρα πολλές πλέον περιπτώσεις απαιτείται βοήθεια και
από γείτονες χώρες. 

Εν προκειµένω υφίστανται µεγάλες οµοιότητες µεταξύ της Πορ-
τογαλίας και της Ελλάδας στον τοµέα των δασικών πυρκαγιών τα
τελευταία χρόνια, τόσο σε έκταση και σφοδρότητα, όσο και σε
διάρκεια. Ας θυµηθούµε τις θανατηφόρες πυρκαγιές του 2017 στη
Γαλλία στο Πεντρογκάο Γκράντε µε τους εξήντα τέσσερις θανόν-
τες, ενώ µόλις την επόµενη χρονιά στην Ελλάδα είχαµε την κατα-
στροφή στο Μάτι. Η πυρκαγιά του Πεντρογκάο Γκράντε σε έναν
τόπο µε βλάστηση από ευκαλύπτους, οι οποίοι ως εύφλεκτο δέν-
τρο συνέβαλαν στην ανεξέλεγκτη εξάπλωση της πυρκαγιάς, στά-
θηκε αφορµή ώστε η Πορτογαλία να σκεφτεί πρακτικά και να
οδηγηθεί στην αντικατάσταση της βλάστησης, η οποία βέβαια,
είχε ήδη κατακαεί, µε άλλα δέντρα λιγότερο εύφλεκτα.

Επιπλέον, φρόντισε και έλαβε µέτρα ούτως ώστε στην ολοένα
και πιο ξηρή ατµόσφαιρά της να αναπτύξει µεθόδους αποτροπής
των δασικών πυρκαγιών, εκτός από µεθόδους πυρόσβεσης. Έτσι
επικεντρώθηκε στην πρόληψη παρά στην καταστολή, επιδιώκον-
τας να κάνει το έδαφος λιγότερο εύφλεκτο.

Ωστόσο στην Ελλάδα αλλά και στην Πορτογαλία εµφανίζεται
το φαινόµενο να ξεσπούν δασικές πυρκαγιές έξω από τις συνή-
θεις περιόδους. Έτσι έχουµε δασικές πυρκαγιές ακόµα και σε
µήνες εκτός αντιπυρικής περιόδου. Χαρακτηριστικό είναι ότι
µόνο στις αρχές Νοεµβρίου ξέσπασαν εκατόν δέκα δασικές πυρ-
καγιές στην Ελλάδα, µέσα σε µόλις ένα εικοσιτετράωρο. Τούτο
είναι αποτέλεσµα της ξήρανσης της ατµόσφαιρας, απότοκος της
κλιµατικής αλλαγής, φαινόµενο το οποίο επιτάσσει τη λήψη
επαρκών µέτρων πολιτικής προστασίας και µάλιστα, συνεργα-
σίας µεταξύ των θιγοµένων και όχι µόνο χωρών. 

Βεβαίως, τα συστήµατα ανίχνευσης, µε τη βοήθεια της ανε-
πτυγµένης τεχνολογίας, έχουν εξελιχθεί σε τέτοιο βαθµό ώστε
να µπορούν ανά περίπτωση να προσδιοριστούν οι περιοχές υψη-
λού κινδύνου, δηλαδή οι περιοχές εκείνες στις οποίες θα είναι
πολύ δύσκολο να αντιµετωπιστεί πυρκαγιά που τυχόν θα εκδη-
λωθεί. Αυτό επιτρέπει στις οµάδες πυρόσβεσης να είναι καλύ-
τερα προετοιµασµένες. Απαιτείται εν προκειµένω άµεση
αντίδραση. Ως γνωστόν, όταν ξεσπάσει δασική πυρκαγιά η ενα-
έρια πυρόσβεση θα πρέπει να ξεκινήσει το συντοµότερο δυνα-
τόν. Απαιτούνται καλά σχεδιασµένες, σαφείς και απολύτως
στοχευµένες ενέργειες. Δεν επιτρέπονται ούτε καθυστερήσεις
ούτε πειραµατισµοί ούτε και ασάφειες στον καταµερισµό θέσεων
και αρµοδιοτήτων, αλλά και σε συνδυαστικές και απολύτως αρ-
µονικές ενέργειες.

8736 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Η φωτιά είναι θηρίο και δαµάζεται µε υπεράνθρωπη δυσκολία.
Η ενδιαφερόµενη χώρα µπορεί, επίσης, σε έκτακτες περιπτώσεις
να ζητήσει την ενεργοποίηση του ευρωπαϊκού µηχανισµού στή-
ριξης, δηλαδή την ενεργοποίηση της ευρωπαϊκής πολιτικής προ-
στασίας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η κλιµατική αλλαγή έχει
φέρει ξηρό καιρό, καύσωνες παρατεταµένους και µε συνδυασµό
ισχυρών ξηρών ανέµων και ανυδρία. Συνέπεια αυτών είναι η αύ-
ξηση της µέσης θερµοκρασίας και η ξήρανση της βλάστησης.
Αυτά σε συνδυασµό µε την εγκατάλειψη των δασών από την πο-
λιτεία, η οποία µε την αδράνειά της έχει δηµιουργήσει την αύ-
ξηση της καύσιµης ξηρής ύλης στα δάση, δηµιουργούν
µεγαλύτερους και άλλου είδους κινδύνους, οι οποίοι επιτάσσουν
µεγαλύτερα και αποτελεσµατικότερα µέτρα τόσο ως προς την
πρόληψη όσο και στην αντιµετώπιση.

Το ίδιο συµβαίνει και µε τις πληµµύρες. Έχουµε περισσότερα
και πιο έντονα πληµµυρικά φαινόµενα, τα οποία βέβαια, επιτεί-
νονται και από τα καµένα δάση. 

Ερωτάται, λοιπόν, η ελληνική Κυβέρνηση αν έκανε ό,τι ήταν
ανθρωπίνως καλύτερο για την αντιµετώπιση των καταστροφικών
πυρκαγιών του 2023 στον Έβρο, στην Κέρκυρα, στη Ρόδο, στην
Αιγιάλεια, αλλά και τα δύο προηγούµενα έτη στην κεντρική και
στη βόρεια Εύβοια, στην Αττική, αλλά και στις υπόλοιπες πρω-
τοφανούς έκτασης και σφοδρότητας πυρκαγιές. 

Οι προβλέψεις είναι εφιαλτικές. Αυτές οι πυρκαγιές, οι οποίες
τα τελευταία χρόνια χαρακτηρίζονταν ως «µέγα πυρκαγιές», οι
οποίες είχαν πρωτοφανή έκταση και εκτεταµένες συνέπειες, στο
άµεσο µέλλον θα αποτελέσουν την κανονικότητα. Είναι προφα-
νές ότι πλέον έχουµε να αντιµετωπίσουµε συνθήκες τελείως δια-
φορετικές από αυτές τις οποίες γνωρίζαµε µέχρι σήµερα, οπότε
δέον και οι µηχανισµοί πολιτικής προστασίας να παρέχουν την
ανάλογη προστασία. Απαιτούνται έργα και όχι µόνο σχέδια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Έργα απαιτούνται και στον τοµέα των µέτρων πρόληψης ή
µάλλον πρόταση αυτών. Ωστόσο η Κυβέρνηση δεν φαίνεται
ακόµη να λαµβάνει υπ’ όψιν της αυτή την παράµετρο. Από τη
στιγµή της κατάργησης της δασοπροστασίας και της µεταφοράς
της αρµοδιότητας της δασοπυρόσβεσης -τελειώνω, κύριε Πρό-
εδρε- στην Πυροσβεστική Υπηρεσία αστικού τύπου χάθηκε έδα-
φος και χρόνος τόσο ως προς την πρόληψη και τον καθαρισµό
των δασών και τη δηµιουργία χώρων ελέγχου και προστασίας,
όσο κυρίως στον τοµέα της εξειδίκευσης και της τεχνικής εκπαί-
δευσης του προσωπικού, το οποίο καλείται να αντιµετωπίσει τέ-
τοιες ακραίες πλέον καταστάσεις. Τόσο η Πορτογαλία όσο και η
Ελλάδα µοιράζονται κοινά χαρακτηριστικά και κοινούς κινδύνους
και µε τη συνδροµή της µίας προς την άλλη, ακόµα και µε τη µε-
γάλη απόσταση που τις χωρίζει, µπορούν να αντιµετωπίσουν µε
τη µεταξύ τους συνεργασία τα αποτελέσµατα της κλιµατικής αλ-
λαγής. Ωστόσο, δεν θα παραλείψουµε να επικεντρωθούµε στο
γιατί η εν λόγω συµφωνία συνεργασίας υπεγράφη στη Λισαβόνα
10-1-2023 και ήρθε τόσο καθυστερηµένα προς κύρωση. 

Διερωτόµαστε επίσης κατά πόσο στη συνεργασία αυτή τίθεν-
ται, κυρίως, προς επεξεργασία µέτρα πρόληψης. Αναρωτιόµαστε
κατά πόσο η Κυβέρνηση έχει στην ατζέντα της τον συντονισµό
των αξιωµατούχων και των στελεχών της δασοπροστασίας, την
Αστυνοµία, τον Στρατό και τις ιδιωτικές δασοκοµικές εταιρείες,
για να προωθήσει την πρόληψη και κατόπιν την πυρόσβεση -η
υπηρεσία αυτή µε τη συνδροµή των δήµων συντονίζει τον καθα-
ρισµό των χώρων από τα εύφλεκτα υλικά, θάµνους και ξερό-
χορτα- να εκδώσουν άδειες για ελεγχόµενη καύση ξερόκλαδων
ελαχιστοποιώντας τις πιθανότητες έναρξης, εξάπλωσης είτε και
αναζωπύρωσης µιας δασικής πυρκαγιάς, και στη συνέχεια να εκ-
πονήσουν σχέδια πυρόσβεσης και καταστολής. 

Η Κυβέρνηση καλείται να επιδείξει σοβαρότητα στον τοµέα
της πρόληψης και του συντονισµού. Μέχρι στιγµής δεν έχει επι-
δείξει ζήλο. Μεριµνά περί άλλων ζητηµάτων µε ζέση και σπουδή
και απέχει, κύριοι της Κυβέρνησης, µέχρι στιγµής από το να προ-
χωρήσει σε σοβαρή και αποτελεσµατική πρόληψη και αντιµετώ-
πιση. Ας ελπίσουµε ότι θα αλλάξει εγκαίρως νοοτροπία, ώστε να
µη θρηνήσουµε άλλες ζωές, περιουσίες και δάση. 

Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Αθανασίου. Θα συνεχίσουµε µε τους Κοινοβουλευτικούς
Εκπροσώπους, µε όσους θέλουν να πάρουν τον λόγο. 

Ο κ. Παππάς δεν είναι εδώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Μάντζος για πέντε λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΝΤΖΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Άκουσα και τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της

Ελληνικής Λύσης νωρίτερα να αναφέρεται στο ζήτηµα του γάµου
των οµόφυλων ζευγαριών. Δεν γνωρίζουµε εµείς τις προσωπικές
ανησυχίες ή τις προσωπικές βλέψεις του κυρίου Πρωθυπουργού
ούτε φυσικά είµαστε εδώ για να σχολιάσουµε τις υπαρξιακές
ανησυχίες και τα διλήµµατα και τα ερωτήµατα που απασχολούν
τη Νέα Δηµοκρατία και την Κοινοβουλευτική της Οµάδα και την
ίδια την Κυβέρνησή της, µετά από την ελευθερία που προσέφερε
στους Βουλευτές και τους Υπουργούς τους ίδιους ο κύριος Πρω-
θυπουργός να απόσχουν από την ψηφοφορία. Όταν και αν έρθει
το σχέδιο νόµου εµείς είµαστε εδώ να συζητούµε επί σχεδίων
νόµων και διατάξεων τα οποία θα έρθουν προς συζήτηση στη
Βουλή όταν και εφόσον έρθουν. 

Έως τότε είναι σαφές, ναι πράγµατι, ότι η συζήτηση στη δη-
µόσια σφαίρα είναι, µονοθεµατική. Φαίνεται τουλάχιστον µονο-
θεµατική. Κατανοούµε ότι συµφέρει την Κυβέρνηση και την
κοινοβουλευτική Πλειοψηφία να διατηρείται ένα ζήτηµα έστω σε
σπάργανα πολιτικής ιδέας και όχι σχέδιο νόµου -επαναλαµβάνω-
, ώστε κάτω από αυτό το νεφέλωµα να περνούν ασχολίαστα τα
ζητήµατα της ακρίβειας στα βασικά καταναλωτικά αγαθά, του
πληθωρισµού, της ασυδοσίας στην αγορά, η στεγαστική κρίση,
η ανασφάλεια στους δρόµους και η έξαρση των φαινοµένων ανο-
µίας, µε την Greek Mafia να είναι µια πραγµατικότητα πια, τα ζη-
τήµατα στα πανεπιστήµια µε την κυοφορούµενη µεταρρύθµιση,
εντός ή εκτός εισαγωγικών, αλλά και τα ζητήµατα στα δηµόσια
νοσοκοµεία που δοκιµάζονται για µία ακόµη φορά από την
έξαρση των ιώσεων. 

Άρα ας µείνουµε προς το παρόν τουλάχιστον στην Εθνική Αν-
τιπροσωπεία σε αυτά που έχουµε µπροστά µας ως σχέδια νόµου
και ας περιµένουµε να τοποθετηθούν όλες οι Κοινοβουλευτικές
Οµάδες στο ζήτηµα των δικαιωµάτων και της εξάλειψης των δια-
κρίσεων, που είναι ταυτοτικό ζήτηµα για εµάς, τουλάχιστον, στο
ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής, ως προοδευτική δηµοκρατική παρά-
ταξη, όταν έρθει και αν έρθει αυτή η ρύθµιση στη Βουλή. Και
αυτή είναι µια θέση αρχής, µια θέση η οποία ερείδεται στις προ-
γραµµατικές µας αρχές, στις αξίες µας, στο µεταρρυθµιστικό
µας αποτύπωµα όλα τα προηγούµενα χρόνια από το 1983 και
έως σήµερα που βρισκόµαστε στην πρωτοπορία των κοινωνικών
µεταρρυθµίσεων για την πραγµατική ελευθερία και την ανεµπό-
διστη και ισότιµη συµµετοχή όλων, πέρα και πάνω από διακρίσεις
εντελώς αδικαιολόγητες στην κοινωνική ζωή.

Έρχοµαι στο προκείµενο και στο σχέδιο νόµου, τη διεθνή σύµ-
βαση την οποία κυρώνει σήµερα η Βουλή. Είναι σαφές ότι αφορά
σε ένα πολύ σηµαντικό πεδίο πολιτικής το οποίο είναι η πολιτική
προστασία. Έχει εδώ και πολύ καιρό πάψει να αποτελεί ένα απλό
παράρτηµα της δηµόσιας -ή της εθνικής παλαιότερα- ασφάλειας.
Δικαίως αποτελεί πεδίο πολιτικής διακριτό και ιδιαίτερα σοβαρό,
ιδίως µετά την κλιµατική κρίση που επιτέλους δεν αµφισβητείται
τόσο έντονα ούτε στη χώρα µας πια -και χρειάστηκε πολύς
κόπος και χρόνος γι’ αυτό-, αλλά και µετά την υγειονοµική κρίση,
µέσα σε αυτό το περιβάλλον δηλαδή της διαρκούς κρίσης, της
πολυκρίσης όπως λέγεται και διεθνώς. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση µάς έχει ζητήσει, από όλα τα κράτη µέλη,
να προτάξουµε δύο έννοιες: την έννοια της ανθεκτικότητας και
την έννοια της πρόληψης. Και, δυστυχώς, στο δεύτερο πεδίο
έχουµε πάρα πολλά, κύριε Υπουργέ, να κάνουµε προς την κα-
τεύθυνση της έµφασης στην πρόληψη. Όχι µόνο στην αντιµετώ-
πιση και την καταστολή, όχι µόνο στην αποκατάσταση όσο στην
πρόληψη. Και εκεί, δυστυχώς, η χρηµατοδότηση την οποία δίνει
η ελληνική Κυβέρνηση παραµένει καταφανώς µικρότερη από τα
υπόλοιπα κονδύλια. 

Χρειάζεται, λοιπόν, έµφαση στην πρόληψη, χρειάζεται συντο-
νισµός στην αντιµετώπιση, χρειάζεται διαφάνεια και ακεραιότητα
του κράτους στην πολιτική προστασία και χρειάζεται φυσικά και
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ένα δίκαιο σύστηµα αποκατάστασης. Αυτό είναι το µείγµα της
πολιτικής που χρειάζεται στην πολιτική προστασία. Δεν είναι η
πρώτη φορά που το συζητούµε σε αυτή την Αίθουσα. Χρειάζεται
ασφαλώς και προσαρµογή σε διεθνείς βέλτιστες πρακτικές και
αυτό είναι κάτι που -τολµούµε να παραδεχθούµε και να οµολο-
γήσουµε- συµβαίνει και σήµερα. Ενισχύεται και βελτιώνεται η διε-
θνής συνεργασία µέσα από αυτή τη διεθνή σύµβαση. Είναι
σαφές ότι σε έναν κόσµο διαλειτουργικό η χώρα µας δεν µπορεί
να είναι µόνη, οφείλει να διαδρά µε τα άλλα κράτη-µέλη ιδίως
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ιδίως µε την Πορτογαλία, κύριε
Πρόεδρε. Θα µου δώσετε το δικαίωµα να επιµείνω σε αυτό. 

Η Πορτογαλία είναι ένα κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης που έχει συναφή κλιµατολογικά, κοινωνικά και οικονοµικά
χαρακτηριστικά, όπως είπε και ο ειδικός αγορητής µας, ο Αν-
δρέας Πουλάς, µε τη χώρα µας, έχει επιτυχηµένα αντιµετωπίσει
δασοπυρκαγιές στο παρελθόν, έχει επιτυχηµένα αποφασίσει να
δώσει έµφαση στην πρόληψη και φυσικά, στην αντιµετώπιση,
αλλά πρώτα και κύρια στην πρόληψη, εµπιστευόµενη τα επιστη-
µονικά δεδοµένα και όχι ναρκοθετώντας την επιστηµονική
έρευνα όπως συνέβη δυστυχώς στη χώρα µας µε αφορµή την
πυρκαγιά της Δαδιάς αλλά και την πυρκαγιά της Ρόδου, εις
βάρος της Μετεωρολογικής Υπηρεσίας και του Αστεροσκοπείου
Αθηνών.

Παραθέτω δε πριν ολοκληρώσω, ότι η Πορτογαλία δεν είναι
απλό κράτος µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είναι ένα κράτος
µέλος το οποίο διήλθε σοβαρότατη δηµοσιονοµική κρίση µε ιδιαί-
τερα συναινετικό και δηµοκρατικά ώριµο τρόπο βγήκε από τα µνη-
µόνια πολύ νωρίτερα από τη χώρα µας, και ένα κράτος το οποίο
έχει και την πρόνοια να αντιµετωπίσει και άλλες κρίσεις όπως η
στεγαστική κρίση, λαµβάνοντας µέτρα, µε ένα µοντέλο κοινωνικής
κατοικίας µέσα από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας, ή
και µε την κατάργηση ή αναστολή της Golden Visa στη Λισαβόνα
που είναι δεύτερη µετά την Αθήνα στην αύξηση των τιµών των
ενοικίων και των κατοικιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Άρα, λύσεις υπάρχουν. Υπάρχουν στην Πορτογαλία υπάρχουν
και αλλού. Το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής, προσωπικά ο Νίκος Αν-
δρουλάκης και όλοι µας έχουµε ζητήσει να τις µελετήσουµε και
να τις φέρουµε προσαρµοσµένες στην ελληνική πραγµατικό-
τητα. Ιδού η Ρόδος για την Κυβέρνηση. 

Μιλώντας για το σύστηµα πολιτικής προστασίας, είναι σαφές
και πρέπει να υπενθυµίζουµε σε κάθε περίπτωση συζήτησης του
θέµατος στη Βουλή ότι ο ευρωπαϊκός µηχανισµός πολιτικής προ-
στασίας, το rescEU, το οποίο και µε µεγάλη συµµετοχή του Προ-
έδρου µας ως Ευρωβουλευτή, τότε εισηγητή στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο, είναι µια επιτυχηµένη εφαρµογή που έχει βοηθήσει
τη χώρα µας τα µάλα στην πράξη, στην αντιµετώπιση καταστρο-
φών όπως στη βόρεια Εύβοια και αλλού. Δεν είναι µόνο ένας µη-
χανισµός ενίσχυσης στο πεδίο, στην καταστολή και την
αντιµετώπιση, αλλά και στην πρόληψη. 

Έχει ιδιαίτερη σηµασία, κύριε Πρόεδρε, να γνωρίζουµε και η
Κυβέρνηση να κάνει χρήση των δικαιωµάτων και των δυνατοτή-
των που δίνει το rescEU στη χώρα µας για την εκπαίδευση του
προσωπικού, για τη βελτίωση του κανονιστικού πλαισίου, αλλά
και για τον εντοπισµό και την αναγνώριση βέλτιστων πρακτικών
ώστε η χώρα µας, προληπτικά, πριν τις µεγάλες καταστροφές
του 2024, του 2025, που, δυστυχώς βλέπουµε να έρχονται µε την
κλιµατική κρίση θα πρέπει να κάνει χρήση.

Συµπεραίνω και κλείνω, κύριε Πρόεδρε, ότι η πολιτική προστα-
σία είναι ένα ιδιαίτερα δύσκολο αλλά και πάρα πολύ σοβαρό
πεδίο πολιτικής στο οποίο οφείλουν να υπάρχουν συναινέσεις,
συναντιλήψεις και συνεννοήσεις. 

Το περασµένο καλοκαίρι η τραγωδία της Ρόδου, η τραγωδία
της Δαδιάς, η Θεσσαλία στο επίπεδο των πληµµυρών, αλλά ιδίως
η δασοπυρόσβεση, και τα δύο πρώτα παραδείγµατα, θα πρέπει
να γίνουν διδάγµατα, µαθήµατα για την Κυβέρνηση και την πολι-
τεία µας. Δεν πρέπει να κρυβόµαστε πίσω από δικαιολογίες,
όπως παλαιότερα, «Ο στρατηγός άνεµος», «Οι ασύµµετρες απει-
λές», φέτος «Οι κακοί µετανάστες». 

Η κλιµατική κρίση δεν είναι απλή δικαιολογία για αβελτηρία και
αδιαφορία αλλά είναι επιταγή για µεταρρύθµιση του κράτους,
επιταγή ώστε να αποκτήσουµε ένα κράτος πιο λειτουργικό, πιο

αποτελεσµατικό, ώστε και η κοινωνία µας να γίνει πιο ανθεκτική.
Αυτό χρειάζεται όχι µόνο καλές προθέσεις αλλά και ρεαλιστικές
προτάσεις, ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας, σχέδιο και απο-
τελεσµατικότητα στην αντιµετώπιση αυτής της πολύ µεγάλης
κρίσης που βρίσκεται µπροστά µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστώ πολύ τον

κ. Μάντζο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, είκοσι ένας µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Ηλιού-
πολης Αττικής. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το ΚΚΕ δεν έχει, ο κ. Χήτας δεν δικαιούται, ο κ. Κόντης δεν
είναι εδώ, ο κ. Ηλιόπουλος δεν είναι εδώ, ο κ. Βρεττός δεν είναι
εδώ.

Κύριε Καζαµία, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε λίγες ώρες από τώρα στην

ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο θα
διεξαχθεί η συζήτηση για ένα πολύ σηµαντικό θέµα που αφορά
τη χώρα µας. Ο επίσηµος τίτλος της συζήτησης είναι: «Κράτος
δικαίου και η ελευθερία του Τύπου στην Ελλάδα». Στη διάρκεια
της συζήτησης αυτής αναµένεται να υπάρξουν δηλώσεις εκ µέ-
ρους του Συµβουλίου Υπουργών και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,
ενώ έχει προγραµµατιστεί ψηφοφορία του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου για την ελευθερία του Τύπου στην Ελλάδα για την 1η Φε-
βρουαρίου. 

Η πολύ σοβαρή αυτή εξέλιξη για τη χώρα µας έχει, βεβαίως,
περάσει στα ψιλά γράµµατα των ελληνικών εφηµερίδων και των
τηλεοπτικών καναλιών. Αυτό, κατά τη γνώµη µας, αποτελεί την
πιο τρανταχτή απόδειξη ότι η συζήτηση περί χειραγώγησης της
ελευθερίας του Τύπου που θα διεξαχθεί σήµερα στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο είναι απολύτως βάσιµη και άκρως επιτακτική. 

Αν η είδηση της σηµερινής συζήτησης στην Ευρωβουλή είχε
όντως κατακλύσει τα πρωτοσέλιδα των ελληνικών εφηµερίδων
και ιδίως των φιλοκυβερνητικών εντύπων, όπως θα έπρεπε στον
βαθµό που η υπόθεση αυτή εκθέτει και διασύρει την ελληνική
Κυβέρνηση διεθνώς, τότε θα είχαµε κάθε λόγο να απορούµε αν
όντως το κράτος δικαίου και η ελευθερία του Τύπου στην Ελλάδα
τελούν υπό περιορισµό. 

Όµως το γεγονός ότι τα θέµατα αυτά δεν προβάλλονται παρά
ελάχιστα και δεν εγείρουν έναν ανοικτό και σοβαρό διάλογο
µέσα στη Βουλή, έρχεται ακριβώς να επιβεβαιώσει ότι το ζήτηµα
που συζητά σήµερα το Ευρωκοινοβούλιο σχετικά µε τη χώρα
µας, είναι εν τέλει όχι µόνο υπαρκτό αλλά και βαθιά ριζωµένο
στο πολιτικό µας σύστηµα και ακόµη πιο εδραιωµένο τα τελευ-
ταία πέντε χρόνια επί Κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας. 

Στην ανακοίνωσή του για τη σηµερινή συζήτηση, το Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο αναφέρει: «Οι Ευρωβουλευτές έχουν εκφρά-
σει ανησυχίες σε αλλεπάλληλες περιπτώσεις για τον σεβασµό
των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ελλάδα, περιλαµβανο-
µένης και της χρήσης κατασκοπευτικού λογισµικού και καταγγε-
λίες πολιτικού παρεµβατισµού στη διάρκεια ερευνών της
ελευθερίας του Τύπου και της ασφάλειας των δηµοσιογράφων,
ιδίως εν όψει της έλλειψης προόδου στην έρευνα για τη δολο-
φονία του δηµοσιογράφου Γιώργου Καραϊβάζ το 2021».

Τα έγγραφα που συνοδεύουν το ανακοινωθέν του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου µε σκοπό την καλύτερη ενηµέρωση των Ευρωβου-
λευτών περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων και την έκθεση της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής για το κράτος δικαίου στην Ελλάδα για το
2023. Αυτή διατυπώνει συµπεράσµατα τα οποία σε αρκετές πε-
ριπτώσεις µοιάζουν σαν να περιγράφουν µια τριτοκοσµική χώρα
της Ασίας και της Αφρικής. 

Διαβάζω ενδεικτικά, κύριε Πρόεδρε: «Η αντίληψη µεταξύ ειδι-
κών και του επιχειρηµατικού κόσµου είναι ότι τα επίπεδα διαφθο-
ράς στον δηµόσιο τοµέα είναι σχετικά υψηλά». Και πιο και πιο
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κάτω η έκθεση λέει: «Η κατάσταση της κοινωνίας των πολιτών
εγείρει ανησυχίες. Ο χώρος δράσης του πολίτη έχει υποβαθµι-
στεί από στενός σε παρεµποδισµένος, λόγω ανησυχιών σε σχέση
µε οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που εργάζονται µε
πρόσφυγες και αιτούντες άσυλο και την αποτυχία να αντιµετω-
πιστεί το πρόβληµα της προστασίας των δηµοσιογράφων». Και
συνεχίζει η αναφορά της Κοµισιόν που θα απασχολήσει σήµερα
τη συζήτηση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο: «Σύµφωνα µε ειδικό
απεσταλµένο του ΟΗΕ, για την κατάσταση των υπερασπιστών
ανθρωπίνων δικαιωµάτων που εργάζονται στο πεδίο της µετανά-
στευσης έχουν υποβληθεί σε εκστρατείες δυσφήµησης, απειλές
και επιθέσεις, καθώς και κατάχρηση του Ποινικού Δικαίου εις
βάρος τους». 

Επίσης, κύριε Πρόεδρε, το Συµβούλιο της Ευρώπης και ο Επί-
τροπός του για τα ανθρώπινα δικαιώµατα σε µια γλώσσα που δυ-
στυχώς θυµίζει άλλες εποχές, και εννοώ τις γνωστές προσφυγές
από τα τέλη της δεκαετίας του 1960 επί χούντας, αναφέρθηκε
«στο εχθρικό περιβάλλον στο οποίο οι υπερασπιστές ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων εργάζονται στην Ελλάδα». 

Άλλο σηµείο της αναφοράς της Κοµισιόν για το κράτος δικαίου
στην Ελλάδα το 2023 λέει: «Οι απειλές και οι επιθέσεις εναντίον
δηµοσιογράφων παραµένουν ζήτηµα» και αναφέρεται σε σωµα-
τικές επιθέσεις, λεκτικές προσβολές, αυθαίρετες προσαγωγές
και τη χρήση κατασκοπευτικού λογισµικού spyware κατά δηµο-
σιογράφων. Επίσης εκφράζει ανησυχίες για τη διαδικασία διορι-
σµού του διοικητικού συµβουλίου της ΕΡΤ. 

Αυτός ο άκρως ντροπιαστικός κατάλογος, κύριε Πρόεδρε, δεν
σταµατά. Και ενώ η Ευρώπη βλέπει τις πρακτικές της Κυβέρνη-
σης στον τοµέα του κράτους δικαίου και της ελευθερίας του
Τύπου ως σκοταδιστικές και οπισθοδροµικές, έρχονται εδώ οι
υπουργοί της Κυβέρνησης και παριστάνουν τους εκσυγχρονι-
στές, τους διαφωτιστές και τους ευρωπαϊστές και ζητούν τα
ρέστα από εµάς που υπερασπιζόµαστε µε σθένος τα ανθρώπινα
δικαιώµατα και το κράτος δικαίου. 

Αναφέρω ενδεικτικά πρόσφατη επίκαιρη ερώτησή µου στον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη όταν ρωτούσα γιατί διέταξε ο
Υπουργός, κατά οµολογία του Κυβερνητικού Εκπροσώπου, τη
σύλληψη ενός νέου που ύψωσε την παλαιστινιακή σηµαία στην
πλατεία Συντάγµατος και τον σχηµατισµό δικογραφίας εις βάρος
του νέου αυτού.

Αντί να εξηγήσει ο κύριος Υφυπουργός γιατί το Υπουργείο πα-
ρενέβη και διέταξε τον σχηµατισµό δικογραφίας για κάτι που
έκαναν χιλιάδες Έλληνες πολίτες, κατηγορούσε εµένα, επειδή
τον ρωτούσα να µας πει τι το µεµπτό έκανε αυτός ο νέος, ότι,
λέει, ζητούσα να παρέµβει η Κυβέρνηση στο έργο της δικαιοσύ-
νης. Να δούµε, λοιπόν, τώρα πώς θα απαντήσει η ελληνική Κυ-
βέρνηση και ιδίως ο κ. Μητσοτάκης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,
που σε λίγο θα συζητήσει έκθεση του τµήµατος της Ευρωβουλής
για τις πολιτικές και τα δικαιώµατα των πολιτών και τις συνταγ-
µατικές υποθέσεις, η οποία συγκρίνει την Ελλάδα µάλιστα µε
κράτη όπως η Πολωνία και περιγράφει τη χώρα µας ως φιλελεύ-
θερη δηµοκρατία που αυταρχοποιείται, autocratizing. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι η Πλεύση Ελευθερίας
έχει κατ’ επανάληψη επισηµάνει αυτούς τους κινδύνους. Έχουµε
µιλήσει για την εκτεταµένη διαφθορά, τον απαράδεκτο έλεγχο
της πληροφόρησης και της κατάργησης της πολυφωνίας, τις πα-
ραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωµάτων ιδίως στις περιπτώσεις ασύ-
λου και για τον απαράδεκτο έλεγχο των ανεξάρτητων αρχών για
να µη διερευνηθεί σε βάθος το µεγάλο σκάνδαλο των παρακο-
λουθήσεων. Λυπούµαστε διότι η Κυβέρνηση, αρνούµενη να
ακούσει την κριτική µας, οδηγεί στο να διασύρεται το όνοµα της
Ελλάδας στους κορυφαίους θεσµούς της Ευρώπης και του κό-
σµου. 

Από τα χρόνια της κρίσης συντελείται µια σταδιακή διαδικασία
αποευρωπαϊσµού στη χώρα ιδίως στα πεδία των θεσµών, των δι-
καιωµάτων και των ελευθεριών, καθώς και στο κράτος πρόνοιας.
Δυστυχώς, όµως, η ίδια η Κυβέρνηση και ο Πρωθυπουργός όχι
µόνο δεν ενδιαφέρονται να ανατρέψουν αυτές τις απαράδεκτες
πρακτικές, αλλά επιδιώκουν µε κάθε τρόπο να αποσιωπήσουν τη
διεθνή κατακραυγή για όσα συµβαίνουν στη χώρα µας, φιµώνον-
τας τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης. Ωστόσο, εµείς πιστεύουµε ότι

είναι πάντα στο χέρι των πολιτών να υψώσουν το πραγµατικό
ανάστηµά τους και να σώσουν την τιµή της δηµοκρατίας στη
χώρα που τη γέννησε. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Καζαµία. 
Τον λόγο έχει ζητήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Νίκης, ο κ. Δηµήτρης Νατσιός, στη θέση του Κοινοβου-
λευτικού Εκπροσώπου.

Παρακαλώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο, για πέντε
λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-
τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µια και σήµερα είναι του Αγίου
Αντωνίου, του καθηγητού της ερήµου, όπως τον ονοµάζουµε, θα
παραπέµψω εν πρώτοις σε ένα κείµενο το οποίο το βρίσκουµε
στη Φιλοκαλία, όπως λέγεται, των ιερών νηπτικών πατέρων, µια
φράση του Αγίου Αντωνίου η οποία είναι επικαιρότατη. Θα το πω
πρώτον στην αειφεγγή αρχαία γλώσσα και θα το αποδώσω στην
ελληνική. Έλεγε ο Άγιος: «Ἔρχεται καιρός, ἵνα οἱ ἄνθρωποι
µανῶσι· καὶ ἐπὰν ἴδωσι τινὰ µὴ µαινόµενον, ἐπαναστατήσονται
αὐτῷ λέγοντες, ὅτι σὺ µαίνη, διὰ τὸ µὴ εἶναι ὅµοιον αὐτοῖς», δη-
λαδή «έρχεται καιρός που οι άνθρωποι θα τρελαθούν και αν δουν
κάποιον λογικό θα ξεσηκωθούν εναντίον του, λέγοντας εσύ είσαι
τρελός γιατί δεν είσαι σαν εµάς». 

Βιώνουµε σήµερα µια παράνοια µε αυτά που συµβαίνουν στην
πατρίδα µας. Η Νέα Δηµοκρατία έχει γίνει το θλιβερό φάντασµα
µιας πάλαι ποτέ Δεξιάς παράταξης. Διαµοιράζει τα ιµάτια της πα-
τρίδας, υποσκάπτει τα θεµέλια της Ορθοδοξίας, τώρα επιχειρεί
να ξεριζώσει και τον ιερό θεσµό της οικογένειας. Σε µια εποχή
που καταληστεύονται τα δικαιώµατα των πολιτών στην υγεία και
την περίθαλψη, στην παιδεία, στη δικαιοσύνη, στην εργασία,
στην κοινωνική ασφάλιση, στην ιδιωτικότητα, στην ελευθεροτυ-
πία και σε τόσα άλλα ζητήµατα ένα µιντιακό σύστηµα περήφανης
υποκρισίας έχει µετατρέψει σε εθνικό ζήτηµα το πολιτικό παζά-
ρεµα των παιδιών από παρά φύση κηδεµόνες. 

Μπορεί να είµαστε όλοι ίσοι, αλλά αυτό δεν σηµαίνει ότι είµα-
στε όλοι ίδιοι. Η βιολογία δεν είναι παλαίστρα δικαιωµάτων. Στη
λειτουργία της φύσης δεν υφίστανται καν δικαιώµατα, αλλά ανα-
πόσπαστοι κρίκοι της αλυσίδας της ζωής, εύθραυστες ισορρο-
πίες που αν ανατραπούν, τότε επέρχεται η καταστροφή. Στη
φυσική τάξη των πραγµάτων δεν µπορείς να διεκδικείς αφύσικα
δικαιώµατα. Δεν µπορούµε να απαιτήσουµε από µια πορτοκαλιά
να παράγει αχλάδια για λόγους συµπερίληψης φρούτων. Η φύση
διαθέτει νόµους και προκαθορισµένους ρόλους. Η ζωή γεννιέται
από την αλληλοσυµπλήρωση αρσενικού και θηλυκού. Η γονεϊκό-
τητα δεν είναι απλά ένα δικαίωµα. Είναι προίκισµα της φύσης και
θεόσταλτο δώρο, δώρο του Θεού, που προκύπτει από την ψυχο-
σωµατική ένωση ανδρός και γυναικός. Και πάνω απ’ όλα ο ρόλος
του γονιού, η αποστολή του γονιού είναι και ιερό χρέος πρώτα
προς τον Θεό, που µας ευλογεί µε αυτό το δώρο, και έπειτα προς
το ίδιο το παιδί. 

Ο Υπουργός Επικρατείας κ. Σκέρτσος ανέλαβε να κάνει εντα-
τικό φροντιστήριο στους Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας, ανα-
φέροντας την περίφηµη φράση του Κωνσταντίνου Καραµανλή
ότι ανήκουµε στη Δύση και πολιτικά και πολιτιστικά. Κύριε Σκέρ-
τσο, δεν ξέρουµε κατά πόσο ανήκουµε στη Δύση. Ξέρουµε,
όµως, ότι πάνω από όλα ανήκουµε στη φύση και συγκεκριµένα
στον Δηµιουργό της, που είναι ο τριαδικός Θεός. Το ανθρώπινο
σώµα δεν ορίζεται από τους νόµους της Δύσης, αλλά από τα
απαράβατα αξιώµατα της φύσης. Οι νόµοι της φύσης παραµέ-
νουν αιώνιοι και αµετάβλητοι, ενώ οι αξιώσεις της Δύσεως βλέ-
πουµε να ρέπουν όλο και περισσότερο προς τη διαστροφή. Το
σώµα του ανθρώπου δεν ορίζεται από νοµοθετικές καινοτοµίες.
Τα φύλα δεν εκσυγχρονίζονται. Η διάπλαση των παιδιών δεν επα-
νακαθορίζεται. Δεχτείτε επιτέλους ότι κάποια πράγµατα δεν αλ-
λάζουν και δεν πρόκειται να αλλάξουν ποτέ. Η Ελλάδα δεν είναι
ιδιοκτησία της Δύσης. Το αντίθετο µάλιστα, οι πολιτιστικές βά-
σεις της Δύσης ανήκουν στην Ελλάδα, ασχέτως αν σήµερα ο δυ-
τικός λεγόµενος πολιτισµός εκφυλίζεται και καταρρέει σε ένα
χάος από τεχνητές έννοιες και πλαστές ιδιότητες, που κατα-
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σκευάζονται για να δικαιολογήσουν την απανθρωποίηση του αν-
θρώπου.

Για την κατοχύρωση των ψευδογάµων των γκέι και των υιοθε-
σιών η Κυβέρνηση θέλει να µοιάσει στη Δύση, αλλά για τους µι-
σθούς, για τις συντάξεις, για τα απαρχαιωµένα σχολικά κτήρια
και τα νοσοκοµεία, που καταρρέουν, η Κυβέρνηση προτιµά να
παραµένει ευρασιατική µπανανία. Όπου σας συµφέρει πουλάτε
ψευτοπροοδευτισµό και όπου σας συµφέρει διατηρείτε την Ελ-
λάδα µια τριτοκοσµική χώρα. 

Εκείνοι που δεν αναγνωρίζουν την ιερότητα του γάµου και της
οικογένειας ας µας πουν πού σταµατάει το φυσιολογικό και πού
ξεκινάει το αφύσικο, σύµφωνα µε το δικό τους µέτρο. Εµείς θα
έχουµε ως οδηγό µας τη διδασκαλία του Ευαγγελίου. Ο Χριστια-
νισµός είναι η πνευµατική µας βάση για να θέτουµε κόκκινες
γραµµές. Εκείνοι τι έχουν ως οδηγό; Τη µαταιοδοξία τους; Την
απληστία τους; Τον ηδονισµό τους; 

Μας λένε ότι µε αυτό το νοµοσχέδιο η Ελλάδα τάχα δήθεν εκ-
συγχρονίζεται στα µέτρα των πολιτισµένων κρατών. Αλλά για
ποιον πολιτισµό µάς µιλάνε; Για τον πολιτισµό των εβδοµήντα
δύο φύλων, όπου η κάθε ψύχωση και η κάθε σεξουαλική δια-
στροφή βαφτίζεται ως έµφυλη ταυτότητα; Για τον πολιτισµό που
θέλει τα παιδιά να σεξουαλικοποιούνται από το δηµοτικό ακόµη
σχολείο και να καταστρέφεται έτσι η αγνότητά τους µε ολέθρια
κοινωνικά αποτελέσµατα; Για τον πολιτισµό που λέει ότι δεν είσαι
αυτό που σε έκανε η φύση, αλλά εκείνο που δηλώνεις ότι είσαι;
Για τον πολιτισµό όπου οι άνθρωποι φτάνουν να αυτοπροσδιο-
ρίζονται ακόµα και ως ζώα και να διεκδικούν επίσηµα δικαιώµατα
ως γάτες, ως σκύλοι και ως ερπετά; 

Ενδεικτικά αναφέρω ότι στο Βερολίνο πέρυσι, άκουσον-άκου-
σον, έγινε συγκέντρωση διαµαρτυρίας χιλίων ατόµων που προσ-
διορίζονταν ως σκύλοι, φορούσαν ανάλογες στολές και
επικοινωνούσαν µεταξύ τους µόνο µε αλυχτίσµατα και γαυγί-
σµατα. Αν αυτό δεν λέγεται αποκτήνωση, ας µας δώσουν κάποιοι
τον ορισµό της αποκτήνωσης. 

Μήπως θεωρούν παράδειγµα προς µίµηση το δήθεν πολιτι-
σµένο κράτος της Ολλανδίας, όπου λειτουργούν σωµατεία παι-
δόφιλων ή της Γερµανίας όπου οι κτηνοβάτες διεκδικούν
επίσηµα την αναγνώριση της διαστροφής τους ως σεξουαλικό
προσανατολισµό ή της Αµερικής; Λέει ένα ρητό, αν θες να δεις
την Ελλάδα του µέλλοντος επισκέψου τη σηµερινή Αµερική. Την
Αµερική όπου επί παραδειγµατική κάνουν µέχρι και επιδείξεις
στριπτίζ µπροστά σε παιδιά του δηµοτικού; 

Αυτή την πόρτα του φρενοκοµείο ανοίγετε και θέλετε να µας
την παρουσιάσετε ως πρόοδο; Αυτή την κόλαση φέρνετε στην
κοινωνία µας και την παρουσιάζετε ως δικαιωµατιστικό παρά-
δεισο; Ενώ το σύµφωνο συµβίωσης ήδη καλύπτει εδώ και χρόνια
τα αστικά δικαιώµατα των οµοφυλόφιλων ζευγαριών, οι πιέσεις
που ασκεί η ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα για αναγνώριση του γάµου, στην
ουσία αφορούν µόνο την κοινωνική αναγνώριση και καταξίωση
της οµοφυλοφιλίας από το κράτος, να γίνει δηλαδή µια κανονι-
κοποίηση των σεξουαλικών παρεκκλίσεων και να εξισωθούν τα
οµοφυλόφιλα ζευγάρια µε την παραδοσιακή οικογένεια. 

Κι εδώ έχουµε να κάνουµε µε ένα µεγάλο παράδοξο. Όλοι εκεί-
νοι που χαρακτήριζαν το γάµο ως αναχρονιστικό επινόηµα της πα-
τριαρχίας, σήµερα λυσούν να τον διεκδικήσουν ως θεσµό. Εκείνοι
που αρέσκονται να διαολοστέλνουν -ακούσαµε συνθήµατα τρισά-
θλια- την ελληνική οικογένεια, σήµερα προσπαθούν να την οικειο-
ποιηθούν µε νύχια και µε δόντια. Να το κάνουµε ξεκάθαρο. Για
εµάς, για τη νίκη, για τον λαό που µας στηρίζει, µόνη αποδεκτή
θεσµοθετηµένη συµβίωση είναι ο γάµος µεταξύ ενός άνδρα και
µιας γυναίκας. Τίποτε περισσότερο και τίποτε λιγότερο. 

Όσοι σκέφτεστε άλλα, είστε υπεύθυνοι γι’ αυτό που θα συµβεί.
Το κρίµα πάνω σας, θα λέγαµε εσάς να βαρύνει. Λέτε ότι φρον-
τίζετε για το καλό των παιδιών. Αλήθεια, τα παιδιά τα ρωτήσατε,
αν θέλουν το κράτος να τους στερήσει τη µητέρα και τον πατέρα;
Ή θεωρείτε ότι µπορείτε να αποφασίζετε για αυτά χωρίς αυτά;
Αν σας ενδιέφερε το καλό των παιδιών δεν θα αδιαφορούσατε
για το ζήτηµα της υπογεννητικότητας, δεν θα µέναµε άπραγοι
µπροστά σε αυτό το εθνικό δράµα που µας έχει κάνει να έχουµε
τον ταχύτερο δηµογραφικό θάνατο σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

Η Ελλάδα ήδη υφίσταται µια δηµογραφική πανωλεθρία και

εµείς περί άλλα τυρβάζουµε. Εάν σας ενδιαφέρει το καλό των
παιδιών, τότε γιατί δεν επιδοτείτε γενναία τις νέες οικογένειες;
Γιατί δεν καλύπτετε ουσιαστικά τα έξοδα για το µεγάλωµα ενός
µωρού; Γιατί αφήνετε για δύο χρόνια τις πολυεθνικές να χρεώ-
νουν χρυσό το βρεφικό γάλα; Γιατί έχετε κάνει τον τοκετό χρυ-
σοφόρο εµπόρευµα για τους ιδιώτες κλινικάρχες; Γιατί παρατάτε
τα δηµόσια µαιευτήρια σε συνθήκες κατάρρευσης; Γιατί δεν κα-
λύπτετε πλήρως την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη της εγκυµο-
νούσας µητέρας; 

Εάν σας ενδιαφέρει το καλό των παιδιών, τότε γιατί δεν διευ-
κολύνετε τις διαδικασίες έγκρισης των αιτήσεων υιοθεσίας και
αναδοχής τέκνων από χιλιάδες φυσιολογικές οικογένειες που µα-
ραζώνουν περιµένοντας να ανοίξουν τη φιλόστοργη αγκαλιά
τους στα παιδιά; 

Εάν σας ενδιαφέρει το συµφέρον των παιδιών, τότε γιατί αδια-
φορείτε πλήρως για τη συστηµατική εξολόθρευση εκατοντάδων
χιλιάδων αγέννητων παιδιών κάθε χρόνο µέσω των εκτρώσεων;
Τα παιδιά αυτά δεν έχουν δικαιώµατα; 

Εάν σας ενδιαφέρει το καλό των παιδιών, τότε γιατί προωθείτε
πανάθλια βιβλία γλώσσας, κι όχι µόνο στο σχολείο, πανέρια µε
οχιές, όπως απροκάλυπτα το ονοµάζω; Και γιατί βάζετε από την
πίσω πόρτα της εκπαίδευσης τις πολύχρωµες ΜΚΟ, που διαφθεί-
ρουν τον ψυχικό κόσµο των παιδιών µε την προπαγάνδα τους;
Και εδώ είναι η απόλυτη υποκρισία της Κυβέρνησης και του
«υπουργείου παιδοµαζώµατος», όπως το ονοµάζω. 

Μέχρι πέρσι διδάσκατε στην Α’ γυµνασίου κείµενο όπου εκθει-
αζόταν ο δεσµός εικοσιπεντάχρονου άνδρα µε δεκατετράχρονη
µαθήτρια, σε δωδεκάχρονα παιδιά της Α’ γυµνασίου αυτό το κεί-
µενο, που βρίσκονται στο κατώφλι της εφηβείας. Και υπάρχει και
στην Γ’ γυµνασίου -θα σας τα δείξω αύριο αυτά- κείµενο πάλι στα
βιβλία γλώσσας, όπου το υπογράφει κάποιος ο οποίος είναι κα-
ταδικασµένος σε φυλακή, σε κάθειρξη για παιδεραστία, για βια-
σµό παιδιών.

ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ: Τα βιβλία, κύριε Πρόεδρε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΝΑΤΣΙΟΣ (Πρόεδρος του Δηµοκρατικού Πα-

τριωτικού Κινήµατος - ΝΙΚΗ): Βεβαίως, αύριο θα σας τα δείξω,
αγαπητέ µου. Και όχι µόνο. Αν δείτε το τι διδάσκονται σήµερα τα
παιδιά µας, ιδίως του δηµοτικού σχολείου, θα φρίξετε. Γι’ αυτό
έχουν αγριέψει τα παιδιά µας, γιατί και η παιδεία, επαναλαµβάνω,
έγινε ένα ύπουλο παιδοµάζωµα, αγαπητέ µου συνάδελφε. 

Εάν σας ενδιαφέρει το συµφέρον των παιδιών, ήµουν τριάντα
πέντε χρόνια δάσκαλος, µιλώ µετά λόγου γνώσεως, τότε γιατί η
Κυβέρνηση καλύπτει µέχρι και σήµερα αυτόν τον επαίσχυντο, θα
έλεγα, νόµο του ΣΥΡΙΖΑ, που δίνει δυνατότητα στα παιδιά να αλ-
λάζουν φύλο από ηλικίας δεκαπέντε χρονών. 

Θεωρεί η Κυβέρνηση ότι ένα δεκαπεντάχρονο παιδί έχει, πα-
ρακαλώ, την ωριµότητα να παίρνει αποφάσεις που θα τον ακο-
λουθούν σε όλη του τη ζωή, την ίδια ώρα που δεν του
επιτρέπεται ούτε καν να ψηφίσει ή να οδηγήσει αυτοκίνητο, αν
δεν φτάσει τουλάχιστον στα δεκαεπτά.  

Με συγχωρείτε κάνω και µια υπόθεση εργασίας. Όταν δίνεις
δικαίωµα σε δεκαπεντάχρονα και άνω παιδιά, να αλλάζουν µε µια
δήλωση το φύλο, ποιος µας διαβεβαιώνει ότι αν υπάρξει κίνδυ-
νος, ζούµε σε µια δύσκολη γειτονιά, ότι δεν θα πάει σωρηδόν µια
γενιά ολόκληρων παιδιών σε στρατεύσιµη ηλικία να αλλάξει στα
χαρτιά το φύλο για να αποφύγει τη στράτευση; Αυτοί οι νόµοι
είναι και εθνοκτόνοι. 

Αν θέλετε, πραγµατικά, να βοηθήσετε την κοινωνία, να βγάλετε
τους φυσιολογικούς γονείς από τα οικονοµικά, ψυχολογικά και
κοινωνικά αδιέξοδα όχι να βάλετε σε αδιέξοδο και τα ίδια τα παι-
διά, κάνοντάς τους οµήρους του αφύσικου. Αφού κόπτεστε τόσο
πολύ για τις επενδύσεις, επενδύστε επιτέλους στην προστασία
και την πραγµατική προκοπή των παιδιών. 

Ένα κράτος που επενδύει στην ενίσχυση των νεαρών ζευγα-
ριών και την ουσιαστική στήριξη της µητέρας, επενδύει στην κα-
λυτέρευση, στην ευζωία της κοινωνίας, στη µείωση της
εγκληµατικότητας, σύγχρονη µάστιγα, λοιµική νόσος σήµερα,
στην εξάλειψη των φαινοµένων βίας, στον περιορισµό των ψυχι-
κών νοσηµάτων. Αυτή την τροµερή δύναµη έχει ο ιερός, επανα-
λαµβάνω, ιερός θεσµός της οικογένειας που έχετε βαλθεί να
αποδοµήσετε και κατόπιν να διαλύσετε. Η οικογένεια, αγαπητοί
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µου, είναι η έσχατη, µεγάλη του γένους σχολή. Πάνω σε αυτά τα
θεµέλια της οικογένειας στηρίζεται η πατρίδα. Πολλές οικογέ-
νειες µας κάνουν την πατρίδα. 

Γίνεται λόγος για γονέα ένα και γονέα δύο, λες και οι γονείς
είναι συναρµολογούµενα, δύο τυχαία αριθµηµένα εξαρτήµατα
που όπως και να τα ενώσεις σου βγάζουν οικογένεια. Σε λίγο θα
προσθέστε και γονέα τρία και τέσσερα και πέντε για να κάνετε
την γονεϊκότητα πολυµετοχική επιχείρηση. 

Γονιός σηµαίνει αυτοθυσία. Και η αυτοθυσία, αγαπητοί µου
συνάδελφοι, δεν ενοικιάζεται για εννιά µήνες σε µια ξένη µήτρα.
Η ευτυχία του παιδιού δεν αγοράζεται, πόσο µάλλον όταν γίνεσαι
κηδεµόνας µε το να σπέρνεις τη δυστυχία σε παρένθετους σκλά-
βους, δύσµοιρες µητέρες, που δεν έχουν στον ήλιο µοίρα, να
πουλάνε τα ίδια τα παιδιά τους; 

Όχι κύριοι, η οικογένεια δεν είναι βιοµηχανία που παράγει αξε-
σουάρ για τη µαταιοδοξία σας. Δεν θα πάρουµε µέρος στην πα-
ράνοιά σας. Η φύση δεν είναι αυτό που θέλετε να είναι, αλλά
αυτό που ΕΙΝΑΙ -µε κεφαλαία τα γράµµατα στη λέξη είναι- είτε
το θέλετε είτε όχι. 

Σεβόµαστε τις ελευθερίες του καθενός, αλλά και εκείνος που
ακολουθεί µια στείρα ζωή, να σεβαστεί τις συνέπειες των επιλο-
γών του. Δεν νοείται γάµος οµοφυλοφίλων ούτε υιοθεσία από
οµοφυλόφιλα ζευγάρια, αλλά ούτε καν η λέξη ζεύγος δεν είναι
ορθή. Η ίδια η έννοια του ζεύγους προέρχεται από συνδυασµό
δύο στοιχείων που αποτελούν ένα σύνολο. Τα οµοειδή δεν ολο-
κληρώνονται µεταξύ τους ούτε και ολοκληρώνουν τον ψυχισµό
του παιδιού, αντιθέτως τον διαστρέφουν. 

Η οικογένεια, κατά την παράδοση µας, την ορθόδοξη παρά-
δοση, την οποία εµείς ακολουθούµε, σεβόµαστε και εµπνεόµα-
στε από αυτή, είναι κατ’ οίκον Εκκλησία. Τόσο υψηλό ορισµό
έχουµε. Είναι το θεµέλιο της ζωής. Είναι θερµοκήπιο γαλήνιο
ψυχών, είναι µια αγκαλιά προσώπων όπως έλεγε ο µακαριστός
δάσκαλος µας ο Κωνσταντίνος Γανωτής. 

Είναι εθελούσια θυσία, είναι το πρώτο και το έσχατο καταφύ-
γιο του παιδιού. Η µητέρα και ο πατέρας είναι οι δύο φτερούγες
του παιδιού µε τις οποίες πετάει ψηλά, όταν είναι και οι δύο ενω-
µένες µε την αγάπη. Εάν κόψετε τη µία φτερούγα, το τραυµατί-
ζετε σοβαρά. Εάν κόψετε και τις δύο, το καταδικάζετε σε ψυχικό
θάνατο.

Κάνω µια δραµατική έκκληση στο όνοµα της φυσιολογικότη-
τας, στο όνοµα του σεβασµού της ανθρώπινης φυσιολογίας και
οντολογίας, στο όνοµα της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, στο όνοµα
του σεβασµού του ιερού θεσµού του γάµου και των γνήσιων ελ-
ληνορθόδοξων παραδόσεών µας και στο όνοµα της προστασίας
των ανυπεράσπιστων παιδιών, να καταψηφίσετε, όταν έρθει το
επαίσχυντο αυτό σχέδιο νόµου, αποδείχνοντας, αγαπητοί συνά-
δελφοι, ότι σέβεστε τη λαϊκή εντολή του εν πολλοίς ευσεβούς
ελληνικού λαού, που σας ανέδειξε µε την ψήφο του ως αντιπρο-
σώπους του έθνους µας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νίκης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Νατσιό.

Τον λόγο έχει για πέντε λεπτά ο κ. Αθανάσιος Ηλιόπουλος, Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Αριστεράς.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΝΑΣΟΣ) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δύο παρατηρήσεις και έρχοµαι
στη σύµβαση. Παρατήρηση πρώτη. Είδαµε αυτές τις µέρες το
σόου του Κυριάκου Μητσοτάκη σε σχέση µε το πρόγραµµα
«Σπίτι µου» και την υποτιθέµενη στεγαστική πολιτική της Νέας
Δηµοκρατίας.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης χρειάστηκε σχεδόν τρία χρόνια για
να κατανοήσει ότι στη χώρα έχουµε πληθωρισµό απληστίας, όχι
εισαγόµενο πληθωρισµό, δηλαδή έναν πληθωρισµό για τον οποίο
υπάρχουν πολιτικές ευθύνες της Κυβέρνησης πάνω σε αυτά που
έκανε και σε αυτά που δεν έκανε.

Φαντάζοµαι ότι θα χρειαστεί άλλα τρία χρόνια για να κατανοή-
σει ότι έχουµε και στεγαστική κρίση. Και τι σηµαίνει στεγαστική
κρίση; Στεγαστική κρίση σηµαίνει ότι, µε βάση τα επίσηµα ευρω-
παϊκά στοιχεία, 50% των πολιτών δαπανούν άνω του 50% του ει-

σοδήµατός τους σε σχέση µε τα έξοδα στέγασης. Αυτό σηµαίνει
στεγαστική κρίση. Στεγαστική κρίση και πληθωρισµός απληστίας
σηµαίνει τη στιγµή που οι τράπεζες έχουν 4 δισεκατοµµύρια κα-
θαρά κέρδη, εσείς να πανηγυρίζει για δυόµισι χιλιάδες δάνεια.
Έχουν 4 δισεκατοµµύρια κέρδη οι τράπεζες χωρίς να πληρώνουν
ούτε ένα ευρώ φόρο και εσείς πανηγυρίζετε για δυόµισι χιλιάδες
δάνεια.

Προφανώς, δεν έχετε εικόνα πού έχουν πάει τα ενοίκια, δεν
έχετε εικόνα τι γίνεται στη χώρα. Αν είχατε εικόνα πραγµατική,
ίσως να ντρεπόσασταν λίγο να λέτε αυτά που λέτε.

Τι σηµαίνει µια διαφορετική στεγαστική πολιτική; Σηµαίνει ότι
καταργείς τη βραχυχρόνια µίσθωση για τα νοµικά πρόσωπα, ση-
µαίνει ότι καταργείς την Golden Visa, να έχουν πρόσβαση σε
βραχυχρόνια µίσθωση και αυτό είναι ένα πρώτο βήµα µαζί µε το
πλαφόν στο ρεύµα, για να έχεις µείωση των ενοικίων και να µπο-
ρεί ο κόσµος να ανασάνει. Αυτή είναι µια πρώτη παρατήρηση.

Δεύτερη παρατήρηση σε σχέση µε όσα άκουσα πριν, γιατί,
όταν ακούµε κακοποιητικό λόγο στη Βουλή, πρέπει να απαντιέ-
ται. Ακούσαµε για παρά φύσιν κηδεµόνες, για λειτουργία φύσης,
ότι στη φύση δεν υφίστανται δικαιώµατα κ.λπ..

Να το πούµε ξεκάθαρα. Στη φύση δεν υπάρχουν επίσης αντι-
καρκινικές θεραπείες, στη φύση δεν υπάρχουν µεταµοσχεύσεις
οργάνων. Μπορεί κάποιοι να φαντάζονται έναν νόµο της ζούγ-
κλας. Οι κοινωνίες, όµως και ο πολιτισµός προχωράει µε δικαιώ-
µατα και δηµοκρατία.

Και ακούµε όλα τα επιχειρήµατα, ότι κινδυνεύει η ελληνική κοι-
νωνία, κινδυνεύει η οικογένεια, κινδυνεύουν τα παιδιά.

Να σας πω από τι κινδυνεύει η ελληνική κοινωνία. Και δεν είναι
τυχαίο ότι αυτό το µέτωπο κανένας από αυτούς οι οποίοι επιτί-
θενται στα δικαιώµατα των οµόφυλων ζευγαριών και των ΛΟΑΤΚΙ
συµπολιτών µας δεν µιλάει. Η ελληνική κοινωνία κινδυνεύει αυτή
τη στιγµή από την πανδηµία έµφυλης βίας που υπάρχει. Με βάση
τα επίσηµα στοιχεία, από το 2019 έως το 2022 έχουµε 150% αύ-
ξηση σε αυτά που έχουν καταγγελθεί, σε αυτά που έχει κατα-
γράψει η Ελληνική Αστυνοµία από τέσσερις χιλιάδες εκατόν
εβδοµήντα µία περιπτώσεις σε δέκα χιλιάδες εκατόν τριανταµία
περιπτώσεις. Και αυτά είναι όσα καταγράφονται.

Η ελληνική κοινωνία κινδυνεύει από το γεγονός ότι το 2019 εκ-
κρεµούσαν στα δικαστήρια είκοσι τέσσερις υποθέσεις έµφυλης
βίας και σήµερα, το 2022, εκκρεµούσαν τέσσερις χιλιάδες τετρα-
κόσιες ενενήντα εννιά. Γιατί; Διότι µε τον νόµο Τσιάρα που φέ-
ρατε για την υποχρεωτική συνεπιµέλεια, έχετε εγκλωβίσει
χιλιάδες γυναίκες σε ένα κακοποιητικό περιβάλλον.

Προφανώς, δεν µας προκαλεί καµµία έκπληξη ότι η Νέα Δη-
µοκρατία σήµερα πληρώνει διάφορα ακροδεξιά επιχειρήµατα
που είχε πει το 2018, παραδείγµατος χάριν, για την αναδοχή από
οµόφυλα ζευγάρια, όπως έχετε πληρώσει και διάφορα άλλα
ακροδεξιά επιχειρήµατα που έχετε εκφράσει όλο το προηγού-
µενο διάστηµα.

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα της κύρωσης της συµφωνίας ανά-
µεσα σε Ελλάδα και Πορτογαλία. Προφανώς, κάθε διακρατική
συµφωνία σε µια τέτοια κατεύθυνση είναι σηµαντική. Όταν µι-
λάµε για πολιτική προστασία πρέπει να ορίζουµε το πλαίσιο. Μι-
λάµε για πολιτική προστασία µέσα στο πλαίσιο κλιµατικής
κρίσης. Μικρή παρένθεση εδώ: Δεν µας προκαλεί έκπληξη ότι η
παραδοσιακή δύναµη η οποία αµφισβητεί την κλιµατική κρίση,
την πραγµατικότητα της κλιµατικής κρίσης, είναι η άκρα Δεξιά
σε όλη την Ευρώπη και σε όλο τον κόσµο.

Τι σηµαίνει αυτή τη στιγµή η κλιµατική κρίση; Κλιµατική κρίση
για την Ελλάδα σηµαίνει ότι η χώρα κινδυνεύει να χάνει κάθε
χρόνο το 1,5% µε 2% του ΑΕΠ από φυσικές καταστροφές, από
κλιµατικές καταστροφές, όπως αυτές που είδαµε στον Έβρο και
στη Θεσσαλία. Σηµαίνει ότι το αόρατο χέρι της αγοράς δεν µπο-
ρεί να λύσει αυτά τα προβλήµατα.

Στις 2 του Γενάρη, ο Αλέξης Χαρίτσης εκ µέρους της Νέας
Αριστεράς πήγε στη Θεσσαλία και είδε ανθρώπους παρατηµέ-
νους. Αν θέλετε να µιλήσετε για το «Σπίτι µου», πηγαίνετε στη
Θεσσαλία να πείτε σε αυτούς τους ανθρώπους τι γίνεται µε τα
σπίτια τους, που είναι ακόµα µέσα στη λάσπη και µέσα στο χώµα,
σε ανθρώπους που δεν έχουν πάρει ακόµα τις ενισχύσεις που θα
έπρεπε να έχουν πάρει.
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Τι έκανε όλο το προηγούµενο διάστηµα η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας; Φτάσατε να απεντάξετε αντιπληµµυρικά έργα από
το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανασυγκρότησης. Είστε ένοχοι για
αυτό που έγινε και στον Έβρο και στη Θεσσαλία. Μάλιστα, όταν
στον Έβρο βγήκε το πανευρωπαϊκό πρόγραµµα «COPERNICUS»
και το Αστεροσκοπείο µίλησε για τη µεγαλύτερη πυρκαγιά στη
σύγχρονη ευρωπαϊκή ιστορία, εσείς τι κάνατε, ως καλοί ακροδε-
ξιοί; Αµφισβητήσατε τα στοιχεία. Στη χώρα αµφισβητήσατε τα
στοιχεία, γιατί αυτές τις αστειότητες στο εξωτερικό δεν µπορείτε
να τις κάνετε. Μετά από λίγο, όταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης πήγε
στον ΟΗΕ, µίλησε για τη µεγαλύτερη πυρκαγιά στη σύγχρονη
ευρωπαϊκή ιστορία.

Και τι κάνατε, σαν άλλοι ιεροεξεταστές; Ήρθατε και τιµωρείτε
το Εθνικό Αστεροσκοπείο µε το να καταργήσετε τον αρχαιότερο
ερευνητικό οργανισµό που έχει η χώρα, να πάρετε το Εθνικό Αστε-
ροσκοπείο και να το κάνετε τµήµα ενός Υπουργείου, γιατί δεν αν-
τέχετε τα επιστηµονικά στοιχεία. Δεν σας ενδιαφέρει η προστασία
και η θωράκιση της χώρας από την κλιµατική κρίση και η πολιτική
προστασία µε όρους ασφάλειας. Σας ενδιαφέρει η δική σας ασφά-
λεια από την επιστηµονική κριτική και από τα επιστηµονικά στοι-
χεία. Σας ενδιαφέρει η φίµωση της διαφορετικής φωνής.

Με αυτή την έννοια, όσες διακρατικές συµφωνίες και να φέ-
ρετε -στον βαθµό που δεν ακολουθείτε µια εντελώς διαφορετική
πολιτική, την οποία ούτε πιστεύετε, ούτε µπορείτε, ούτε θέλετε
να ακολουθήσετε- δυστυχώς, η χώρα θα αντιµετωπίζει τέτοια
φαινόµενα.

Το ζήτηµα για να θωρακιστεί η κοινωνία -και είναι ζήτηµα
ασφάλειας η θωράκιση της κοινωνίας απέναντι στις κλιµατικές
καταστροφές- περνάει από διαφορετική πολιτική και στην πρό-
ληψη και στην αντιµετώπιση. Δεν γίνεται µε µια Πυροσβεστική
που έχει χιλιάδες οργανικά κενά. Δεν γίνεται µε εσάς, που κα-
ταργήσατε το πρόγραµµα µε τις πέντε χιλιάδες εργαζόµενους
στη δασοπροστασία, αλλά οι άνθρωποι έµπαιναν προληπτικά στο
δάσος για να αποµακρύνουν καύσιµη ύλη. Δεν γίνεται µε την πο-
λιτική που ακολουθείτε στις υποδοµές και συνολικά, στα ζητή-
µατα της ενέργειας και του κλίµατος.

Και δυστυχώς, αν δεν αλλάξει γρήγορα από έναν διαφορετικό
κοινωνικό και πολιτικό συνασπισµό κατεύθυνση η χώρα, αυτά τα
φαινόµενα θα γίνουν νέα κανονικότητα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ηλιόπουλο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 7ο Γενικό Λύκειο Λυκείου
Νοµού Αττικής.

Καλώς ήλθατε στη Βουλή, παιδιά! Η Βουλή σάς καλωσορίζει!
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Καλείται στο Βήµα η κ. Ζωή Ράπτη, Κοινοβουλευτική Εκπρό-
σωπος της Νέας Δηµοκρατίας.

ΖΩΗ ΡΑΠΤΗ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, σε σχέση µε τα όσα ειπώθηκαν για τη συζή-
τηση, τον δηµόσιο διάλογο που έχει ανοίξει για το ζήτηµα της
έλευσης, της θεσµοθέτησης του πολιτικού γάµου για τα οµό-
φυλα ζευγάρια, αλλά βεβαίως και του ζητήµατος που αφορά
στην προστασία των παιδιών, δεν θα πω πολλά, υπό την έννοια
ότι, πράγµατι, στη Βουλή δεν έχει έρθει ακόµα το σχέδιο νόµου
και ως νοµικός, οφείλω και εγώ να πω ότι πρέπει πρώτα να δούµε
τις διατάξεις, πλην όµως τη βασική στόχευση την ανακοίνωσε ο
Πρωθυπουργός.

Και νοµίζω ότι είναι ώριµες οι συνθήκες πλέον και στη χώρα
µας να ανοίξουµε τον δηµόσιο διάλογο για τη θεσµοθέτηση του
πολιτικού γάµου για τα οµόφυλα ζευγάρια, γιατί αφορά ισότητα
απέναντι στον νόµο και είµαστε ένα ευρωπαϊκό κράτος το οποίο
οφείλει να δει και τα δικαιώµατα αυτών των ανθρώπων, τα δι-
καιώµατα όχι βεβαίως σε θρησκευτικό γάµο, αλλά τα δικαιώµατα
σε πολιτική σύζευξη.

Όµως, επίσης, είναι υποχρέωσή µας -και νοµίζω ότι γι’ αυτό
έχει ανοίξει και ο δηµόσιος διάλογος- να συζητήσουµε και για τα
ζητήµατα της προστασίας των παιδιών τα οποία είναι υφιστάµενα
σε σχέσεις οµοφύλων ζευγαριών, ζουν σήµερα ανάµεσά µας, δεν
είναι παιδιά ενός κατώτερου Θεού. Και βεβαίως, πρέπει και αυτά
να προστατευτούν και να απολαύσουν της προστασίας που
έχουν και τα άλλα παιδιά τα οποία ζουν και αναπτύσσονται σε
γάµο µεταξύ ετερόφυλων.

Το λέω αυτό, γιατί προφανώς αυτό το ζήτηµα δεν έχουµε εµείς
τον τρόπο να το ρυθµίσουµε. Ρυθµίζεται, όµως σε πάνω από εί-
κοσι ευρωπαϊκές χώρες, ανάµεσα στις οποίες το Ηνωµένο Βασί-
λειο, η Ισπανία, η Πορτογαλία, η Νορβηγία, η Ιρλανδία, η
Γερµανία και η Γαλλία, αλλά και σε πολλές άλλες χώρες, όπως
οι Ηνωµένες Πολιτείες, ο Καναδάς και το Μεξικό. Είναι, όµως,
ζητήµατα τα οποία θα τα συζητήσουµε όταν θα έρθει η ώρα, µε
το νοµοσχέδιο το οποίο θα κατατεθεί.

Καταλαβαίνω ότι υπάρχουν διαφωνίες και σοβαρά επιχειρή-
µατα που αφορούν σε θρησκευτικές πεποιθήσεις όπως, επίσης,
και διαφωνίες σχετικά µε τη χορήγηση ή µη κοινωνικών δικαιω-
µάτων. Όλα αυτά είναι καθ’ όλα σεβαστά, αλλά πιστεύω ότι είναι
ώριµες οι συνθήκες να το συζητήσουµε και να ρυθµίσουµε αυτά
τα εκκρεµή ζητήµατα. Και το λέω, γιατί σε ό,τι αφορά ειδικότερα
την προστασία των παιδιών, πρέπει να έχουµε πάντα στο νου µας
ότι πρόκειται να έρθουµε και να ρυθµίσουµε ένα αρρύθµιστο ζή-
τηµα -υπάρχει ένα κενό νόµου εκεί- και αυτό το οποίο θα πρό-
κειται να θεσµοθετήσουµε, τουλάχιστον, όπως προκύπτει και
από όλο τον δηµόσιο διάλογο είναι τα ζητήµατα που αφορούν
την προστασία των παιδιών αυτών, τα ζητήµατα που αφορούν
στη δυνατότητα να κληρονοµήσουν, τα ζητήµατα που αφορούν
σε δυνατότητα να µπορέσει να επιµεληθεί αυτών ένας επιζών σύ-
ζυγος αν ο άλλος πεθάνει, να τα φροντίσει, να τα αναθρέψει και
να τα στηρίξει όπως, επίσης, και τη δυνατότητα να καλύψουµε
δικαιώµατα αυτών των παιδιών που µέχρι σήµερα δεν προστα-
τεύονταν.

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, δεν φέρνουµε καθ’ οιονδήποτε
τρόπο να θεσµοθετήσουµε τη δυνατότητα της παρένθετης µη-
τέρας, δεν δίνουµε δηλαδή, το δικαίωµα σε έναν άνδρα να απο-
κτά κατά παραγγελία παιδιά, όπως ειπώθηκε επίσης, στον
δηµόσιο διάλογο, µέσω παρένθετης µητέρας.

Κλείνοντας, όµως, σε ό,τι αφορά τα ζητήµατα αυτά, να πω ότι
είναι χρέος µας -και εδώ στη Βουλή να το κάνουµε, όχι µόνο ως
Βουλευτές, αλλά και όσοι σήµερα αποτελούν την Κυβέρνηση- να
συζητήσουµε γι’ αυτά τα υπαρκτά ζητήµατα, ακόµα και αν, όπως
είπε ο εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης, αφορούν τριακόσιες
οικογένειες και πεντακόσιες. Έστω και µία οικογένεια αν αφο-
ρούσε, έχουµε την υποχρέωση να στηρίξουµε και αυτά τα µέλη
αυτών των οικογενειών.

Το λέω αυτό, γιατί µότο και αν θέλετε πεποίθηση δική µας,
είναι, ότι δεν µπορούµε να αφήσουµε κανέναν πίσω. Κι αυτές οι
σχέσεις οι οποίες δεν ρυθµίζονται µέχρι σήµερα είναι σχέσεις οι
οποίες χρειάζονται αυτή τη ρύθµιση και την υποστήριξη της πο-
λιτείας.

Σε ό,τι αφορά τώρα το σηµερινό νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Κλιµατικής Κρίσης, που αφορά στην κύρωση της συµφωνίας
συνδροµής και συνεργασίας µε µια µεσογειακή χώρα στον τοµέα
της πολιτικής προστασίας, να πω ότι δεν µπορούµε φυσικά να
ξεχάσουµε τις καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν τη χώρα
µας, αλλά και τις καταστροφικές πληµµύρες στη Θεσσαλία και
να µην θυµόµαστε ότι αυτό αποτελεί ένα παγκόσµιο πρόβληµα
και το γεγονός ότι αυτές οι εκτάσεις οι οποίες κάηκαν φέτος στη
Μεσόγειο αυξήθηκαν πάρα πολύ τα τελευταία έτη. 

Πράγµατι, είδαµε ότι και στην Πορτογαλία αυτές οι καµένες
εκτάσεις ξεπέρασαν τα 5,5 εκατοµµύρια ευρώ και πάνω από εκα-
τόν τριάντα συνάνθρωποι χάθηκαν. Όµως, είναι δεδοµένο, επί-
σης, ότι οι δασικές αυτές φωτιές θα αυξηθούν κατά 30% σε
παγκόσµια κλίµακα ως το 2050. 

Εκείνο, το οποίο, η χώρα µας έκανε αφού ενίσχυσε την πολι-
τική της προστασία και παρά τις τραγικές κλιµατικές συνθήκες
τις οποίες αντιµετωπίσαµε φέτος, ήταν να προσπαθήσουµε
πρώτα να αποτρέψουµε την απώλεια ανθρώπινων ζωών τόσο
στις πυρκαγιές όσο και στις πληµµύρες και αυτό επετεύχθη χάρη
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στην αποτελεσµατική συνεργασία του κρατικού µηχανισµού και
της Κυβέρνησης που έθεσε ως πρωταρχικό στόχο να προστα-
τεύσει την ανθρώπινη ζωή και βεβαίως, τις περιουσίες και τις κρί-
σιµες υποδοµές της χώρας µας.

Παρ’ όλα αυτά, ξέρουµε ότι κατά τη διάρκεια αυτής της τρα-
γικής συγκυρίας του καλοκαιριού, υπήρξαν εβδοµάδες που έτρε-
χαν παράλληλα πάνω από πεντακόσιες πυρκαγιές και
σαρανταοκτάωρα που η Πυροσβεστική είχε να αντιµετωπίσει δια-
κόσιες είκοσι φωτιές ταυτόχρονα.

Καταλαβαίνουµε όλοι, λοιπόν, ότι είναι ένας τοµέας τον οποίο
πρέπει να υποστηρίξουµε όσο γίνεται περισσότερο και η σηµε-
ρινή συµφωνία είναι µια συµφωνία µε την οποία ανταλλάσσεται
η απαραίτητη τεχνογνωσία, ενισχύονται τα µέσα αντιµετώπισης
των ζητηµάτων και των εξοπλισµών της πολιτικής προστασίας
και βεβαίως, αυτή η συµφωνία είναι µια συµφωνία µε την οποία
θα µπορέσει η Ελλάδα, όπως συνεργάστηκε µε την Πορτογαλία
το 2021 και το 2022, µέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Πολιτι-
κής Προστασίας, να λάβει και τώρα από την τεχνογνωσία της, να
ανταλλάξει εµπειρογνώµονες, να υλοποιήσει προγράµµατα εκ-
παίδευσης, να συµµετάσχει σε κοινές ασκήσεις και βεβαίως, να
έχει την απαραίτητη αµοιβαία συνδροµή από αυτήν τη χώρα για
την αντιµετώπιση και την αποκατάσταση σε περίπτωση ενός µε-
γάλου ατυχήµατος καταστροφής.

Στο πλαίσιο αυτό, ρυθµίζονται ζητήµατα που αφορούν τις αρ-
µόδιες αρχές για την εφαρµογή της συµφωνίας και συγκροτείται
µια κοινή επιτροπή αποτελούµενη από εκπροσώπους των αρµο-
δίων αρχών για τον συντονισµό αυτής της συνεργασίας και θέλω
σε αυτό το σηµείο να επισηµάνω ότι παρόµοιες συµφωνίες
έχουµε συνάψει και µε άλλες χώρες, όπως τις ΗΠΑ, την Κύπρο,
τη Μάλτα, την Ουγγαρία, την Ουκρανία, τη Ρωσία, την Τουρκία,
αλλά και τη Γαλλία.

Καταλαβαίνουµε επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η
Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας αντιµετωπίζει µε σοβαρότητα
και υπευθυνότητα αυτά τα ζητήµατα της πολιτικής προστασίας,
αλλά και της προστασίας του περιβάλλοντος, σύµφωνα και µε
το στρατηγικό σχέδιο, το οποίο έχει εκπονήσει. Όπως ανέφερε
και ο αρµόδιος Υπουργός, η δηµοσιονοµική επίπτωση της Θεσ-
σαλίας σήµερα έχει ξεπεράσει το 1,3 δισεκατοµµύριο ευρώ και
θα ξεπεράσει τα 3 δισεκατοµµύρια, τα οποία θα διατεθούν για
την ολοκλήρωση των έργων που έχουν δροµολογηθεί. Γιατί η Κυ-
βέρνηση εξακολουθεί να στέκεται σθεναρά στο πλευρό των συµ-
πολιτών µας που έχουν βληθεί.

Επίσης, τον περασµένο Οκτώβριο να θυµηθούµε ότι παρου-
σιάστηκε από τον Υπουργό Περιβάλλοντος, τον κ. Σκυλακάκη, το
νέο σύστηµα για την ολοκληρωµένη διαχείριση των δασικών οι-
κοσυστηµάτων που θα οδηγήσει σε καθαρισµό και σε έργα πρό-
ληψης, µειώνοντας τους κινδύνους πυρκαγιάς που φέρνει η
απελαύνουσα κλιµατική κρίση και παράλληλα, θα στηριχτούν οι
τοπικές κοινωνίες και θα δηµιουργηθούν και νέες θέσεις εργα-
σίας. 

Τρίτον, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας ήταν αυτή που
τάχθηκε υπέρ της προστασίας του περιβάλλοντος, µε την ανα-
βάθµιση και την ολοκλήρωση του Εθνικού Κτηµατολογίου, για να
αποκτήσει επιτέλους η χώρα µας ένα ολοκληρωµένο Κτηµατο-
λόγιο και να µπει µια τάξη στο θέµα των ακινήτων, συµπεριλαµ-
βανοµένων και των δασικών, αλλά και µε την προώθηση της
ενεργειακής µετάβασης από τα ορυκτά καύσιµα σε ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας, γιατί ήδη η Ελλάδα καλύπτει σχεδόν το 50%
των αναγκών της σε ηλεκτρικό ρεύµα, µέσω ανανεώσιµων πηγών
ενέργειας µε στόχο το 80% έως το 2030. Και φυσικά, η Κυβέρ-
νηση δεν θα µπορούσε να σχεδιάσει ένα καλύτερο µέλλον για
την Ελλάδα, χωρίς να έχει την προστασία του περιβάλλοντος,
αλλά και την ενίσχυση της πολιτικής προστασίας ως µία από τις
βασικές της προτεραιότητες. Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο, εδώ
στη Βουλή, στον προϋπολογισµό του 2024 προβλέψαµε για
πρώτη φορά πόρους ύψους 600 εκατοµµυρίων για την αντιµε-
τώπιση των φυσικών καταστροφών. Στο πλαίσιο αυτό κι ο Πρω-
θυπουργός ανακοίνωσε τη συγκρότηση του οργανισµού διαχεί-
ρισης των υδάτων της Θεσσαλίας από τα Υπουργεία Υποδοµών
και Περιβάλλοντος, ακριβώς για τον κεντρικό σχεδιασµό και την
υλοποίηση των αντιπληµµυρικών έργων.

Παράλληλα, διπλασιάστηκε από το 2024 το αποθεµατικό για
φυσικές καταστροφές στα 600 εκατοµµύρια και σήµερα εντάχ-
θηκαν και έργα υποδοµής 2,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ στο ΕΣΠΑ
2014 - 2020, στο 2021 - 2027 και στο Ταµείο Ανάκαµψης.

Κλείνοντας, να πω ότι από όλα τα παραπάνω προκύπτει ότι η
συγκεκριµένη κύρωση της συµφωνίας αυτής δεν αποτελεί απλώς
µια τυπική διαδικασία, αλλά είναι µέρος µιας συνολικής προσέγ-
γισης για τη βελτίωση της πολιτικής προστασίας στη χώρα µας.
Είναι ένα ακόµα σηµαντικό βήµα για τον συστηµατικό σχεδιασµό
και την άρτια προετοιµασία που απαιτούν οι σύγχρονες συνθή-
κες και γι’ αυτό σας καλώ όλους να το υπερψηφίσουµε.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Ράπτη.
Τον λόγο έχει ο Υφυπουργός ο κ. Χρήστος Τριαντόπουλος για

πέντε λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας): Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας φέρνει προς κύρωση ακόµα µία συµ-
φωνία µε µία άλλη χώρα. Οι συνέργειες και συνεργασίες µε
άλλες χώρες και στο πεδίο της πολιτικής προστασίας αποτελεί
µία από τις βασικές µας επιδιώξεις. Άλλωστε, η στενή συνεργα-
σία των χωρών, η σύµπραξη κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης µας επιτρέπει να δηµιουργηθούν οι συνθήκες για µία
κοινή απάντηση σε ένα κοινό ζητούµενο. Ποιο είναι το κοινό ζη-
τούµενο; Η αντιµετώπιση των αρνητικών συνεπειών της κλιµατι-
κής κρίσης. Αρνητικές συνέπειες, που δυστυχώς, είναι εδώ όλο
και πιο συχνά, όλο και πιο έντονα. Αρνητικές συνέπειες που επι-
βάλλουν στα κράτη να προσαρµόσουν τις πολιτικές τους στα νέα
δυσµενή δεδοµένα. 

Και αυτό έχει κάνει και η Ελλάδα. Η Ελλάδα βιώνει δυστυχώς
άµεσα και σε µεγάλο βαθµό τις αρνητικές συνέπειες της κλιµα-
τικής κρίσης, όπως αυτό αποτυπώνεται στις διαδοχικές φυσικές
καταστροφές, που έχουν πλήξει τον τόπο µας. 

To 2023 ήταν µία από τις χρονιές εκείνες που είχαµε µεγάλες
φυσικές καταστροφές, καύσωνες, ξηρασίες, µεγάλες πυρκαγιές
αλλά και µεγάλες εκτεταµένες πληµµύρες ξεπερνώντας τα ιστο-
ρικά δεδοµένα αυτά που µέχρι τώρα γνωρίζαµε. 

Η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη από την πρώτη στιγµή
που ανέλαβε, προσάρµοσε την κυβερνητική πολιτική σε αυτά τα
νέα δεδοµένα. Προσάρµοσε την κυβερνητική πολιτική και τις µε-
ταρρυθµίσεις στα νέα ζητούµενα της κλιµατικής κρίσης. Και το
έκανε αυτό και στις τρεις διαστάσεις της πολιτικής που σχετίζε-
ται µε την αντιµετώπιση της κλιµατικής κρίσης: 

Πρώτον, προωθεί µε προσήλωση και έµφαση την πράσινη ανά-
πτυξη ώστε να µετριαστούν όλοι εκείνοι οι παράγοντες που οδή-
γησαν αλλά και να ανατροφοδοτούν την κλιµατική κρίση. 

Δεύτερον, δηµιούργησε από το µηδέν -και το µηδέν, ξέρετε,
έχει ονοµατεπώνυµο, όταν δεν έχει γίνει τίποτα στη χώρα µας-
και εξελίσσει ένα πλαίσιο για τη στήριξη και αποκατάσταση των
πολιτών και των περιοχών που πλήττονται από φυσικές κατα-
στροφές, το πλαίσιο της κρατικής αρωγής, το οποίο εδράζεται
σε µία νέα φιλοσοφία που θέλει το κράτος να είναι αρωγός και
να στηρίζει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα τον πολίτη που βρίσκε-
ται σε ανάγκη µετά από µία φυσική καταστροφή, να στηρίζει πο-
λίτες που δικαιούνται την αρωγή του κράτους και να προωθεί και
έργα αποκατάστασης τα οποία να είναι ανθεκτικά, έργα δηλαδή
που όχι απλώς να αποκαθιστούν τη ζηµιά αλλά να γίνονται καλύ-
τερα από ό,τι ήταν πριν τη φυσική καταστροφή, να είναι δηλαδή
εναρµονισµένα µε τα νέα δεδοµένα.

Τρίτον, διαµόρφωσε σχεδόν πάλι από το µηδέν το πλαίσιο της
πολιτικής προστασίας, το οποίο και συνεχίζει να ενδυναµώνεται
µε µέσα, εργαλεία, τακτικές και φυσικά νέες διαδικασίες και ένα
πλαίσιο υπό το νέο Υπουργείο, το Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας µε αρµοδιότητες και έργο που διευ-
ρύνεται, ένα πλαίσιο που εξελίσσεται όπως έγινε και µε την πρό-
σφατη νοµοθετική πρωτοβουλία του Υπουργού Βασίλη Κικίλια,
ένα πλαίσιο που εµπλουτίζεται µε διεθνείς συνεργασίες, όπως
αυτή που συζητάµε σήµερα. 
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Μία από αυτές, λοιπόν, τις συνεργασίες αποτελεί το κείµενο
του νοµοσχεδίου που συζητάµε σήµερα στην Ολοµέλεια, το νο-
µοσχέδιο για την κύρωση της υπογραφής της διµερούς συµφω-
νίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας
της Πορτογαλίας στον τοµέα της πολιτικής προστασίας, µια συµ-
φωνία µεταξύ των δύο χωρών η οποία υπεγράφη στη Λισαβόνα
στις 10 Ιανουαρίου του 2023.

Με την προτεινόµενη ρύθµιση επιδιώκεται η συνδροµή και συ-
νεργασία στον τοµέα της πολιτικής προστασίας. Πιο αναλυτικά,
καθορίζονται τα πεδία για την ανταλλαγή εµπειρογνωµόνων και
πληροφοριών σε θέµατα πολιτικής προστασίας, την υλοποίηση
προγραµµάτων εκπαίδευσης και εξειδίκευσης, τη µελέτη θεµά-
των σε τοµείς κοινού ενδιαφέροντος αναφορικά µε ζητήµατα
πρόβλεψης, πρόληψης, αξιολόγησης, αλλά και απόκρισης, τη
συµµετοχή σε κοινές ασκήσεις και την παροχή αµοιβαίας συν-
δροµής για την αντιµετώπιση και αποκατάσταση σε περιπτώσεις
µεγάλου ατυχήµατος ή καταστροφής. 

Επίσης, µέσα από τα άρθρα ρυθµίζονται µια σειρά από ζητή-
µατα για την κάλυψη των εξόδων, καθώς και την απαλλαγή σε
περίπτωση παροχής αµοιβαίας βοήθειας σε περιπτώσεις εκτά-
κτων αναγκών, αλλά και σε µία σειρά από άλλα ζητήµατα υλο-
ποίησης της συµφωνίας που εµπεριέχονται στα δεκαπέντε
άρθρα του νοµοσχεδίου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι διατάξεις της παρούσας συµ-
φωνίας δεν διαφέρουν από παρόµοιες διατάξεις που συναντάµε
σε διεθνή κείµενα. Κατά τη σύνταξη και υπογραφή της συµφω-
νίας έχουν ληφθεί υπ’ όψιν όλες οι συστάσεις και οι κατευθυντή-
ριες γραµµές στον τοµέα της πολιτικής προστασίας, τόσο σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και σε επίπεδο διεθνών ορ-
γανισµών, όπως ο Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών.

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι το όφελος από την κύρωση της
συµφωνίας είναι προφανές και αναµένεται να συµβάλει καθορι-
στικά στην προετοιµασία και στην εκ των προτέρων ρύθµιση σχε-
τικών ζητηµάτων που προκύπτουν κατά την παροχή αµοιβαίας
βοήθειας. Η ένδειξη αλληλεγγύης που έχουν επιδείξει τα δύο
κράτη κατά το παρελθόν -περιπτώσεις αλληλοβοήθειας απέναντι
σε φυσικές καταστροφές- αυτή τη στιγµή σφραγίζεται µε την πα-
ρούσα συµφωνία. 

Πιστεύω ότι η κύρωση της παρούσας συµφωνίας είναι ένα ση-
µαντικό θέµα που προάγει τη συνεργασία και την αλληλοβοήθεια
µεταξύ των δύο κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που τώρα θε-
σµοθετείται µε έναν πιο µελετηµένο και πιο οργανωµένο τρόπο.
Οπότε θα ήθελα να ζητήσω τη στήριξη όλων των κοµµάτων του
Κοινοβουλίου για την κύρωση της συµφωνίας που περιλαµβάνε-
ται στο παρόν νοµοσχέδιο. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη

Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει την έκθεσή

της στην αίτηση της εισαγγελικής αρχής για τη χορήγηση άδειας
άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περιορισµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας: «Κύρωση της Συµφωνίας ανάµεσα στην Ελληνική
Δηµοκρατία και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχετικά µε τη συν-
δροµή και τη συνεργασία στον τοµέα της Πολιτικής Προστα-
σίας».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή, το άρθρο πρώτο, το ακρο-
τελεύτιο άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας. 

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση, αφού ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα δύο µαθήτριες και µαθητές
και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί από το Γυµνάσιο Ζευγολατιού
Κορινθίας. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω να κάνω ορισµένες
ανακοινώσεις που αφορούν αιτήσεις άδειας απουσίας στο εξω-
τερικό από τους εξής συναδέλφους Βουλευτές: την κ. Κωνσταν-
τίνα (Νάντια) Γιαννακοπούλου από 29 Ιανουαρίου έως και 31
Ιανουαρίου 2024, τον κ. Νότη Μηταράκη από την Πέµπτη 8 Φε-
βρουαρίου 2024 έως και το Σάββατο 10 Φεβρουαρίου 2024,
καθώς και από την Παρασκευή 16 Φεβρουαρίου 2024 έως και
την Πέµπτη 22 Φεβρουαρίου 2024, τον κ. Ευάγγελο Αποστολάκη
από Τετάρτη 17 Ιανουαρίου 2024 έως Πέµπτη 18 Ιανουαρίου
2024 και, τέλος, τον κ. Ιωάννη Κόντη από 20 Ιανουαρίου 2024
έως 22 Ιανουαρίου 2024. 

Η Βουλή εγκρίνει τις ζητηθείσες άδειες;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τις ανωτέρω ζητηθείσες άδειες.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την

ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής
ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Συµφωνίας ανάµεσα στην Ελληνική Δηµοκρατία
και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχετικά µε τη συνδροµή και

τη συνεργασία στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, το
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας: «Κύρωση της Συµφωνίας ανάµεσα στην Ελληνική
Δηµοκρατία και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχετικά µε τη συν-
δροµή και τη συνεργασία στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, επί των άρ-
θρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας ανάµεσα στην Ελληνική Δηµοκρα-
τία και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχετικά µε τη συνδροµή
και τη συνεργασία στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Συµφωνία ανάµεσα στην Ελληνική Δηµοκρατία και την Πορτο-

γαλική Δηµοκρατία σχετικά µε τη συνδροµή και τη συνεργασία
στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας

Άρθρο 1 Θέµα της Συµφωνίας
Άρθρο 2 Πεδίο εφαρµογής της Συµφωνίας
Άρθρο 3 Ορισµοί
Άρθρο 4 Λεπτοµέρειες της συνεργασίας
Άρθρο 5 Αρµόδιες Αρχές

Άρθρο 6 Κοινή Επιτροπή
Άρθρο 7 Γενικές διαδικασίες αίτησης και παροχής συνδροµής
Άρθρο 8 Εγγενείς δαπάνες συνεργασίας
Άρθρο 9 Αποζηµίωση
Άρθρο 10 Σχέση µε άλλες διεθνείς συµβάσεις
Άρθρο 11 Επίλυση διαφορών
Άρθρο 12 Έναρξη ισχύος
Άρθρο 13 Τροποποιήσεις
Άρθρο 14 Διάρκεια και λύση της Συµφωνίας
Άρθρο 15 Εγγραφή 
Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία ανάµεσα στην Ελληνική Δηµο-
κρατία και την Πορτογαλική Δηµοκρατία σχετικά µε τη συνδροµή
και τη συνεργασία στον τοµέα της Πολιτικής Προστασίας, η
οποία υπεγράφη στη Λισαβόνα, στις 10 Ιανουαρίου 2023, το
πρωτότυπο κείµενο των οποίων στην ελληνική και την αγγλική
γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 12
αυτής.

Αθήνα,......................................2024

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.43’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 18 Ιανουαρίου 2024 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητι-
σµού: «Ενίσχυση του Εθνικού Συστήµατος Επαγγελµατικής Εκ-
παίδευσης και Κατάρτισης», σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική
ηµερήσια διάταξη που θα διανεµηθεί.

8758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΥΓΕΙΑΣ

5. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

7. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

8. ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                           ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

9. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΙΚΩΝ». 


